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کدکنترل

پنجشنبه
1403/01/16

آزمون الکترونیکى یازدهم انسانى ـ مرحله 13

آزمون اختصاصى ـ دفترچه 1

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.
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)مقدار   -1 ) ( )sign sign− + −1 8 2 5 2  کدام است؟   3
1 )1 2 )2 3  )−1 4 )3 

هزار تومان خرید    200دهد. اگر فردی  یک فروشگاه با توجه به مبلغ خرید برای مشتریان خود، طبق تابع پلکانی زیر تخفیف می  -2
 شود؟ کند، چند تومان تخفیف شامل خرید او می

1 )10000 
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)باشد، حاصل    ) ( )f f+1  ، نماد جزء صحیح است.(] [ کدام است؟ )  3
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)اگر   -4 )    f x x x= + )و   − ) ( ) ( ) g , , , , ,=
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در تابع پلکانی شکل زیر، اگر   -5
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 های رنگی کدام است؟ باشد، مساحت مستطیل  

1  )+3 2 16 

2  )( )+4 2 4 

3  )+5 2 16 

4  )( )+2 3 2 8 

)روابط   aازای چند مقدار صحیح به  -6 )sign a− = −2 )و   1 )sign a+ =1  برقرار است؟   1
 شمار ( بی4 2( 3 1( 2 صفر ( 1

 عددی حقیقی است.(   aعلامت صحیح و    ،] [های زیر درست است؟ )چه تعداد از تساوی  -7

( ) ( ) ( )sign sign a sign− − + + − = −23 10 3 1 2 6 5 2 6 

( ) ( ) ( )sign sign sign+ − −  = −
1 2 3 1
2
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با توجه به نقاط مشخص شده روی محور اعداد، حاصل عبارت  -8
 A
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علامت جزء صحیح   ،] [ کدام است؟ )

 است.(  
1 )1 -  
 صفر ( 2
3 )1 
4 )2 

اگر   -9 x x x x     + + + = −
     

3 6 9  جزء صحیح است.(علامت    ،کدام است؟ )] [  xباشد، مجموعه مقادیر   3

1  )x 0 1 2  )x−  1 0 
3  )x 1 4)x  −1 
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 ؟است  نادرست دهم  قرن  ادبیات  تاریخ  و   اتفاقات  دربارۀ  گزینه   کدام  -16 
 .بود شده آشفته آن تبع  به نیز،  ادبیات وضع و  طورکلیبه دوره  این  در ایران سیاسی و اجتماعی  اوضاع( 1
  رشد   برای  جایی   دیگر  ادبیات،   رسیدن   کمال  به  دلیل به  عراقی،   ۀدور  در   حافظ   و  مولانا   سعدی،   چون  بزرگی  شاعران   ظهور   از   بعد (  2

 . نماند باقی ادیبان  و فارسی  ادبیات  و زبان
 . کردمی حکومت آنان از حاکمی  ایگوشه  هر در  که ایگونه به بود؛  تیمور جانشینان دست  در  حکومت دهم  قرن  در ( 3
  دانش،  به بار آوردند،  هاو زمینه  ابعاد  همۀ  در  که  هاییخرابی  و  هاویرانی  و  ایران  سرزمین  بر  تیموریان  و  مغولان  درازمدت  ۀسیطر(  4

 . داد قرار  خود الشعاع تحت را  ادبیات و فرهنگ

 درستی آمده است؟ آوردن شاعران به دربارهای هند« در کدام گزینه بهعلت »روی  -17
 . مغولان تاز  و تاخت  از هند  سرزمین  بودن امان  در و ایران سرزمین  به مغول ۀ حمل( 1
 . هند ۀ قارشبه ادبی  هایظرافت به شاعران  ۀ علاق   نیز و غنی  بسیار ادبیات  و  فرهنگ   از هند  برخورداری( 2
 هند.  سلاطین گراییادب و شاعرنوازی دیگر سوی از  و شاعران  به نسبت  صفوی شاهان مهریبی و  توجّهیکم( 3
 .هند ۀقار شبه و زمین ایران ادبیات  بین  ادبی فراوان اشتراکات  وجود( 4

 کدام گزینه دربارۀ دو جریان شعری رایج قرن دهم کاملاً صحیح است؟   -18
  شعر عاشقانه و   طرفدار  دیگر  جریان  و  است  کاشانی  محتشم  آن  نمایندۀ  که  است  آیینی   و  مذهبی  شعر  به  مربوط  جریان  ( یک1

 . است غنایی
  با   در تقابل   است  بابافغانی  آن  نمایندۀ  که  نیز  جریان  یک   و  سرودندمی  شعر  سعدی  و  حافظ  مثل  کسانی  شیوۀ  به  جریان   ( یک 2

 سرودند.می شعر شیوه این
  مردم   شعر بین  دیگر گسترش  جریان  سراید ومی  صفوی  شاهان  خوشآمد  برای  شاعر  و  است   مدحی  شعر  به  مربوط  جریان   ( یک 3

 آنهاست. ذوق و سلیقۀ  با  متناسب و بازار  و کوچه
  اندیشی شاعرانچاره  نتیجۀ   که  وقوع  مکتب  دیگری  و   است  آن  نمایندگان   از  شیرازی   بابافغانی   که  فصیحی بود  و  لطیف   شعر  ( یکی4

 .بود تقلید  گرفتاری از  رهایی و  سبک  تغییر برای

 : جزبهها از دیدگاه »تاریخ ادبیات« کاملاً صحیح است،  همۀ گزینه  -19
 مردم فراهم   ۀ هم  برای  را   امکان   این  وکار،   کسب   و   تجارت  رونق  و  ایران  شهرهای   آبادانی   و   صفوی  ۀ دور  در  مردم   اقتصادی   رفاه (  1

 . بپردازد ادبیات  جمله از  فرهنگی امور به خود توان ۀ انداز به هرکس که  بود آورده
  آثار و نقد    مناظره  مشاعره،  به  آنجا  در   شاعران  و  شد   دایر  نیز  هاخانهقهوه  مثل  تجمعی   مراکز  اروپا،  با  ایرانیان  آشنایی  سبب( به2

 . پرداختندمی یکدیگر
  شعر و بیشتری مدعی  هایگروه  و طبقات  که  شد  باعث  درباری   سرایانمدیحه طبقۀ  رفتن  بین  از و  دربار  به  شعر نبودن  ( وابسته 3

 .شوند شاعری
  بهزاد در   .یافت  فراوان  رشد  صفویه  دوران   در   خوشنویسی   و  تذهیب  نقاشی،   سازی، شیشه  سفالگری،   بافی، قالی  چون  ( هنرهایی 4

 .هنرند مفاخر از  اسماعیل شاه  دورۀ در عباسی رضا  و شاه عباس دورۀ

 : جزبهاند، درستی معرفی شدهشده درون کمانک بهها، شاعران نوشتهدر تمام گزینه  -20
 )بیدل دهلوی(  .شناسیممی ذهن از  دور گاه و بدیع  هایمضمون بردن  کار به و انگیزخیال هایغزل سرودن  سبببه را  او( 1
 کاشانی(  )محتشم.  است زبانزد او عاشورایی  بندترجیع و معروف مذهبی  شعر سرودن در   دهم،  قرن  شاعران ( از2
سبک 3   .است  آن  اصلی   شاخصۀ  گرایی واقع  و  است  هندی   سبک  یعنی  بعد،  دورۀ  و  عراقی  دورۀ  سبک  واسط  حدّ  شعرش   ( 

 بافقی(  )وحشی
  المعانیاو لقب »خلّاق  به.  است  بخشیده  ایویژه  لطف   او   های غزل  به  ویژگی  این   و  است   مشهور   رنگین  های خیال  و   معانی   ابداع   ( در4

 اند. )کلیم کاشانی( ثانی« داده

 است؟   نادرستشده در مقابل کدام گزینه  وزن عروضی نوشته  -21
 ( فاعلن  فاعلاتن  فاعلاتن)  دست  فروشستند  خوردندش  پاک     تـمس  گرگان ونــچ درافتادندــان( 1

 

 (فعولن   مفاعیلن   مفاعیلن)  درافتی   تاریکی   به  تاریکی  ز     یارــبس تدبیر چنین زـــک  دــنبای( 2
 

)مفتعلن  وی  از  بوده  تا  نیاسوده   حاصلـــی     بی ایــام، برده ســـر( به3  فاعلن(   مفتعلن  دلی 
 

 ( فعل  فعولن  فعولن  فعولن)   ای آورده  حضرت   بدین  نُزلی   که     ایردهــک  یــطاعت رــاگ دار ــمپن( 4
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 ؟ نیستهای آوایی یکسان  کدام گزینه دارای پایه  -22 
ــدایا  یـــــد ـــام الّا نیــــاوردم ( بضــاعــــــت1 ــوم ز خــــ ــن عفــــ ــد مکــــ  ناامیــــ

 

 نپایی   و  ببندی  که  به  آن  از  نابستن   عهد  وفایی   و رـــمهبی تو که اول  از ندانستم ( من2
 

 کُند  خویشم  از  بیگانه  مرا  سازد   رها  من  وز  را  ـــم اندازد آتش در  مـرا سازد  مرا ( سـوزد3
 

ــاز کــــنم کــــی نامــــه تــــو نــــامبــــی  ـاز ـــســـرآغ بهتــــرین تــــو نـــام ( ای4  بــ
 

 های آوایی همسان هستند؟  های کدام گزینه دارای پایهمصراع  -23
 دلبر  روی  چون  باغ  همی  بخنددالف:  
 مژه  نوک  به   شرف  برای  ازب:  
 شود  تازه  جهان  دو  تا   بگو  تازه  سخن  هینج:  
 غیب ۀخزان  از   که  کریمی   ای د:  
 »د«  – ( »ب« 4 »ج«  – ( »الف« 3    »د«  –( »ج« 2 »ب«  –( »الف« 1

 درستی آمده است؟ های هجایی مصراع اول بیت زیر در کدام گزینه بهتقطیع و نشانه  -24
 د« ــــدارن  خویش  وارـــراه  رکاب  در  اـــپ د  ـدارن  شــپی  در  رـــــسف  راه  ادلانـــدری»
1 ) - U  -   - U  - U  -  -  -  U   -  2 ) -  - U  -   -  - U  -  -  -  U   - -    
3 ) - U  -  -   - U  - U  - U  -  U  -  4 )UU  - U  -  U  - U  - U  - U   - 

 وزن هستند؟  ابیات کدام گزینه با یکدیگر هم  -25
ــه   تــاس  داور  ایشــبخش  هـــب  ادتـــعالف: س ــ   در  نـ ــازوی  و  چنـ ــت  زورآور  بـ  اسـ

 

 مرا   اسرار  در  بر  تویی  مشروح  ۀسین  تویی   مفتوح  و   فاتح  یــتوی  روح  یــتوی  نوحب:  
 

 تو  نیازارم  هرگز  کنی،   آزارم  قصد  ور  را  تو   وفادارم  جان کز  این  از  بیش   ندارم  جرمی ج:  
 

ــه ر  ـپیـ  فـــرورفـــت  لخـــتی  اندیشــه د: به ــ   ای  کـ ــه  نفـ ــد  نظرکوتـ ــر  پنـ  گیـ
 

 »د«  – ( »ب« 4 »ج«  – ( »الف« 3    »د«  –( »الف« 2 »ج«  – ( »ب« 1

 است؟   متفاوتنوع استعاره در کدام بیت   -26
 باد   نیست  ندارد،   آتش  این  هرکه    باد تــنیس  و نای  بانگ  این تـاس آتش( 1

 

 نیامدی   هجران،  شب  سپیدۀ  ای  باز  دی  ــنیام تابان، ستــارۀ  ای امشــب ( باز2
 

را   را   تو تــنیس وفا ز  بویی که  تازه گل  ( ای3 تو  نیست  جفا  خار  سرزنش  از   خبر 
 

 کیستی؟   اندوه  ز  فکنده  جبین   بر  چین    تی؟ ــچیس بهـر از گــرنوحه آبشــار ( ای4
 

 شود؟  در کدام بیت هر دو نوع استعارۀ مصرحه و مکنیه یافت می  -27
عیارعاشق  مه  آن  منزل  کجاست؟    یار  آرامگـــه سحــر مـنسی ای( 1  کجاست؟   کش 

 

 کجاست؟   هشیار   که  بگویید  خرابات  در  دارد   خرابی نقشِ جهـــان به آمـد ( هرکه2
 

 کجاست؟   بیکار  ملامتگر  و  کجاییمما    ت   ـاس کار هزاران تو با مرا موی رــس ( هر3
 

 کجاست؟   گرفتار،  سرگشته  غمزده  دلِ   کاین  شکَِنَش    در شکَِن گیســــویِ ز  ( بازپرسید4
 

 ؟ ندارددر کدام بیت »لعل« کاربرد استعاری    -28
 نباشـــــــــد گـــــــــوهری ۀکلبـــــــ ــ در   تـــانــــرفشـــشک لب وـــچ  لیــلع(  1

 

 رسانمش   لب  به  که  بو  تو  لعل  است  من  جان    بینمش  دراز  که  بو تو زلف است  من عمر( 2
 

 دنـــــــدانش آب و لعـــــــل آتـــــــش و   شــدانــــخن انــــده از ارــــهــزین(  3
 

 آیـــد کنـــار در یـــاقوت چـــو سرشـــک  مـــرا    یاد آرم وــچ او  لعل  از نــانجم انـــمی(  4
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 ؟ شودنمی  یافت  مکنیه   استعارۀ  ،گزینه  کدام  در  -29 
 ماست  تصور  آیینۀ   در   که  چنان  یکی  ود ــنبـ و  زمانــه برآرد شــنق  زارــه( 1

 

ــه   پر تــهِش فرو  گردون  ز چـون ( قضــا2 ــاقلان همــ ــور عــ ــد کــ ــر و گردنــ  کــ
 

 بازآید  چنگ   به  تا  بردشهمی  قضا  دید   دــنخواه آشیان دگر  که ( کبوتری3
 

 کـــــن قضـــــا در چشـــــم و در ده تـــــن  اســت ناگزیر ریفــح چــو ( سعــدی4
 

 :  جزبه  ،است  یکسان  ابیات  همۀ در  مصرحه هایاستعاره  تعداد  -30
 بگشایید   تر  نرگس   از  صبحدم   ۀژال    اییدـــبگش جگر خوناب سر صبحگاهی ( 1

 

 لالا یؤلـــــ ــؤل نرگســـــــان از فشـــــــاند   الاـــبروـــس اهـــم ماند اـــتنه وــچ(  2
 

 مروارید   بر  تو  لعل  زند   خنده   کی   به   تا   دـــمرواری شکر  تنگ  در  تعبیه  را  تو ای( 3
 

ــرگس از  د  ـــباریمی و غربت به مـرو  که  اـــگفت(  4 ــر، نـ ــه تـ ــه بـ ــر لالـ ــد بـ  مرواریـ
 

 با سایر ابیات دارد؟   متفاوتکدام بیت مفهومی   -31
 نباشـــی قـــادر جـــوی بـــر فـــردا کـــه   یـــبپاش دمــگن تا روزـــــام وشـــبک(  1

 

ــار بـــد تخـــم رُســـت بخواهـــد چـــون   ارـــآشک حــق  دــــــکنمی را ( رازهـــا2  مکـ
 

 فرمــــایی چــــه بــــد لحــــن را کــــوه   آیی وهـــک به ونـــچ  دار خوش نـــلح(  3
 

ــش   رونـــبی  دــــکش تمــس تیغ هــرکـــه(  4 ــم فلکــ ــدان هــ ــزد بــ ــون بریــ  خــ
 

 گزینه همانند کارکرد آن در بیت زیر است؟ کارکرد »باد صبا« در کدام    -32
 قبـــا«رنگین  دوخـــت  گـــل  انـــدام  بـــر    ـاـــصب  بـــاد  خیــاّط  ارهـــبـ  رـــ»دگ

 

 دم عنایت  یک   کنی  گر  گردد   چه  آخر  صبا  ای    تـغای به مشتاقم  سخت فراقم   تیغ ( خســتۀ1
 

ــر   او  حضرت به است  گفتن سخن  مجال را  ( که2 ــیم مگـ ــبا نسـ ــاین صـ ــام کـ ــزارد پیـ  بگـ
 

 شد   بالا سهی  سرو  نزدی   هم   بر  چشم     جــوی لب بر صبــا برآورد تازه  ( شــاخـکی 3
 

برسانی می  تو  ندانم  دوست کوی به رفتن   رهِ صبــا  ای  ( من4 من  سلام  سلامت  به   روی 
 

 کدام بیت با »آتش است این بان  نای و نیست باد / هرکه این آتش ندارد نیست باد« تناسب مفهومی دارد؟  -33
 بود  فنا   را   او   مر  که   مبر   گمان   هرگز    نیست مرگ است عشق  به زندگیش که  را  آن( 1

 

 شما بی  مبادا  جان  و  شمابی  بادا  مرگ    ماــشبی مبادا درمان  انــجه در را  اــم درد( 2
 

مباد توبه  کند  توبه  که   آن  هر    مراد  ولــاص ای تو وبــخ رخ  آن قـــعش  ز( 3 قبول   اش 
 

 مباد  عالم   در   نیست  عاشق  هرکه »جامی«    گفت   کسی  عالم   در تـنیس خالی تو عشق  از  گفتم( 4
 

 ها دارد؟با سایر گزینه  متفاوتکدام بیت، مفهومی    -34
 سنانش   و  تیغ  نبوَد  تحمل   که   عاشق    زن برون مهـــخی  بلا میدان  رــس از وـــگ( 1

 

 تاراج   به  داده  تو   غم   صبرم   ۀخان    تانـــدس به خورده تو نرگس مـــدل خون( 2
 

 سپار   طوفان  به  تن  روی می  وگر    ارـــزینه متــفتـــگ روـــم اــدری هــــب( 3
 

 آرد   بار  به  گلی   مودّت  نهال  تا  که   ردــــک دـــببای اـــف ـج خار لــتحم بسی ( 4
 

 : جزبهبستگی باشد به دنیا پیر را« تناسب دارند،  تر است/ بیشتر دلسال از جوان افزونمۀ ابیات با »ریشۀ نخل کهنه  -35
 برآرد  دندان  حرص  سالگی   صد  به   آرزوهـــا شــــود تـــرجـــوان  پیـــری  ( ز1

 

 بیش   جوان  ز   الوان  حسرت  بود  پیر   در    برآید رنگ صد  به  برگ خـــزان فصـــل ( در 2
 

 بیشتر   را  جوان  دنیا  از  گرددمی  خنک   دل    سرد آب گردد  نیست ممکن کهنه   سبوی ( در 3
 

 دارتر ریشه  کهن   نخل  هاستنخل  از    زیاد جوان از امـــل طول هســـت پیــر ( در 4
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 است؟  نادرست  «هولیا سمیبرالی ل  یامدهای»پ  ۀکدام مورد دربار  -36 

 ی رها کردن کشاورزان از بردگ   ـ یت یارباب رع یروابط اجتماع   ختنی ( درهم ر۱

 صاحبان ثروت  ی پا  شِیاز پ  نی فروش بودن زم قابلریمانند غ  نیش یموانع پ برداشتنـ  دادن مهاجرت به کشاورزان ه ( اجاز۲

ـ اجازه دادن به کشاورزان برای فروختند  یت و صنعت م ورثوجود خود را به صاحبان    یه که سرما  یکشاورزان به کارگران  ل ی( تبد۳
 گیری دربارۀ نحوۀ ادامۀ زندگی خود تصمیم

آزاد    ن یشی پ یو بندها  دیق  ۀهم  از  که کاملاً یدیشدن کارگران به بردگان جد  لیتبد  ـداران از کارگران  هیسرما  هآزادان  ی کش( بهره۴
 شده بودند.

 یک از اندیشمندان است؟ ترتیب، مربوط به کدامهای زیر بههر یک از عبارت  -37
 .ندارند  اتیشوند، حق حیکه در فقر متولد م   یکسان  - 

 ها بودند را به سخره گرفت. که مدافع آن  یلسوفانیها و فنوانخانه  - 

 دانست. یم ی ت بعدمشکل   ش یدایها و پنسل آن  دی تول  شیوجب افزام  راها  دستمزد کارگران و رفاه آن  ش یافزا  - 

 توماس مالتوس  ـ جان راسل  ـ و کاردی ر د یوی( د۲   کاردو یر د یوید ـ کنزیچارلز د ـ( توماس مالتوس ۱
 توسل توماس ما ـ کنزی چارلز د ـ کاردوی ر د یوی( د۴ دو  کار ی د د یوید ـجان راسل  ـ( توماس مالتوس ۳

 آمده است؟  نهیدر کدام گز  بیبه ترت  ریز  ی هاکارل مارکس، پاسخ پرسشدر ارتباط با    -38

 را نقد کرد؟   هیاول سمیبرالیل  ی چه زمان  در  - 

 قابل حل بود؟ از چه طریق    ی دارهیسرما  ۀجامع  یهاحل چالش  ی از نظر و  - 

 نسبت به عالم چگونه بود؟  یو   کردیرو  - 

   برالیل  ـغلبه بر چالش فقر و غنا ـ   ستمی دوم قرن ب ۀ می( ن۱
 سکولار  ـانقلاب ـ دوم قرن نوزدهم  ۀ می( ن۲

 برال یل  ـانقلاب ـ اول قرن نوزدهم  ۀ می( ن۳
   ـ سکولار  غلبه بر چالش فقر و غناـ  ستم یاول قرن ب ۀ می( ن۴

کنت را   یۀا بودن نظرخطرویداد،  است و کدام    یچگونه امر  یغرب  دیجد  ۀجنگ در فرهنگ و جامع  ، تکنآگوست    دگاهیاز د  -39
 دهد؟ ینشان م 

   ستم ی قرن ب راسرچالش و نزاع بلوک شرق و غرب در س ـ ی ( ذات۱
 م.  ۱۹۹۱در  یشورو ریاتحاد جماه یفروپاش   ـ یعارض ( ۲
 ستم ی اول قرن ب ۀمیدر ن هانی جنگ بزرگ ج و وقوع د ـ ی لیتحم ( ۳
 بلوک شرق و غرب دو  نیجنگ سرد ب یریگشکلـ  یع ی( طب۴

 های زیر به ترتیب، با موارد ذکر شده در کدام گزینه انطباق دارند؟ هر یک از عبارت  -40
  یغربریغ یکشورها  یهادر مقابله با مقاومت  یغرب  یهاقدرت  ی نظام   اتیعمل  هیتوج  - 

   یرامون یمناطق پ نیبگرم  بلوک غرب و شرق به همراه جنگ    ود ن یجنگ سرد ب  افتن یادامه   - 

 شرق و غربنوع چالش بلوک    - 

 فرهنگ و تمدن    ک ی درون    ـ یشورو ریاتحاد جماه ی زمان فروپاش تا  ـها ( جنگ تمدن۱
 مختلف یهافرهنگ  ن یب ـدوم  یجنگ جهان انی تا پاـ ها در جهان معاصر یریدرگ ۀمرحل نی( آخر۲

 فرهنگ و تمدن  کی درون   ـدوم   یجنگ جهان انی تا پا ـها ( جنگ تمدن۳

 مختلف  ی هافرهنگ   نیب ـ ی شورو ریاتحاد جماه یتا زمان فروپاش ـ ها در جهان معاصر یریدرگ ۀمرحل نی( آخر۴
 
 
 
 



 

7 

 سوم است؟   ا یاول، دوم و    یهااز جهان کیمربوط به کدام  ریز  ی هااز عبارت  کیهر ترتیب،  به  -41 
 که در کانون بلوک شرق قرار داشتند.   ییکشورها  - 

 اند. ها بودهار داشته و تحت نفوذ آنکه خارج از دو بلوک شرق و غرب قر   ییکشورها  - 

 بلوک غرب هستند.   یدارهیسرما  یکشورها  - 

 جهان اول ـ م وجهان د ـ( جهان سوم ۲ جهان سوم   ـجهان اول  ـ( جهان دوم ۱
 جهان سوم  ـجهان اول ـ ( جهان سوم ۴ جهان اول ـ جهان سوم ـ ( جهان دوم ۳

 درست است؟  ریز  یهااز عبارت  کیکدام  -42

 است.   یشگیهم  یچالش  یاست و بحران اقتصاد  یو مقطع  یاش فقر و غنا اغلب دورهلچا  :الف

 جامعه است.   فیو ضع  ری فق  یمتوجه قشرها  یمربوط به بحران اقتصاد  یهابیآس  :ب

 شود. یآن افزوده م   منۀ دا  خورد و بریم   وندیا پغن اغلب با چالش فقر و  ی بحران اقتصاد  :ج

 . ها منجر شودحکومت  یتواند به فروپاشیکه کنترل نشود، م  یدر صورت  یبحران اقتصاد  :د

 « الف» و « ب( »۴ « ب»  و « ج»( ۳ « ج« و » د» (۲ « د » و« الف»( ۱

 است؟   عتیبه طبدیدگاه نسبت  مربوط به کدام    ، بیترت به  ریز  یهااز عبارت  کیهر    -43

 برخوردار است.  یماورائ  یروها یاز ابعاد و ن  عتیطب  - 

 . ستیخام ن  دۀما  عتیطب  - 

 .حل کند  رامسائل و مشکلت خود    ی تمام   تواندیآن م  در  و تصرف عتیطب  ریبا تسخ  انسان  - 

  یری اساطـ  یدیتوحـ  یدی( توح۲ ـ مدرن یریاساط  ـ ی ری( اساط۱
 یو یدن اساطیری ـ  ـ یدی( توح۴ یریاساط  ـ ی دیتوحـ  ی ری( اساط۳

 کند؟ درستی کامل میترتیب و بهخالی جدول زیر را بهکدام گزینه جاهای    -44

 

 نا  غفقر و   ـ یط یمح ستیز  ـ یو معنو ی معرفت ـها ها و تقابلجنگ ( ۱
 ها  ها و تقابلجنگ  ـفقر و غنا  ـ یو معنو یمعرفت ـ  یط یمحستزی( ۲
   یو معنو ی معرفت ـ ی طیمح ستیز  ـنا غ فقر و ـ ها ها و تقابل( جنگ ۳
 ها ها و تقابلجنگ  ـ ی و معنو ی معرفت  ـفقر و غنا ـ   یط یمحستی( ز۴

 است؟   ی علمـ   یاز ابعاد بحران معرفت  ک یمربوط به کدام  بیبه ترت  ریز  یهااز عبارت  کیهر    -45
 های غیرتجربیمعرفتروشن شدن وابستگی علم تجربی به    - 

 .جهان مدرن بود  یشناختمعرفت  تیدر هو  دیترد  هبه منزل  یدر روشنگر  دیترد  - 

 آن   یاس یو س  ی اقتصاد یازهای جهان غرب با ن ی ابعاد معرفت ی ناسازگار ـ ی( افول روشنگر۱
 مدرن پستی هاانیجر یریگ شکلـ آن  ی اسیو س یاقتصاد یازهایجهان غرب با ن ی ابعاد معرفت ی( ناسازگار ۲

 مدرن  پست ی هاانیجر یریگ شکلی ـ ( افول روشنگر۳

  ی اقتصاد  یازهایغرب با ن  ان هج  ی ابعاد معرفت  ی ناسازگارـ  آن    ی اسیو س   یاقتصاد   یازهایجهان غرب با ن  یابعاد معرفت   ی( ناسازگار ۴
 آن  یاس یو س

 

 

 های متناظربحران  جامعه

 ب  فرهنگی

 د  اجتماعی

 الف  سیاسی

 ج  اقتصادی
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 گیری به درستی مشخص شده است؟نوع تصیمدر کدام گزینه    -46

 های یک تست آزمون آزمایشی مردد است: پیچیده معمولی علی بین گزینه( 1

 داند رنگ کرم را بخرد یا مشکی: پیچیده معمولی مهسا مانتویی را پسندیده اما نمی( 2

 او میان درمان یا درمان نکردن بیماری مردد است: ساده معمولی  .یک ماه زنده است دکتر به سعید گفته است که نهایتا  ( 3

 سامسونگ، هوآوی و اپل قادر به انتخاب نیست: ساده معمولی های بین مدلفروشی موبایل ۀ سیامک در مغاز( 4

 اند؟گیری استفاده کردههریک از افراد زیر از کدام ملاک تصمیم  -47

آن جدا شده و به صورت تبلت هم قابل استفاده   ۀکند که صفحلی را انتخاب میخواهد یک لپتاپ بخرد مدسارینا که می  :الف

 است.

گذاری گذاری تمام پول خود را از دست داده بود، با قرض گرفتن پول از دیگران یک سرمایهعباس که به تازگی در یک سرمایه  :ب

 دهد.پرریسک دیگر انجام می

 ها مزیت ـها ( هزینه4 خطر  ـها ( هزینه3 خطر  ـها ( مزیت2 ها هزینه ـها ( مزیت1

 گیری در کدام دو مورد زیر مشابه است؟ سبک تصمیم  -48

دهد، نظر خود را عوض  مریم که به شدت دوست دارد به کیش سفر کند، برای اینکه مادرش سفر به مشهد را ترجیح می  :الف

 کند.می

برای جلب توجه دختر تمام پولش را برای خرید هدیه صرف مند شده است. او  کند به دختری علاقهکیانوش احساس می  :ب

 کند.می

 شکند. یاز ظروف خانه را م  یکیو  قهر کرد نهال    ؛وقتی مادر نهال به او اجازه نداد که با دوستانش بیرون برودج:  

 مرتب کرد.   های آنان مهناز برای اینکه با دوستانش همراه باشد، انتخاب رشته دانشگاه خود را براساس اولویتد:  

 « الف» « ـد( »4 « د » ـ « ج( »3 « ج » ـ « ب( »2 « ب» ـ « الف( »1

 از موانع تصمیم گیری اشاره دارد؟  «اعتماد افراطی»کدام گزینه به مانع    -49
 را ندارد.  یکردن کار بهتر  دایپ  ییدارد توانا  دهی عق  رایز کند؛ آقای کاظمی به حقوق کمش در اداره اعتراض نمی( 1

رنگ   بعد از اینکه موهایش را رنگ کرد و با تمسخر دوستش مواجه شد، سریعا  ، صادقی که به رنگ موی آبی علاقه داشتخانم ( 2
 موهایش را تغییر داد.

داند یکی از دوستانش ورشکسته شده به خاطر اینکه کسی به آن دوست پول قرض داده بود و عقیده داشت  آقای ابهری که می( 3
 اش را به دوستش امانت داد. مایهاو خوش حساب است، سر

کند؛ زیرا عقیده دارد همین که در بعضی جلسات به  هایش را مطالعه نمیدرس  خانم غلامی روز قبل از امتحان دانشگاه اصلا (  4
 درس گوش داده کافیست.

 ؟ نیستاجتناب    –کدام گزینه مربوط به تعارض اجتناب    -50

 آموزخستگی و اضطراب امتحان برای یک دانش( 2 درمانی برای یک بیمار سرطانی شیمی( 1
 کننده به مرکز ترک اعتیاد درد برای معتاد مراجعه( 4 درد جراحی برای شخص متقاضی عمل زیبایی بینی ( 3

 است؟   متفاوت های زیر نوع انگیزه در کدام یک از گزینه  -51

 کرد.ه کمک میخواست مادرش هدیه دلخواهش را برای او بخرد در کارهای خانسمانه چون می( 1

 کرد.ساعت مطالعه می 10محمدرضا برای بردن مدال طلای المپیاد روزانه ( 2

 رامش قلبی خود وکالت او را رایگان برعهده گرفت.آالهام که متوجه فقر یک زندانی شد برای ( 3

 کند. دهد تا اجازه داشته باشد در بازی فوتبال شرکت را به موقع انجام می  شعماد تکالیف ( 4
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 های زیر است؟ کدام گزینه پاسخ پرسش  -52 

 دهد؟فرد هنگام بروز ناهماهنگی شناختی چه عملی انجام می -

 گیرد؟نظام باورهای ما چگونه شکل می -

 ثیر مثبت است؟ أکدام مورد یک عامل نگرشی با ت -

 اسناد ـ .اعتقاد قوی به چیزی که شناخت داریم ـتغییر رفتار ( 1
 هدفمندی  ـ .قوی به چیزی که شناخت داریماعتقاد  ـتغییر نگرش ( 2

 اراده   ـثیر عوامل فرازیستی أتحت ت  ـحذف شناخت ( 3
 باورها  ـثیر عوامل فرازیستی أتحت ت ـتغییر هدف ( 4

 های زیر اشاره دارد؟کدام گزینه به درستی و نادرستی عبارت  -53

 شناخت و آن را تغییر داد.ها باید کارکردی را که نگرش در خدمت آن است  برای تغییر نگرش -

 کنند.گیری تابع اصل هماهنگی شناختی هستند؛ یعنی تغییر نمیها پس از شکلنگرش -

 های بسیاری برقرار است. ن پیوندآمندی است که بین عناصر  نظام قاعده  شناخت ما همچون  -

 گویند او دارای تعارض است. می ، وقتی شخص دارای دو شناخت هم زمان و متضاد باشد -

 نادرست   ـدرست  ـدرست  ـدرست ( 2 درست   ـنادرست   ـنادرست  ـدرست ( 1
 نادرست   ـدرست  ـنادرست  ـدرست ( 4 درست  ـنادرست   ـدرست  ـنادرست ( 3

 کدام یک از افراد زیر انگیزه بیشتری برای جبران شکست خود دارد؟  -54

 . ایمگروه شدهدر مسابقات با یک تیم قوی همسی آورد. ما  نگوید تیم ما خیلی بدشابازیکن والیبالی می( 1

 ها پاسخ بدهد. توانست به آنامتحان خیلی سخت بود حتی خود معلم هم نمیهای سوالگوید وزی میمآدانش( 2

 استعداد یادگیری زبان انگلیسی را ندارد.  کند اصلا  گوید که احساس میآموزی میزبان( 3

 گوید تنبلی و استراحت بیش از اندازه باعث ناکامی تحصیلی و شغلی من شده است.پسری می( 4

 است؟  نادرستکدام گزینه در ارتباط با سمیه   -55

ت ریاضی تمرین های فوق برنامه شرکت کند و هر شب حدود نیم ساع»سمیه در درس ریاضی ضعیف است او سعی کرد در کلاس

 تلاش برداشت.«  از  اما بعد از اینکه در چند امتحان نمرات پایینی گرفت دست  .کند

 شده دچار شده است. او به درماندگی آموخته( 1

 سمیه دریافته است که تلاش او ارتباطی با نتیجه ندارد. ( 2

 او ادراک کارایی لازم برای ادامه تلاشش را از دست داده است.( 3

 داند. پیامدهای رفتار را مستقل از خود رفتار میسمیه ( 4
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ِن ∎∎ جمةنأونالمفهومنمننأونإلىنالعربيةن)نالأنسبننعي ّ ن(ن60ن-نن56للجوابنعننالتر

هَاننيان﴿  ن-56
ُّ
ي
َ
ننأ

َ
ذين

َّ
واننال

ُ
واننآمَن

ُ
ق
َّ
َِننمَعنَنكونوانننونَناللنَنات ن:ن﴾ الصّادِقي 

 راستگویان باشید!اید از خدا پروا کنید و همراه ای کسانی که ایمان آورده (1
 ای کسانی که ایمان آوردید تقوای خدا پیشه کنید تا از راستگویان باشید! (2
 اید و همراه راستگویان بودید!اید از خدا پروا کردهای کسانی که ایمان آورده (3
 گفتاران باشید! آورید تقوای الهی پیشه کنید و با راستای کسانی که ایمان می (4

منبأعمالٍن ن-57 ِ نونیلتر
ً
ننبلنیعبدناللنمخلصا

ّ
دی
ّ
نالصّلاةنونلانیتظاهرنبالت ي

ِ
نف

ُ
نلانیسمحنللآخریننأننیسمعوانطنطنته ّ ي

»المؤمننالحقیقر
نا!«:ن

ّ
نحسنةنیحبّهانرب

کند بلکه خداوند را با اخلاص  داری تظاهر نمیدهد تا بانگ او را در نمازش بشنوند و به دینمؤمن واقعی به دیگران اجازه نمی (1
 شود تا پروردگارمان دوست داشته باشد! ای پایبند میکند و به کارهای حسنهعبادت می

کند بلکه خداوند را با  داری وانمود نمیدهد تا بانگش را در نماز بشنوند و به دینمؤمن حقیقی به دیگران این اجازه را نمی  (2
 دارِ آن است!  کند و پایبند به کارهای نیکی است که پروردگار ما دوستاخلاص پرستش می

به دیگران اجازه ندهد بانگ نمازش را بشنوند و به دین  (3 نیز وانمود نمیمؤمن حقیقی آن است که  کند بلکه خدا را با  داری 
 شود!پرستد و به کارهای نیکی که پروردگار آن را دوست دارد، پایبند میاخلاص می

کند بلکه خداوند را با اخلاص  داری وانمود نمیدهد که بانگش را در نماز بشنوند و به دینمؤمن واقعی به دیگران اجازه نمی  (4
 شود!کند و به کارهای نیکی که پروردگارمان آن را دوست دارد، پایبند میپرستش می

ننکاننرجلٌنفاضلنینصحنانأننلان» ن-58 اب،ننستشت 
ّ
هنالکذ

ّ
بعّدننوننالبعیدننعلیناننیقرّبنکالسّّابنننلأن

ُ
ن:نن«نالقریب!ننعلیناننی

کند  مردی فاضل ما را پند داده بود تا انسان بسیار دروغگو به ما مشورت ندهد زیرا او مانند سراب است، دور را به ما نزدیک می  (1
 سازد! و نزدیک را بر ما دور می

کرد که با انسان بسیار دروغگو مشورت نکنیم زیرا او همچون سراب است، دور را به ما نزدیک و  مردی فاضل ما را نصیحت می (2
 سازد!نزدیک را بر ما دور می

او مانند سرابی است که دور را به ما نزدیک    چه کند تا با انسان بسیار دروغگو مشورت نکنیم،  آن مرد فاضل ما را نصیحت می  (3
 و نزدیک را بر ما دور کرده است!

داد که قطعاً ما با انسان بسیار دروغگو مشورت نکنیم، زیرا او مانند یک سراب است که دور را به ما  مرد فاضلی به ما پند می  (4
 سازد!نزدیک و نزدیک را بر ما دور می

نالصّحیح:ن ن-59 ِ نعي ّ

با راستگویی خود چیزی را می  ( یبلغ الصّادق بصدقه ما لا یبلغه الکاذب باحتیاله: 1 به آن راستگو،  نیرنگش  با  یابد که دروغگو 
 نخواهد رسید! 

 علی شاطئ البحر یرجع إلی سیّارتنا بسرعة: 2
ً
 صاحبا

ُ
یت

َ
دوستی را در ساحل دریا صدا زدم که با سرعت به سوی ماشینمان    ( ناد

 برگشته بود!
3 

 
ي فلتات لسانه و صفحات وجهه: ضمَ ( ما أ

 ظهر ف 
ّ
 إلّ

ً
 شیئا

ٌ
های زبانش و  که در لغزشکسی چیزی را پنهان نکرد مگر این  رَ أحد

 اش آشکار شد! جای چهرههمه
 علی برنامج ینص 4

َ
   ك ( حصلت

ّ
ي ترجمة الن

کند، دست پیدا  ای که تو را در ترجمۀ متن سخت یاری میبه برنامه   عبة: صوص الصّ ف 
 کردی!

ن«:نکارت را دادم و کارمند مخابرات آن را عوض کرد! شنبه سیمروز سه » ن-60

صالات! 1
ّ
ف الات

ّ
ها موظ

 
ل
َّ
لاثاء و بَد

ّ
یحة الجوّال یوم الث  شر

ُ
  ( أعطیت

صالات! 2
ّ
ي الات

فٌ ف 
ّ
لها موظ

َّ
یحة جوّالیي و قد بَد

 شر
ُ
لاثاء أعطیت

ّ
 ( یوم الث

صالات! 3
ّ
فة الات

ّ
لها موظ

ّ
یحة الجوّال و قد تبد  شر

ُ
لاثة أعطیت

ّ
  ( یوم الث

صالات! 4
ّ
ف الات

ّ
لَ لیي موظ

َّ
لاثاء و بَد

ّ
ي یوم الث

یحة الجوّال ف   ( تعطی شر
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ةنثمّنأجبنعننالأسئلةن)نالتالىنالنصناقرأنن∎∎
ّ
نالنصّ:ننناسبی(نبمان64ن-نن61بدق

ن
َ
جدةن...ن.نأ

َّ
جدة،ننالن

َّ
ه:نالن

َ
صحاب

َ
نادينأ

ُ
خذنی

َ
جأةنأ

َ
نالبَحر.نف ي

ِ
سبحنف

َ
نی
َ
امنکان

ّ
نیومنمننالأی ي

ِ
.نف

ً
ابا
ّ
نکاننکذ

ً
نرجلا

ّ
حکینأن

ُ
سَرعوانإلیهننی

َ
نصحابهنأ

حترّ

نقذوه
ُ
هبوا.نبعدنننی

َ
رکوهنونذ

َ
بنأصدقاءَه.نهمنت

َ
غض

َ
عدنذلكنونأ

َ
رنهذانالعَملنمرّةنب کوا!نکرَّ

َ
ضح

َ
نت نهذانلکي

ُ
علت

َ
لیهمنونقالَ:نف

َ
حكنع

َ
هنض

ّ
قائقنننولکن

َ
د

ظیمنونن
َ
یهنموجنع

َ
منیلتفتواننالرّجلجاءَنإل

َ
همنل

ّ
هنولکن

َ
صحاب

َ
نیغرق.ننادینأ

َ
اسنمننالبحر.نندمننإلیهننکاد

ّ
عضنالن

َ
خرجهنب

ُ
نی
نالرّجلنیموتنحترّ

َ
.نکاد

.ن
ً
بدا
َ
کذبنأ

َ
ننأ

َ
ملهنونقالَ:نل

َ
 الرّجلنمننع

حیح:ن ن-61 نالصَّ ِ نعي ّ

الثة ما کذب الرّجل ولکن أصدقاؤه ما اعتمدوا إلیه. 1
ّ
ي المرّة الث

  ( ف 

2 . ّ ي
 ( نادی الرّجل أصحابه مرّتی   إحداهما حقیق 

ر کذبه. 3 هایة و کرَّ
ّ
ي الن

 ف 
ً
م درسا

ّ
  ( الرّجل ما تعل

ي البحر. 4
جل موج عظیم غرق ف   ( عندما جاء إلی الرَّ

ن ن-62 ِ ن:نالخطأنعي ّ

ي المرّة الأولی هو الإنقاذ من الغرق. 2 ( عندما کرّر الرّجل کذبه مرّتی   غضب أصحابه. 1
 ( الهدف من نداء الأصحاب ف 

ي البحر. 3
. 4 ( أمکن للرّجل أن یغرق ف 

ً
ي المستقبل أبدا

 ( قال الرّجل أنا لا أکذب ف 

ن∎  ِ ننالصحیحعي ّ ّ
ِ
نالإعرابنونالتحلیلنالصرف

ِ
ن(ن64نونن63)ف

نقذوه«:ن ن-63
ُ
نی
ن»حترّ

ر الغائب 1
ّ
   -( للجمع المذک

ّ
جم   -من باب إفعال    -متعد ّ یُت  امي  بالمضارع الالت  

   -( ماضیه »أنقذوه« 2
ّ
« -له حرف زائد   - ضمت  »ه« فیه مفعول   -متعد  حذف نونه بسبب »حت ّ

ر المخاطب  - ( فعل مضارع 3
ّ
 ضمت  »ه« فیه مفعول - من باب له حرف زائد  - للجمع المذک

ر   -له أقلّ حروف زائدة   -( مصدره »إنقاذ« 4
ّ
 حروفه الأصلیّة »ن ق ذ«  - للجمع المذک

ن»الرّجل«:ن ن-64

ر   -( مفرد  1
ّ
 معرب / مبتدأ  -جَمعه »الرّجال«   -مذک

ر 2
ّ
جم باسم الإشارة / مبتدأ و مرفوع  -معرفة   -معرب  -مفرد   - ( مذک  حرف »ال« فیه یُت 

ر   - معرب  - ( اسم 3
ّ
مّة  - جمعه »الرّجال«  -مذک

ّ
 معرفة / مبتدأ و مرفوع بالض

 فاعل و مرفوع معرب /  -نکرة    -مفرد  - ( اسم 4
 

نالمناسبنللجوابنعننالأسئلةنالتالیة ∎∎ ِ ن(ن70نن-ن65)نعي ّ

ِن ن-65 ننأنالخطنعي ّ ي
ِ
 ضبطنحرکاتنالحروف:ننف

ي 1
نا ف 

ْ
ساعِد

ُ
 ت
ْ
ه إن بَّ

َ
ن
َ
ت
َ
«!   ( سوفَ ن

َ
 عُنوان »المُجاهِدون

َ
حت

َ
  کِتابَة إنشاء ت

مسَةٍ وَ 2
َ
أ مِن خ

َ
بد
َ
وعیّاتِ و ت

ّ
فُ الأسعارُ حَسَب الن

 
ل
َ
خت

َ
! ( ت ِ

 سَبعی  

3 ) 
َ
ذ
َ
خ
 
أ
َ
، يُنادي  ف

ُ
صحابَه

 
هُم أ

َّ
کِن
ٰ
وا  وَل

ّ
ن
 
  ظ

ُ
ه
َّ
ن
 
ذِبُ   أ

ْ
  ! يَک

4 ) 
ُ
دق لصِّ

 
ی  اللِ  مَعَ  ا

ّ
جَلی

َ
عمالِ  بِإخلاصِ   يَت

َ ْ
  الأ

ُ
ه
 
 ! ل

ن ن-66 ِ لبَنمننالخطأنعي ّ
ُ
نمانط ي

ِ
ن:ننكنف

ادفه: یعجل(  یسرع( 1 فل لینقذه من الغرق! )مت 
ّ
اس إلی الط

ّ
  أحد الن

ث( 2
ّ
حد

ُ
م( لا ت

ّ
ادفه: لا تکل  به! )مت 

َ
اس بکلّ ما سمعت

ّ
 الن

اب لا یستطیع أن 3
ّ
 الکذ

ّ
ي ( إن

ه: یظهر(عکذبه   یخق 
ّ
  ن الآخرین! )مضاد

هُم 4
َ
ه: یرجعون( یعودون( سمعنا ختر انتصار الجنود ف

ّ
 من الحدود! )مضاد

ِن ن-67 نعي ّ
 
ننالعبارةنال ي
االانفیهانالمضارعننلیسنننتر ِ :نلتر ّ نمي

ي 1
ي 2          تنجحوا! وظائفکم حت ّ  ( أسالکم أن تسعوا ف 

هم لم إ ( کتب الل علی بت 
ّ
ي  شائیل القتال ولکن

 سبیله!  یقاتلوا ف 

  ة( من عاد4 ! علی ما فاتكم و لا تفرحوا  حزنوا ( لكيلا ت3
ّ
بهر أن یالد

ّ
لقِها الأبدان بعد  عذ

َ
 بها!  تعتصم فلا  خ

 



 

 
 

3 

نن ن-68
ً
نمعرنّنکمناسما

ً
ننفا ي
ِ
ننةلىنالمدرسإ»ذهبتنالیومنفاطمةن؟نالعبارةنهذهنننف ي
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فرض کنید به عنوان یک مورخ، باید دربارۀ لشکرکشی سلطان محمد خوارزمشاه به بغداد و نقطۀ متوقف شدن حرکت لشکر   -71 
 یک از مناطق جغرافیایی زیر را از نزدیک مشاهده کنید؟ منظور لازم است تا کداماو تحقیق کنید. بدین

 ( گردنۀ اسدآباد همدان  4 ماوراءالنهر ( خوارزم در 3 ( نیشابور در خراسان 2 در افغانستان  غزنه( 1

 کدام گزینه، مقایسۀ درستی از وضعیت شهر و شهرسازی در دورۀ سلجوقیان )الف( و تیموریان )ب( ارائه داده است؟  -72
( در دورۀ »الف« برخلاف دورۀ »ب«، شهر و شهرنشینی بیش از پیش رونق یافت و شهرهای بزرگی چون همدان، نیشابور و  1

 قابل توجهی یافتند. اصفهان رونق  
( هم در دورۀ »الف« و هم در دورۀ »ب«، با وجود رونق شهرسازی و گسترش کهندژها، باز هم شاهد تمایل مردم به زندگی  2

 روستایی و اقتصاد مبتنی بر کشاورزی هستیم.  
قۀ تیموریان به عمران و آبادی،  ( در دورۀ »الف«، عناصر شهر اسلامی به شهر بیرونی منتقل شدند و در دورۀ »ب«، به خاطر علا3

 شهر و شهرسازی شکوفا شد.  
بردند ولی در دورۀ »ب«، به دلیل افول شهرنشینی و تمایل به ( در دوران »الف«، بخش عمدۀ جمعیت ایران در شهرها به سر می4

 زندگی چادرنشینی، روستاها رونق یافتند.  

 است؟  در عصر سلجوقی درست  داری اقطاعزمینیک از موارد زیر دربارۀ رواج  کدام  -73
 داری در دورۀ آل بویه رایج بود و در عصر سلجوقی گسترش یافت. الف: این نوع زمین

 شد.های وقفی بودند که میان مردم و حکومت دست به دست میب: در اواخر دورۀ سلجوقی، اقطاع زمین

 ی مناطق از حکومت، دارای نتایج منفی بود. ج: اقطاع برای سلجوقیان هم نتایج مثبت مالی داشت و هم به خاطر جدای

 الملک با هدف نظارت بیشتر حکومت بر عملکرد اهل شمشیر، نظام اقطاع را گسترش داد.د: نظام

 ( »ب« و »د« 4 ( »ب« و »ج« 3 ( »الف« و »د« 2 ( »الف« و »ج« 1

 ق، درست است؟   736ـ   654های کدام گزینه دربارۀ وضعیت ایران و حکومت مستقر در میان سال  -74
توان آن را به دو  ( دورۀ ذکر شده در صورت سؤال مربوط به حاکمیت ایلخانان است که وضعیت یکسان و یکنواختی نداشت و می1

 دورۀ مسلمانی و نامسلمانی تقسیم کرد. 
ای حاکمیت مغول تیموری بر ایران است که در نتیجۀ آن نظام اقتصادی و شهرنشینی فرو ریخت و  ه( منظور صورت سؤال سال2

 امنیت از بین رفت.  
ایران می3 به  و دوم حملۀ مغولان  اول  این دوره شامل موج  و  (  نتیجۀ آن حکومت خوارزمشاهیان، خلافت عباسی  شود که در 

 اسماعیلیان همگی نابود شدند.  
وط به حکومت خوارزمشاهیان و موج اول حملۀ مغولان به ایران است که ناامنی و سلب آرامش در سرتاسر ایران را  ( این دوره مرب4

 به همراه داشت.  

 به دنبال کدام رویداد، مردم ایران نسبت به حکومت ایلخانی احساس بیگانگی کمتری یافتند و ماهیت مغولی آن کمتر شد؟   -75
 و توجه و تمرکز بر علم، هنر و فرهنگ ایرانی و احیای آن  ریزی( دست کشیدن از جنگ و خون1
 نوایی دین و دولت و برتری شریعت اسلامی بر یاسای چنگیزی( هم2
 ها ( توسعۀ شهر و شهرسازی در دورۀ ایلخانان و توجه به آبادانی و هنر از سوی خان3
   های صوفیانه و تمایل ایلخانان به آن( رشد قابل توجه تصوف و طریقت4

 یک از موارد زیر دربارۀ معماری در عصر ایلخانان و تیموریان درست است؟ کدام  -76
 و شکوفایی رسید.  گوهرشادبیگم به عظمتویژه در دورۀ شاهرخ )پسر تیمور( و همسرش الف: معماری به

 مانند که آرامگاه مشاهیر آن زمان بودند، باقی مانده است.ب: از این دوره بناهای برج

 ترین مسجدهای چهار ایوانی است، به این دوره تعلق دارد.  مسجد جمعۀ اصفهان که یکی از کهنج:  

 شد.د: در این دوره از ترکیب آجر و کاشی برای تزیین و زیباسازی بناها استفاده می

 ( »ب« و »د« 4 ( »ب« و »ج« 3 ( »الف« و »د« 2 ( »الف« و »ج« 1
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 قرن نهم هجری درست است؟   کدام مورد دربارۀ تحولات طریقت صفوی در  -77 
های سیاسی و تلاش برای کسب قدرت مشغول بودند، در این دوره به  ( رهبران این طریقت که تا پیش از قرن نهم به فعالیت1

 جویی روی آوردند.  عزلت
حکومت جدیدی  های سیاسی و شکست دادن رقیبان،  ( به دنبال آشفتگی و تفرقۀ زیاد در ایران، این طریقت توانست با فعالیت2

 تأسیس کند.
جویی و دوری از امور دنیوی مشغول بودند تا اینکه به تشیع گرایش یافتند و در  ( تا قرن دهم، رهبران طریقت صفوی به عزلت3

 جامعه حضور پیدا کردند.  
( تحت تأثیر شرایط فکری و فرهنگی جامعۀ ایران، نخست به مذهب تشیع گرایش یافت و سپس به جنبش سیاسی و مذهبی  4

 تبدیل شد.  

 ها را از خاک ایران بیرون سازد؟ عباس به ترتیب از کدام طریق توانست بر همسایگان خود غلبه کرده و آنشاه  -78
 ر عثمانی و سپس غلبه بر ازبکان غلبه ب  ←صلح با عثمانی   ← ( صلح با ازبکان 1
 جنگ با ازبکان و آزادسازی مناطق اشغالی ایران در خراسان ← غلبه بر عثمانی  ← ( صلح با ازبکان 2
 جنگ با عثمانی و آزادسازی مناطق اشغالی ایران در شمال غرب  ←غلبه بر ازبکان   ← ( صلح با عثمانی 3
 زبکان و سپس غلبه بر عثمانی غلبه بر ا  ←صلح با ازبکان   ← ( صلح با عثمانی 4
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 کنند با چه اقدامی صنایع نو را گسترش دهند؟ امروزه کشورهای دنیا سعی می  -79 
 بنیان  رقابت در ایجاد صنایع دانش (2 ایجاد شهرهای صنعتی و هوشمند  (1
 های متعدد تحقیقاتی ساخت آزمایشگاه (4 های علمی و فناوریایجاد پارک (3

 های زیر، در کدام گزینه به درستی بیان شده است؟ ترتیب، پاسخ پرسشبه  -80

 ترین مراکز دامداری تجاری در جهان کدام کشورها هستند؟ از مهم  :الف

 کشت برنج به چه مواردی وابسته است؟   :ب

 کدام یک از انواع کشاورزی به دنبال رشد جمعیت در جهان گسترش یافت؟   :ج

 تجاری    ـآب و هوای گرمسیری و نیمه گرمسیری  ـبرزیل و شیلی  (1
 معیشتی   ـرطوبت هوا و آب فراوان  ـ زلاندنوایالات متحده و  (2
 معیشتی   ـآب و هوای گرمسیری و نیمه گرمسیری  ـ چیناسترالیا و  (3
 تجاری   ـرطوبت هوا و آب فراوان   ـزلاندنو و برزیل  (4

 یافته   گسترش  کشورها  کدام   در  تجاری  کشاورزی  سیستم   و  چیست  دوم   نوع  فعالیت های   از  منظور  اقتصادی   فعالیت های  در  -81
 است؟

 توسعه یافته  كمتر  و پیشرفته  كشورهای   در ـ است. مرتبط طبیعی منابع  با  مستقیم طور به كه  هایی( فعالیت1 
 . دارد  رواج توسعه یافته  كشورهای   در  تنها ـ است. مرتبط طبیعی منابع  مستقیم با  طور به كه  هایی( فعالیت2 
 توسعه یافته  كمتر  و پیشرفته كشورهای   در ـ یابند.می شكل  تغییر هاكارخانه  در  اولیه مواد  آن در  كه  هایی( فعالیت3 
 دارد.  رواج  توسعه یافته كشورهای   در  تنها ـ یابند.می شكل  تغییر هاكارخانه  در  اولیه مواد  آن در  كه  هایی( فعالیت4 

  دوره   کدام   ویژگی های  از  ملیتی  چند  هایشرکت    گسترش  و  شدند  تقسیم   شرق  و   غرب  بلوک  دو  به  کشورها  واقعه  کدام  از  پس  -82
  است؟

 دوم  جهانی  جنگ پایان  از بعد دوران  ـ دوم  جهانی جنگ  (2   سرد  جنگ  دوران   ـ اتمی هایرقابت (1
 دوم   جهانی جنگ  پایان  از بعد  دوران   ـ اتمی هایرقابت (4   سرد جنگ دوران  ـ دوم  جهانی جنگ  (3

 است؟   بیان شده  نادرست  جهانی،  داری  سرمایه  نظام   اساس   بر   عبارت  کدام  -83
 . است گرفته قرار  پیرامون  نیمه بیرون چین، كشور برخلاف و مراكش كشور  همانند نیكاراگوئه ( كشور1
 .است نگرفته قرار  پیرامون  نیمه بیرون جنوبی، كره  كشور همانند  و  نامبیا كشور برخلاف سنگاپور ( كشور2
 . است گرفته قرار  پیرامون  و مركز بین  سنگاپور، كشور همانند  و  نامبیا كشور برخلاف جنوبی كره ( كشور3
 است.  نگرفته قرار  پیرامون و  مركز بین ژاپن، كشور برخلاف و نیكاراگوئه كشور همانند  بنگلادش ( كشور4

 ؟ به درستی بیان شده است  ها،پلانتیشن  و چندملیتی  هایشرکت  بین ارتباط  خصوص  در  گزینه   کدام  -84
 .كنندمی فعالیت  آنجا در  و  دارند قرار  صنعتی   پیشرفته كشورهای   مرزهای از خارج  در ها شركت این مركزی  دفتر( 1
 . كرد ارسال  مبدأ كشور  به  را  كالاها بتوان تا  اندشده واقع دریاها ساحل  نزدیكی  در  هاشركت  این مونتاژ های( كارخانه2
 ندارند.  استقرار مكان، یك   در عمدتاً  شركت ها این مركزی دفتر و پلانتیشن   محصولات مونتاژ های كارخانه و ها ( شعبه3
 .اندكرده  احداث ایحاره جنب نواحی كشورهای در  را قهوه  مانند استوایی محصول یك از  وسیعی مزارع ها شركت ( این4

 است؟  مورد کدام  بر  مبتنی  کشورها  این  اقتصاد  و  چیست  متحد  کشورهای   برخی  توسط  اوپک  سازمان  ایجاد  از  هدف  -85
   معدنی و انرژی منابع  و خام و اولیه  مواد صدور   و تولید ـ عضو كشورهای   پایدار اقتصادی توسعۀ شرایط  ( بهبود1
 معدنی و انرژی منابع  و  خام و اولیه مواد  صدور  و تولید  ـ جهانی  بازار در  نفت قیمت  كاهش از  ناشی آسیب پذیری  از ( جلوگیری2
  هایبا فناوری  همراه  صنعتی   و   ایكارخانه  كالاهای   انواع  صدور   و   تولید   ـ  عضو  كشورهای   پایدار   اقتصادی  توسعۀ   شرایط   بهبود (  3

 پیشرفته  
  با  صنعتی همراه  و  ای كارخانه  كالاهای  انواع  صدور  و  تولید    ـ  بازار  در   نفت  قیمت   كاهش  از   ناشی  آسیب پذیری   از  ( جلوگیری4

 پیشرفته   هایفناوری
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 است؟  نادرستبا توجه به وجود خطا در شناخت حسی، کدام مورد    -86 
 .باشدمی شناخت  امكان ی است که حاکی از موارد از خود،  خطای از انسان  شدن  آگاه ( 1
 . شودمی شناخت نوع این از  ما  اعتماد سلب  به منجر خطاهای مكرر در شناخت حسی،( 2
 . کند( انسان با استفاده از شناخت حاصل شده توسط حواس، از جهان طبیعت استفاده می3
 ( حواس انسان، خودش توانایی تشخیص خطاهای حاصل شده در شناخت حسی را دارد.4

 تر بیان شده است؟ دقیق  صورتبهوجه تمایز میان شناخت عقلی و تجربی در کدام گزینه    -87
 ( استفاده از قواعد اولیة تعقل 2 ( استفاده از نیروی عقل 1
 های عقلانی ( استفاده از تحلیل4 محض عقلی ( استفاده از استدلال3

 درستی به تفاوت »وحی و شهود« اشاره شده است؟ در کدام گزینه به  -88
 . وجود ندارد قلبی مشاهدۀ  ،یوحیان شهود در  ولی  ، هستیم مواجه عارف  قلب  شهود  با یعرفان   شهود در ( 1
 .است حائل و  واسطه بدون  شهود ولی  گیرد؛می صورت  با واسطه و توسط ملک وحی صورتبه ( وحی2
 .است پیامبران مختص  فقط  است، مستقل  تیشناخ ابزار یک  که  وحیانی شهود از بردن بهره( 3
 گیرد.  ( در شهود وحیانی هیچ نوع دخل و تصرفی در انتقال مشهودات صورت نمی4

 سینا، کدام مورد درست است؟  در رابطه با شناخت قانون علیت از نظر ابن  -89
 . شوددرک می ای واسطه گونههیچ بدون( 2 . است صادق  حسی امور مورد  در  تنها ( 1
 است.   و آزمایش علمی ( حاصل تجربه4 . است محض تعقل  نتیجة ( 3

 شود؟کدام نتیجه حاصل می  کسب معرفت را صرفاً از طریق حواس ممکن بدانیم؛اگر    -90
 . کنندبدون خطا فكر می دارند،  یرتقوی  حواس که افرادی  داشت  اذعانتوان ( می1
 شود.میان موجودات طبیعی از انسان سلب می تمایزهاو   هاتفاوتتوانایی تشخیص ( 2
 .بود خواهد رممكنیغ  در قوانین کلی و ثابت هستی باطل  و حق میان  داوری  نوع هر گفت   توانمی( 3
 موجودات در طبیعت را نخواهد داشت.  اشیاءموجودات و  هایویژگیاز  یکهیچانسان، توانایی درک ( 4

 در رابطه با »حقیقت« کدام موضوع درست است؟    گرگیاس  نظر  با  آن مقایسۀ  و  پروتاگوراس  نظریۀ  به   توجه  با  -91
 کنند.کلی رسیدن انسان به حقیقت را انكار می  صورتبههردو متفكر، ( 1
 کنند. گویند اما به نتایج متفاوتی دست پیدا میهردو دربارۀ حقیقت سخن می( 2
 .است متفاوت محتوا و موضوع لحاظ از  و شده بنا  و سفسطه  مغالطه پایة  بر هردودیدگاه ( 3
 دیدگاه این دو متفكر، از لحاظ موضوع سخن و نتایج به دست آمده از آن، هیچ شباهتی با یكدیگر ندارد.( 4

 در کدام گزینه بیان شده است؟   سیناابنوجه افتراق نظرات سهروردی و    -92
 دانست.سینا آن را نامعتبر میابنو  معتبر معرفت  ابزار برای کسبعنوان  به را  شهود سهروردی ( 1
 نبرد.   به کار  دانش فلسفهدر اما یكی آن را وارد فلسفه کرد و دیگری آن را  ،( هردو به شهود عقیده داشتند2
   اش شهود و فلسفه را با یكدیگر ترکیب کرد.دی در فلسفهرزد، اما سهرورفی نمیاز شهود و عرفان ح  سینا ابن( 3
   سهروردی شهود را جایگزین استدلال کرد.  کهدرحالیکرد؛ سینا در فلسفة خود صرفاً از استدلال استفاده میابن( 4

 اشاره شده است؟ در میان فیلسوفان اروپایی گرایان  در کدام گزینه به دیدگاه خاص نسبی  -93
 . است اعتبار فاقد محض عقلی  استدلال( 1
 .دن رسانینم  شناخت به را ما  نی و غیرتجربی عقلا قواعد( 2
 .یابندمی دست مفید باورهای در متفاوتی های معرفت به افراد ( 3
 .کنددست پیدا می  متفاوت یشناخت به  خود، هایگیویژ به توجه با فرد  هر( 4

 شود؟ می  انسان  حقیقت به  مربوط «من»   گزینه  کدام  در  -94
 به مدرسه رفته بودم. من( 2 . حافظة ضعیفی دارم من( 1
 . گرفتم  سرماخوردگی من ( 4    .کنم  استدلال توانممی من( 3



 

8 

 چیست؟   انسان  حقیقت   دربارۀ  افلاطون  دیدگاه  -95 
  . ندارد محدودیتی  که  است واحدی  حقیقت  دارای  انسان ( 1
 .باشدمی غیرجاوید   که  است انسان مجرد از ماده ساحت ، نفس( 2
  .است انسان  با  مساوی  که  است برتر حقیقتی نفس ( 3
 .باشدمی فناناپذیر   که است  انسان  عقلانی ساحت   ، نفس( 4

 ؟ نیست  سازگار  انسان  ۀدربار  ارسطو دیدگاه  با   عبارت  کدام  -96
 . کنددر نفس خود کسب می  را ...و محبت ،تنفر احساس،  مانند اموری تدریج به انسان ( 1
   و موجودات طبیعی، شباهت دارد.  حیوانات سایر  با  ی مادیهاویژگی برخی در  انسان ( 2
 . مربوط به نفس است باشد،یم  واناتیح ریانسان از سا  ز یکه عامل تما  اتیداشتن ح( 3
 . است و اندیشة آدمی استدلال به بخشیدن سامان  نطق،  از ارسطو  اصلی مقصود ( 4

 ؟استدرست    اروپا  گرایانعقل  شناسیانسان  ۀدربار  گزینه   کدام  -97
 . پرداخت نفس اثبات به دکارت  متفاوت از  استدلالی با کانت( 2 . است آزاد قانونی  هر از روح دکارت،   نظر از( 1
 .است وجدان اخلاقی به مشروط نفس غیرمادی  کانت،  نظر از( 4 . است بدن ما  هایاندیشه مرکز دکارت،   نظر از( 3

 است؟  هاماتریالیست  دیدگاه   با  منطبق  گزینه  کدام  زیر،   گزاره  به   توجه  با  -98
 «.است  کرده   فراوانی  مردمی  هایکمک  ذهاب  سرپل  1397  لرزهزمین  در  او   است،   دوستانسان  فردی  محمد»

 .دارند ویژه و حقیقی  ارزش که است اخلاقی  فضائل دارای  انسان ( 1
 .است برخی فضائل رعایت  به مجبور انسان جمعی، زندگی  دلیل به( 2
 .بگذارد تأثیر تواندنمی بیرونی امر  کنش، یک بودن اخلاقی در ( 3
 .زندمی  اخلاقی عمل  به  دست خویش وجدان  از اطاعت  برای انسان ( 4

 ؟ باشد  هاداروینیست  تواند منطبق با دیدگاهمی  گزینه   کدام  -99
 . باشد خاصی  های ارزش دارای تواندمی زیستی،   شرایط در  انسان ( 1
 باشد. تكامل تدریجی در انسان، مربوط به ساحت غیرمادی آدمی می( 2
 خاصی است.  هایپیچیدگیاست که فاقد  قامت راستنی انسان، حیوا( 3
 ای نیست و تفاوت خاصی با سایر حیوانات ندارد. انسان دارای ارزش ویژه( 4

 باشد؟   انسان  ۀدربار  هاماتریالیست  با  دکارت  اشتراک  تواند می  گزینه   کدام  -100
 .است بدن  آثار و لوازم از نفس ( 2  . است مادی نیازهای انسان، اصلی نیازهای( 1
 .هستند مجزا  یكدیگر از کاملاً  بدن و  روح( 4 .کندمی فعالیت خودکار  که است  پیچیده  یماشین  بدن( 3
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پاسخنامه آزمون الکترونیکى یازدهم انسانى ـ مرحله 13

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.

ویراستارانطراحانمسئول درسدرس

امیرحسین ابومحبوب ـ نرجس تیمناكابراهیم نجفى ـ محمد نوربخشمحمد نوربخشریاضى

حسن وسکرىزبان و ادبیات فارسى
حسن وسکرى ـ  ابوالفضل غلامى ـ مهران قندى

عماد فیض آبادى
 فاطمه عباسى ـ مریم پیروى

کتایون صاحب نسق ـ امیرحسین اذانى

فاطمه صفرى ـ امیرحسین اذانىآزاده میرزایى ـ فروغ تیموریانالهام میرزایىعلوم اجتماعى

Lorem ipsum

کیارش پورمهدى ـ محمدصادق رمضانى زاده هاله کریمىزبان عربى
کامران عبدالهى ـ مریم آقایارىمحمد على تابانفر

سارا خداوردیان ـ محمد رسایى على رضا کاهیدوندعلى رضا کاهیدوندتاریخ
سعید بهروزى فر

زهرا فروغى ـ فرشید مشعرپورحمیدرضا بهیاد ـ حدیث طلوع مهرحمیدرضا بهیادجغرافیا

کیمیا طهماسبى ـ حسن صدرى احمد منصورىامیرمحمد نصیرىفلسفه
 امیرحسین اذانى

امیرحسین محمدپور ـ احسان کلاتهالهه همایون زاده الهه همایون زادهروان شناسى

مدیر آزمون: رسول خنجرى
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)مقدار   -1 ) ( )sign sign− + −1 8 2 5 2  کدام است؟   3

1 )1 2 )2 3  )−1 4 )3 

 ( 1102ـ  محاسباتی ـ )آسان  1پاسخ: گزینه  

 ( )sign

( )

, x

sign x , x

, x

− 


= =




1 0

0 0

1 0

 

  
( )sign−   − =5 2 3 0 5 2 3 1 

= − +  =1 2 1  عبارت  1

( )sign−   − = −1 8 0 1 8 1 

 
هزار تومان خرید کند، چند تومان تخفیف   200دهد. اگر فردی  یک فروشگاه با توجه به مبلغ خرید برای مشتریان خود، طبق تابع پلکانی زیر تخفیف می  -2

 شود؟  شامل خرید او می

1 )10000 
2 )25000 
3 )30000 
4 )15000 
 

 ( 1102ـ  کاربردی ـ)آسان   4پاسخ: گزینه   

  
هزار تومان    50درصد و برای    10(  150تا    100هزار تومان سوم )  50درصد، برای    5(  100تا    50هزار تومان دوم )  50هزار تومان اول صفر درصد،    50برای  

 بنابراین:    ؛گیرددرصد تخفیف می  15(  200تا    150چهارم )

,+  = + + + =
15

50000 0 2500 5000 7500 15000
100

, , ,=  +  + 
0 5 10

50000 50000 50000
100 100 100

 مبلغ تخفیف

 
)اگر   -3 ) x

f x  = −
  
5

2
)باشد، حاصل    ) ( )f f+1 کدام است؟ )  3  ).نماد جزء صحیح است ، 

1 )8 2 )7 3 )9 4 )10 

 (  1102ـ  محاسباتی ـ)آسان     2پاسخ: گزینه  

 kkk +1k  دهدرا نسبت می عدد صحیح  و  همان عدد و به تمام اعداد میان دو عدد صحیح متوالی  تابعی را که به هر عدد صحیح 
.گویندمی صحیح جزء تابع

  
( )

x
f x

 
= − 
 
5

2
 

( )  f /
 

 = − = = 
 

1
1 5 4 5 4

2
 

( )  f /
 

 = − = = 
 

3
3 5 3 5 3

2
 

( ) ( )f f + = + =1 3 4 3 7 

 



 

2 
 

 

اگر    f (x) x= −1 )fباشد، مقدار   3 / ) f( / )− − −0 7 0  کدام است؟   07

 1( 4   2( 3✓  6( 2  ( صفر  1       
 ( 1401)کنکور داخل 

 

)اگر   -4 )    f x x x= + )و  − ) ( ) ( ) g , , , , ,=
31 2 5 4 4
2

باشند، تابع  
g

f
کدام است؟ )   ).نماد جزء صحیح است ، 

1  )( ), , ,
  

−  
  

3
5 4 4

2
 2  )( ) ( ), , , , ,

  
−  

  

3
10 5 4 0

2
 

3  ),
  

−  
  

3
5

2
 4  )( ), , ,

  
−  

  

3
1 2 5

2
 

 ( 1102ـ  محاسباتی ـ)آسان   3پاسخ: گزینه  

 g

f
gو تابع  R ۀبا ضابطه و دامن f وقتی تابع

g

f
های xبه ازای   fکافی است ابتدا مقدارهای تابع  تابع نوشتن برای شده داده نمایش هابا زوج مرتب 

g ۀدامن g f g

f

g
(D D D x | f (x) )

f
= − =0g

f
.نویسیممی مرتبی زوج صورترا به تابع   ۀدامن تعریف به توجه با سپس آوریم، دسترا به 

  
( )    f = + − =4 4 4 0( )    f , f ,

     
= + − = = + − = − = −     

     

3 3 3
1 1 1 0 1 2 1

2 2 2
 

g
, ,

f

      
 = = −      

−      

3 5 3
5

2 1 2g

f

D
 

 =  
 

3
2

 

)همانی و   fتابع   )    g x x x= + −xبا دامنه   −  1 fبُرد تابع ، اعضای مجموعه xصحيح    مقدار چند یبه ازا. است 1

g
 مقداری صحیح است؟   

 3( 4  2( 3  1( 2  ( صفر 1✓         
 (1402)کنکور خارج 

 

، اگر زیردر تابع پلکانی شکل   -5
( ) ( )f f

f


=

 
 
 

6 2 6
12

1
2

 کدام است؟ رنگی  های باشد، مساحت مستطیل 

1  )+3 2 16 

2  )( )+4 2 4 

3  )+5 2 16 

4  )( )+2 3 2 8 

 (1102دشوار ـ نموداری ـ )  4پاسخ: گزینه   

  
( ) ( )

/
x

a
f a , f , f



 
= = =  = 

 
4 8 2

1 6
6 2 6 6 2 12

2 2
 

a a =  =6 12 2 2 2 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )S =  +  +  +  = + = +

4 122 2 4 2

2 2 2 2 2 6 2 2 2 6 2 16 2 3 2 8 

 
 



 

3 
 

 

)روابط   aازای چند مقدار صحیح به  -6 )sign a− = −2 )و  1 )sign a+ =1  برقرار است؟  1

 شمار ( بی4 2( 3 1( 2 صفر ( 1

 ( 1102متوسط ـ محاسباتی ـ )  3پاسخ: گزینه  

  
( )sign a a a



− = −  −   

0

2 1 2 0 2 

−a: مقادیر صحیح 01,   →1 2 

( )sign a a a



+ =  +    −

0

1 1 1 0 1 

 
های زیر درست است؟ )چه تعداد از تساوی  -7   و علامت صحیحa عددی حقیقی است ). 

( ) ( ) ( )sign sign a sign− − + + − = −23 10 3 1 2 6 5 2 6 

( ) ( ) ( )sign sign sign+ − −  = −
1 2 3 1
2

 

( ) ( )sign sign       − − − − − =      2 5 6 3 2 2 5 

 3( 4  2( 3 1( 2 صفر ( 1

 ( 1102)متوسط ـ محاسباتی ـ  4پاسخ: گزینه   

  
sign( ) sign( a ) sign( ) ( ) ( )

sign( ) sign( ) sign( ) ( )

sign( ) sign [ ] [ ]

− −+

− +
+

+ −

− −

− − + + − = − − + − = −

+ − −  = + − − = −

 
    
    − − − − −    
    
 
 

2

2 1

2 1

3 10 3 1 2 6 5 2 1 3 1 2 1 6

1
2 3 1 1 1 1

2

2 5 6 3 2 2 ( ) ( )

−

= − − =

1

2 1 3 1 5

 

 

با توجه به نقاط مشخص شده روی محور اعداد، حاصل عبارت    -8
 A
B

C

−   − −
   
 

  − 
   

1 2 2 1
3

3
5

کدام است؟ )    ).علامت جزء صحیح است 

1  )−1  
 صفر ( 2
3 )1 
4 )2 

 (1102دشوار ـ نموداری ـ )  1پاسخ: گزینه  

  
: A A A−   −   −    − 2 1 2 2 4 3 1 2  با توجه به محور اعداد 5

A A− − 
    = 

 

1 2 5 1 2
1 1

3 3 3
 



 

4 
 

 

 B B B   −  −   − = −0 1 1 1 0 1 1 

C C
C

 
      = 

 

3 4
3 4 0

5 5 5 5
 

 
( )

 

A
B

C

 −  
− −   − −      = = = − = −   − −     −    

1 2
2 1

1 2 1 33
1 1

0 3 33
5

 

.  رسید جواب   به نیز تقریبی عددگذاری  از استفاده با تواناز روی محور اعداد می    

 
اگر   -9 x x x x     + + + = −

     
3 6 9  ء صحیح است.()] [ علامت جزکدام است؟  xباشد، مجموعه مقادیر  3

1  )x 0 1 2  )x−  1 0 
3  )x 1 4 )x  −1 

 ( 1102دشوار ـ محاسباتی ـ )  2پاسخ: گزینه  

  
xاگر  ـ   0  (1خواهد شد. )رد گزینه    صفرشود و در این صورت حاصل برابر  می  صفرها برابر  تک جزء صحیحباشد، حاصل تک  1

)مقادیر خیلی بزرگ    xهمچنین اگر    ـ )x 1    یا خیلی کوچک( )x    - 3را اختیار کند، واضح است که به هیچ وجه حاصل عبارت داده شده برابر    1−

 ( 3و    4نخواهد بود. )رد گزینه  

−xاما اگر    ـ     1 −nxفرد،    nدر این صورت به ازای هر  باشد،    0  1 nxزوج،    nو به ازای هر    0 0  :  است، پس خواهیم داشت  1

 x , x , x , x     = − = − = = − ⎯⎯⎯⎯⎯→ −
     

3 6 91 1 0 1 3RnILø ®‚Ie 

 
yمحدود به نمودار دو تابع سطح مساحت   -10 x= − −1 1 yو   1 x= − −2 1  کدام است؟   1

1 )1 2  )2 3 )2 4 )4 

 ( 1102متوسط ـ محاسباتی / نموداری ـ )  3پاسخ: گزینه  

  
  

yدست آوردن مساحت محدود به نمودار دو تابع، دو تابع را با استفاده از نمودار تابع  برای به x=  کنیم: رسم می  مقابلصورت  به 

 

 

که این چهارضلعی یک مربع است  کنند و این یعنی ایندیگر را نصف میاز روی شکل مشخص است که قطرهای چهارضلعی هاشورخورده بر هم عمودند و هم

 صورت زیر محاسبه کرد:  توان مساحت آن را به که مربع نوعی لوزی است، می و با توجه به این 

( )

AC , BD

S ( )


= =

=  =   =

2 2

2 2 2 2 2o‰¤»j Jo†®‚Ie 

صورت  دست آورده و مساحت مربع را بهفیثاغورس به  ۀتوانستیم در یکی از چهار مثلث موجود، وتر )که همان ضلع مربع است( را از طریق رابطکه مییا این
 )یک ضلع( محاسبه کنیم. 2

  

ABC ABCD ABCS OB AC S S=  =   =  = =  =
1 1

1 2 1 2 2 1 2
2 2

 

 

)اگر   -11 ) ( ) ( ) f , , , , ,= − −1 2 0 4 2 )و  1 ) ( ) ( ) g , , , , ,= −0 4 1 2 2 تابع   تمام اعضای دامنه و بردضرب باشند، حاصل 0
f g

g f

−

−
 کدام است؟   

1 )2 2  )−2 3 )1 4  )−1 
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 ( 1102آسان ـ محاسباتی ـ ) 1پاسخ: گزینه  

  
   f g g fD , , D ,− −= − = −0 2 0 2 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )  ( ) ( ) 

(f g) f g (g f ) g f

(f g) f g (g f ) g f

f g , , , g f , , ,

− = − = − = − = − = − =

− − = − − − = − = − − = − − − = − = −

− = − − = − −

0 0 0 4 4 0 0 0 0 4 4 0

2 2 2 1 0 1 2 2 2 0 1 1

00 2 1 00 2 1

   

( )( )= − − =2 1 )ها  ضرب مؤلفه حاصل 2 ) 
f g

,
g f


−
= − − 

−
2 1 

xتوجه کنید که این تابع در   شود. تعریف نمی  0=

 
)توابع  برای  -12 ) ( ) ( ) f , , , a b , ,= + −0 5 2 2 1 )و    2 ) ( ) ( ) g ,a , ,a b , ,= − −1 2 2 0 )روابط    3 )( )f g+ =1 )و    1 ) ( )g f− = −2 برقرار است. حاصل    1

b a

a b
 کدام است؟  −

1  )/1 1  2  )/2 1 3)  /−2 1 4  )/−1 1 

 ( 1102ـ محاسباتی ـ  دشوار)  2پاسخ: گزینه  

  
( )( ) ( ) ( ) ( )f g f g a+ =  + =  − + − =1 1 1 1 1 2 2 1 

a a − =  =4 1 5 

( )( ) ( ) ( ) ( ) ( )g f g f a b a b− = −  − = −  − − + = −2 1 2 2 1 2 1 
a

a b b b b
=

 − − = − ⎯⎯⎯→ − − = −  = −  = −
52 1 5 2 1 2 4 2 

b a
/

a b

− − + 
 − = − = − + = = = 

− 

2 5 2 5 4 25 21
2 1

5 2 5 2 10 10
 

 

)اگر   -13 )
x ; x

f x
x ; x

− 
= 


2

1 2 0

0
)و   )g x ax= ۀ رابط aازای کدام مقدار باشند، به 3−

( ) ( )

( ) ( )

f g

f g

+
= −

− −

2 2 7
133 1

 برقرار است؟  

1 )1 2  )−1 3  )−2 4 )2 

 ( 1102دشوار ـ پارامتری / محاسباتی ـ )  1پاسخ: گزینه  

  
( )( )

( )( )

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

( )

f g f g a a a

f g f g a a a

+ + − + − − + − −
= = = =

− − − − − − − − + + +

2 2 2 2 2 2 3 2 3 6 2 3 2 9
3 1 1 3 1 1 3 3 1 3 9 3 10

 

a
a a

a

a a a a

−
 = −  − + = +

+

 + = −  =  =

2 9 7
26 117 21 70

3 10 13

21 26 117 70 47 47 1

 

 
)اگر   -14 ) ( )f x sign x= )باشد، تابع  xصورت  به gو  fضرب دو تابعتابع حاصلضابطۀ و  − )g x  ؟  گذردنمیاز کدام نواحی محورهای مختصات 

 ( سوم و چهارم 4 ( اول و سوم 3 ( دوم و چهارم 2 ( اول و دوم 1
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 ( 1102محاسباتی ـ دشوار ـ )  3پاسخ: گزینه  

  

( ) ( ) ( )

x ; x

(f g) x f x g x x ; x

x ; x




 =  = = =

− 

0

0 0

0

 

( ) ( )

; x

sign x ; x g x x

; x

− 


− = = = −




1 0

0 0

1 0

 

)تابع   )g x x=  گذرد.  از نواحی اول و سوم محورهای مختصات نمی  −

 

 

 

)اگر   -15 )  f x x= −1 2 )و  3 )f x x= +2 2 fو داشته باشیم  1 f f= +3 2 و   1
f

f
f

= 3
4

1
)، مقدار   )f4

1
4

 [، نماد جزء صحیح است.( )]کدام است؟  

1  )
−1
3

 2  )
2
3

 3  )
1
3

 4  )
−2
3

 

 ( 1102متوسط ـ محاسباتی ـ )  3پاسخ: گزینه  

  
( )

f f f

f

f f

     
+      + − −       

= = = = = 
− −    

   
   

3 2 1

4

1 1

1 1 1
2 31 1 14 4 4

1 14 3 3 3
4 4

 

( )f
   

= − =  − = − = −   
   

1
1 1

2 3 2 0 3 0 3 3
4 4

 

f
   

= + =  + =   
   

2
1 1 1

2 1 2 1 2
4 4 2

 

 

x 

y 
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 ؟است نادرست دهم قرن ادبیات تاریخ و اتفاقات دربارۀ گزینه کدام  -16

 .بود  شده آشفته آن تبع  به نیز،  ادبیات  وضع و  طورکلیبه  دوره این در  ایران سیاسی و اجتماعی اوضاع ( 1
  باقی  ادیبان  و  فارسی  ادبیات  و  زبان  رشد  برای  جایی   دیگر  ادبیات،  رسیدن  کمال  به  دلیلبه  عراقی،  ۀدور  در  حافظ   و  مولانا  سعدی،  چون  بزرگی  شاعران  ظهور  از  بعد(  2

 . نماند
 .کردمی حکومت آنان از  حاکمی  ایگوشه هر در  که ایگونه به  بود؛  تیمور جانشینان  دست در حکومت  دهم قرن   در( 3
  خود  الشعاعتحت  را  ادبیات  و  فرهنگ  دانش،  آوردند،  به بار   هاو زمینه  ابعاد  ۀهم   در  که   هایی خرابی  و  هاویرانی  و  ایران   سرزمین  بر  تیموریان   و  مغولان   درازمدت   ۀ سیطر(  4

 .داد قرار

 شناسی( سبک  و  ادبیات ـ تاریخ خطبه ـ خط  متوسط)    2 ۀگزین : پاسخ 

  
  فارسی  ادبیات  و  زبان  رشد  برای  ، جاییتیموریان  و  مغولان  مدتطولانی  تسلطّ دلیل  به  عراقی،  ۀدور  در  حافظ  و  مولانا  سعدی،  چون  بزرگی  شاعران  ظهور  از  بعد

 نماند.   باقی  ادیبان  و

 

 
 

 درستی آمده است؟ در کدام گزینه به «آوردن شاعران به دربارهای هندروی»علت   -17

 .مغولان تاز و تاخت از هند سرزمین   بودن امان در و ایران سرزمین به   مغول ۀ حمل( 1
 .هند ۀ قارشبه ادبی  هایظرافت به   شاعران ۀعلاق  نیز  و غنی بسیار  ادبیات و فرهنگ  از  هند  برخورداری( 2
 هند. سلاطین  گرایی ادب و شاعرنوازی  دیگر سوی از و شاعران به نسبت صفوی   شاهان  مهریبی و توجّهی کم( 3
 .هند ۀ قارشبه و  زمینایران ادبیات  بین  ادبی  فراوان اشتراکات   وجود( 4

 ( شناسیسبک  و ادبیات تاریخـ  خط به خط)آسان ـ    3 ۀگزین: پاسخ 

  
  دربارهای  به  شاعران  هند،  سلاطین  گراییو ادب  شاعرنوازی  دیگر  سوی  از  و  شاعران  به  نسبت  صفوی  شاهان  مهریبی  و  هیتوجّکمدلیل  به  سو  یک  از  دوره  این  در

 . آوردند  روی  هند

 
 دو جریان شعری رایج قرن دهم کاملاً صحیح است؟    ۀدربارکدام گزینه   -18

 . است غنایی شعر عاشقانه و  طرفدار دیگر  جریان و است  کاشانی  محتشم آن ۀ نمایند  که است آیینی و مذهبی شعر به   مربوط جریان   ( یک1
 ند.دسرومی شعر  شیوه  این با   در تقابل است بابافغانی  آن  ۀنمایند که  نیز  جریان یک  و سرودندمی شعر   سعدی و حافظ  مثل کسانی ۀشیو  به جریان   ( یک2
  ۀذوق و سلیق با   متناسب  و  بازار   و کوچه  مردم  شعر بین  دیگر گسترش جریان  وسراید  می صفوی   شاهان  مد آخوش برای  شاعر  و  است مدحی  شعر   به   مربوط  جریان   ( یک 3

 آنهاست.
  گرفتاری از  رهایی  و سبک تغییر برای اندیشی شاعرانچاره ۀ نتیج  که وقوع  مکتب دیگری و است آن نمایندگان  از شیرازی بابافغانی که بود  فصیحی و لطیف  شعر ( یکی4

 . بود تقلید

 ( شناسیسبک  و ادبیات تاریخـ  خط به خط)آسان ـ   4  ۀگزین : پاسخ 

  
  مکتب  دیگری.  است  آن  نمایندگان  از  بابافغانی شیرازی  و  بود  جریان  در  سعدی  و  حافظ  مثل  کسانی  ۀشیو  به  و  طبیعی  طوربه   که  بود  فصیحی  و  لطیف  شعر  یکی

 .نبرد  جاییبه  راه  البته  که  بود  دهم  قرن  اجتماعی  محیط  طبیعی  و بازتاب  بود  گرفتاری تقلید  از  رهایی  و  سبک  تغییر  برای  شاعران  اندیشیچاره  ۀنتیج  که  وقوع

 
 

 

 

اجتماعی-وضعیت سیاسی

حکومت یکی از جانشینان
نتیمور در یک نقطه ای از ایرا

آشفتگی اوضاع اجتماعی و 
سیاسی

روی  کار آمدن صفویه

کم توجهی و بی مهری شاهان 
نسبت به شاعران

شاعرنوازی و ادب گرایی 
سلاطین هند

روی آوردن شاعران به 
دربارهای هند

جانشیان تیمور: حکومت
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 : جزبه، کاملاً صحیح است «تاریخ ادبیاتدیدگاه »ها از گزینه ۀهم  -19

  خود   توان  ۀانداز به  هرکس  که بود   آورده مردم فراهم ۀ هم برای  را   امکان این  وکار،  کسب و  تجارت  رونق  و ایران  شهرهای  آبادانی   و  صفوی ۀ دور در  مردم  اقتصادی رفاه (  1
 . بپردازد  ادبیات جمله  از فرهنگی امور   به

 . پرداختندمی یکدیگر و نقد آثار مناظره مشاعره،  به   آنجا در  شاعران  و شد دایر نیز  ها خانهقهوه مثل تجمعی مراکز  اروپا، با ایرانیان  آشنایی  سبب ( به2
 . شوند شاعری   شعر و  ری مدعیتبیش  هایگروه و طبقات  که شد باعث   درباری سرایانمدیحه ۀطبق رفتن بین از و دربار به  شعر  نبودن  ( وابسته3
  شاه  ۀدور   در  عباسی   رضا و  عباس  شاه  ۀدور  بهزاد در  .یافت  فراوان  رشد  صفویه  دوران   در  خوشنویسی   و  تذهیب  نقاشی،  سازی، شیشه  سفالگری،  بافی،قالی  چون  ( هنرهایی4

 . هنرند مفاخر  از اسماعیل

 ( شناسیسبک  و ادبیات تاریخـ  خط به خطـ  )آسان   4  ۀنگزی  : پاسخ 

  
 . هنرند  مفاخر  از  عباس  شاه  دورۀ  در  عباسی  رضا  و  اسماعیل  شاه  دورۀ  در  بهزاد

 

 

 
 : جزبه اند، درستی معرفی شدهشده درون کمانک بهشاعران نوشتهها، در تمام گزینه  -20

 ( دهلوی )بیدل .شناسیممی ذهن از  دور گاه  و  بدیع  هایمضمون بردن  کار به و انگیزخیال هایغزل سرودن  سبببه  را  او( 1
 کاشانی(   )محتشم. است  زبانزد  او عاشورایی  بندترجیع و معروف مذهبی  شعر سرودن در  دهم، قرن شاعران  ( از 2
 بافقی(  )وحشی .است آن  اصلی ۀشاخص  گراییواقع و است  هندی سبک یعنی  بعد، ۀ دور و عراقی ۀدور سبک  واسط  حدّ  شعرش ( سبک 3
 اند. )کلیم کاشانی( ثانی« داده المعانی اقاو لقب »خلّ   به.  است بخشیده  ایویژه لطف او های غزل به ویژگی  این  و است   مشهور رنگین  هایخیال  و معانی ابداع   ( در4

 شناسی( سبک  و ادبیات ـ تاریخ خطبه )آسان ـ خط    2 ۀگزین : پاسخ 

  
   :است  زبانزد  او  عاشورایی  بندترکیب  و  معروف  مذهبی  شعر  سرودن  در  دهم،  قرن   شاعران  دیگر  از  کاشانی،  محتشم

 است   ماتم  چه  و  عزا  چه  و  نوحه  چه  این  باز    است  عالم  خلق  در  که  است  شورش  چه  این  باز

ت فارسی
ت زبان و ادبیا

ضعی
و

(
صفوی

دورۀ 
)

جریان های شعری

بابافغانی حافظشعر لطیف و فصیح به  سبک سعدی و

نتیجۀ چاره اندیشی شاعران: مکتب وقوع
لیدبرای تغییر سبک و رهایی ازگرفتاری تق

باور شاعران این دوره
دورشدن سبک عراقی از واقعیت

جنبۀ ذهني  و تخيّلی یافتن

هدف شاعران این دوره
وییبازگشت به حقیقت گویی و واقع گ

یسیاس-پرداختن به مسائل اجتماعی

گرایش به هند
:  پیامد

تأثیر بر تغییر سبک
:هدف

بی مهری شاهان صفوی

دشاعرنوازی و ادب گرایی سلاطین هن

رشد ادبیات در مناطق 
مختلف

اصفهان
همزمان با رشد ادبیات در هند 

لاپایتخت و محل اجتماع شعرا و فض
رشد و توسعه در خراسان،  آذربایجان، 

نواحی مرکزی ایران

وضعیت فرهنگ 
در عصر صفوی

عوامل توجه صفویان به
هنر و فرهنگ

ظ داشتن مقام شیخی و رهبری؛ حف
مقام فرهنگی

رقابت با شاهان عثمانی و هندی

ازی، قالی بافی، سفالگری، شیشه سهنرهای موردتوجه
نقاشی، تذهیب، خوشنویسی
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 معرفی شاعران سبک هندی: 

 لقب / شهرت  نام شاعر
 ظرافت و رقت معانیشهرت اشعار از نظر دقت،  بابافغانی شیرازی

 گرایی شاخصۀ اصلی اشعار: واقع  وحشی بافقی 

 معروف در سرودن شعر مذهبی  محتشم کاشانی 
 بند عاشورایی مشهور ترکیب 

 های رنگینمشهور در ابداع معانی و خیال  کلیم کاشانی 
 المعانی ثانی« »خلاق 

 صائب تبریزی 

 ترین شاعر سبک هندی معروف 
 شاعران فارسی زبان از پرکارترین 

 سرایی مشهور در غزل 
 »خداوندگار مضامین تازۀ شعری« 

 انگیز و مضامین بدیع و دور از ذهن های خیالمشهور به خاطر غزل  بیدل دهلوی 

 
 است؟   نادرستشده در مقابل کدام گزینه وزن عروضی نوشته  -21

 (فاعلن  فاعلاتن  فاعلاتن )   دست  فروشستند  خوردندش  پاک    ت ـمس گرگان ونـچ درافتادند ــان ( 1
 

 ( فعولن  مفاعیلن  مفاعیلن)  درافتی  تاریکی  به   تاریکی  ز    یار ــبس  تدبیر چنین ز ـــک  دـ ـنبای( 2
 

 فاعلن(   مفتعلن  )مفتعلندلی    وی  از  بوده  تا  نیاسوده  ی    ـــحاصل بی  ام،ــای  برده   رـــس ( به3
 

 ( فعل  فعولن  فعولن  فعولن)  ایآورده  حضرت  بدین  نُزلی  که    ایردهـــک  یــطاعت رـ ـاگ دار ــمپن( 4
 

 ـ عروض و قافیه(  )آسان ـ ترکیبی   3 ۀگزین : پاسخ 

  
 « »فعولن فعولن فعولن فعل« است:  3»  ۀوزن بیت گزین

 لی صِ  حا  بی  م یا  ءَی دِ بُر  سَر  بِ

U - - U - - U - - U - 

 لی دِ یوِ ءَز دِ بو  تا دِ سو  یا  نَ

U - - U - - U - - U - 

 لفعَ فعولن  فعولن  فعولن 

  
 مَست نِ گا  گُر چنُ  د دنَ تا رُف دَ ءنَ  

- U - - - U - - - U - 

 دَست  د تنَ شسُ  رو فُ دَش دنَ خُر  ک پا

- U - - - U - - - U - 
 

 یار  بسِ  رِ بی  تدَ نین  چُ کَز یدَ  با  نَ  

U - - - U - - - U - - 

 تی رُف دَ کی ری تا بِ کی ری تا زِ

U - - - U - - - U - - 
 

 ءی دِ کَر تی عَ طا گَر رَ دا پنِ مَ  
U - - U - - U - - U - 

 ءی دِ وَر تا رَ حَض ن ید بِ لی نُز  کِ
U - - U - - U - - U - 

 
 ؟  نیستهای آوایی یکسان کدام گزینه دارای پایه  -22

ــدایا   دـــــامی  الاّ  اوردمــــنی  تــــــاعــبض(  1 ــوم ز خـــ ــن عفـــ ــد مکـــ  ناامیـــ
 

 نپایی   و  ببندی  که   به   آن  از  نابستن  عهد   وفایی و  مهربی تو که  اول  از ندانستم من ( 2
 

 دن کُ  خویشم  از   بیگانه   مرا  سازد  رها   من   وز مرا   اندازد آتش در را ـم سازد مرا وزد ـ( س3
 

ــی   ازـرآغـــس  رینــــبهت وــــت  امـــن  ای(  4 ــامبـ ــو نـ ــه تـ ــی نامـ ــنم کـ ــاز کـ  بـ
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 ـ عروض و قافیه(  ـ ترکیبی متوسط)   4  ۀگزین : پاسخ 

  
 نیست.  یکسان  آن  آوایی  هایپایه   که  فعولن« است  مفاعلن  بر وزن »مفعول« بیت  4»  ۀدر گزین

 غاز  را  سَ رین  تَ بهِ  تُ مِ نا  ءِی

- - U U - U - U - - 

 باز  نَم  کُ کِی مِ نا  تُ مِ نا  بی 

- - U U - U - U - - 

 فعولن  مفاعلن  مفعول

  
 اُ مید  ل لا مِ دَ نَ یا وَر  بَ ضا عتَ  : های آواییپایه  

   - U -  - U -  - U -  - U : های هجایینشانه

 اُ مید  مَ کنُ نا  زِ عفَ وَم  خُ دا یا  : های آواییپایه

   - U -  - U -  - U -  - U : های هجایینشانه

 فعل فعولن  فعولن  فعولن  :وزن
 

 رُ وَ فا یی  کِ تُ بی مِه  تَ مَ زَو وَل  نَ دا نسِ منَ  : های آواییپایه  

 U  -  - - - U U - - U U - - U U - : های هجایینشانه
 یی  پا یُ نَ  کِ بِ بنَ دی  تَ نَ زان بهِ  عهَ دُ نا بسَ  : های آواییپایه

 U  -  - - - U U - - U U - - U U - : های هجایینشانه

 فعلاتن  فعلاتن  فعلاتن  فاعلاتن  :وزن
 

 دا زَد مَ را  دَر آ تَ شنَ  سا زَد مَ را  سو زَد مَ را  : های آواییپایه  

 -  U  - - - U  - - - U  - - - U - - : های هجایینشانه

 خی شَم کُ نَد  بی گا نِ اَز  سا زَد مَ را  ها  وزَ منَ رَ : های آواییپایه

 -  U  - - - U  - - - U  - - - U - - : های هجایینشانه

 مستفعلن  مستفعلن  مستفعلن  مستفعلن  :وزن

 
 

سان
وزن های هم

مفاعیلن
مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن

مفاعیلن مفاعیلن فعولن

فاعلاتن

فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن

فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن

فاعلاتن فاعلاتن فاعلن

فعلاتن

فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن

فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن

فعلاتن فعلاتن فعلن

مستفعلن
نمستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعل

مستفعلن مستفعلن مستفعلن

مستفعل
مستفعل مستفعل مستفعل مستف

مستفعل مستفعل مستفعل فع

مفتعلن
مفتعلن مفتعلن مفتعلن مفتعلن

مفتعلن مفتعلن فاعلن

مفاعلن مفاعلن فاعلنمفاعلن

فعولن
فعولن فعولن فعولن فعولن

فعولن فعولن فعل
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 های آوایی همسان هستند؟  های کدام گزینه دارای پایهمصراع  -23

 دلبر  روی چون باغ همی بخندد :الف

 مژه  نوک به شرف برای از :ب

 د شو تازه جهان دو تا بگو تازه سخن هین :ج

 غیب  ۀخزان از که کریمی ای :د

 «د» – «ب»( 4 « ج» – «الف»( 3 «د» – «ج»( 2 « ب» – «الف»( 1

 ـ عروض و قافیه(  )متوسط ـ ترکیبی   3 ۀگزین : پاسخ 

  
 »الف«: 

 یِ دِل بَر  غ چُن رو  هَـ می با  بِـ خَن دَد  : های آواییپایه

 -  - U -  - U -  - U -  - U : های هجایینشانه

 فعولن  فعولن  فعولن  فعولن  :وزن

 »ج«: 
 تا زِ شَ وَد تا دُ جَ هان  تا زِ بِ گو  هین سُ خَ نِ  : های آواییپایه

 -  U U  - - U U  - - U U  - - U U - : های هجایینشانه

 مفتعلن  مفتعلن  مفتعلن  مفتعلن  :وزن

  
 »ب«: 
 کِ مُ ژِ  شَ رَف بِ نو  ءَز بَ را یِ  : های آواییپایه

 -  U -  -  U - U   - U U - : های هجایینشانه

 لن فعَ مفاعلن  علاتن اف :وزن

 »د«: 
 نِ یِ غِیب  کِ ءزَ خَ زا  ءِی کَ ری می  : آواییهای پایه

 -  U -  -  U - U   - U U - : های هجایینشانه

 لن فعَ مفاعلن  علاتن اف :وزن

 
 درستی آمده است؟ های هجایی مصراع اول بیت زیر در کدام گزینه بهتقطیع و نشانه  -24

 « دارند خویش  راهوار رکاب در پا    دارند    پیش در سفر راه دریادلان»

1 )-  U -  -  U -  U  - -  - U  -    2 )-  - U -  - - U -  - -  U -  -    
3 )-  U -  -  - U  - U  - U  - U   -    4 )UU - U - U - U -  U -  U  - 

 ـ عروض و قافیه(  )آسان ـ ترکیبی   2 ۀگزین: پاسخ 

  
 رَند  دَر پیـ ش دا  را هِ سَ فَر  دَر یا دِ لان  : های آواییپایه

    - -  U  - - - U  - - - U - - : های هجایینشانه

 رَند  رِ خیـ ش دا  بِـ را ه وا  پا دَر رِ کا  : های آواییپایه

       - -  U  - - - U  - - - U - - : های هجایینشانه

 مستفعلن  مستفعلن  مستفعلن  مستفعلن  :وزن

 
 وزن هستند؟  ابیات کدام گزینه با یکدیگر هم  -25

 است  زورآور  بازوی  و  چنگ  در  نه    تــاس داور ایشــبخش هـــب ادتـــعس :الف
 

 مرا  اسرار  در  بر  تویی  مشروح  ۀسین   تویی مفتوح  و فاتح یــتوی روح یــتوی نوح :ب
 

 را  تو  نیازارم  هرگز  کنی،   آزارم  قصد  ور    را تو وفادارم جان  کز این از بیش ندارم جرمی :ج
 

 گیر   پند  نظرکوته  نفس  ای   که  ر ـپی تـــرورف ـــف تیـــلخ هــاندیش به :د
 

 «د» – «ب»( 4 « ج» – «الف»( 3    «د» – «الف»( 2 « ج» – «ب»( 1
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 ـ عروض و قافیه(  )متوسط ـ ترکیبی   2 ۀگزین: پاسخ 

  
 »الف«: 

 وَ رَست  یـِ شِ دا  بِـ بخَ شا  سَ عا دَت   : های آواییپایه

   - U -  - U -  - U -  - U : های هجایینشانه

 وَ رَست   یِ زو را   گُ با زو  نَ دَر چنَ   : های آواییپایه

   - U -  - U -  - U -  - U : های هجایینشانه

 فعَل فعولن  فعولن  فعولن  :وزن

 «: د»
 ت پیر فُ رو رَف  شِ لَخ تی بِ ءنَ دی  : های آواییپایه

   - U -  - U -  - U -  - U : های هجایینشانه

 گیر د نَ ظَر پَن  سِ کو تَه  کِ ءِی نَف  : های آواییپایه

   - U -  - U -  - U -  - U : های هجایینشانه

 فعَل فعولن  فعولن  فعولن  :وزن

  
 »ب«: 
 تو ح تُ یی  فا تِ حُ مَف   رو ح تُ یی  نو ح تُ یی  : های آواییپایه

 -  U U  - - U U  - - U U  - - U U - : های هجایینشانه

 را   مَ ر  را ءَس  رِ  دَ بَر یی  تُ  ح رو مشَ  یِ نِ  سی : های آواییپایه

 -  U U  - - U U  - - U U  - - U U - : های هجایینشانه

 مفتعلن  مفتعلن  مفتعلن  مفتعلن  :وزن

 «: ج»
 را   تُ  رَم دا فا  وَ  جان کَز زین   شَ بی  رَم دا  نَ  می جُر : های آواییپایه

 -  U  - - - U  - - - U  - - - U - - : های هجایینشانه

 ـ رَم زا آ  دِ قَص وَر : های آواییپایه  را  تُ  رَم زا یا   نَ  گِز هَر نی  کُ

 -  U  - - - U  - - - U  - - - U - - : های هجایینشانه

 مستفعلن  مستفعلن  مستفعلن  مستفعلن  :وزن

 
 است؟  متفاوتنوع استعاره در کدام بیت   -26

 باد  نیست   ندارد،  آتش  این  هرکه  باد   نیست  و نای بانگ   این ت ـاس آتش( 1
 

 نیامدی  هجران،  شب  ۀ سپید  ای   باز  نیامدی   تابان، ۀارــست ای  بـ ـامش ( باز 2
 

 خبر از سرزنش خار جفا نیست تو را  را   تو نیست  وفا ز  بویی که  تازه  گل  ( ای3
 

 کیستی؟  اندوه   ز  فکنده  جبین   بر  چین   چیستی؟  رـبه از  ر ــگنوحه  ارــآبش ( ای4
 

 های ادبی( ـ آرایه )متوسط ـ ترکیبی  4  ۀگزین: پاسخ 

  
  ذکر   است  دردمند   و  غمگین  انسان  که  آن  بهمشبه  و  است  شده  ذکر  است  مشبه  که»مکنیه« است چرا که »آبشار«    نوع  از  بیت  این  در  رفته  کار  به  ۀاستعار

 .است  رفته  کار  به  مصرحه  ۀاستعار  هاگزینه  سایر  در.  است  نگردیده

 
شود. برای ذکر می است، مرتبط با آنویژگی یا صفت مربوط به آن یا فعلی که شود بلکه یک به« اصلی بیان نمینوعی از استعاره است که در آن »مشبهاستعارۀ مکنیه 

 تشخیص استعارۀ مکنیه باید به ناسازگاریِ منطقی بین »مشبه« و هر آنچه به آن نسبت داده شده، دقت کنید. به الگوهای زیر توجه کنید:
 ها، »مضاف« دو حالت دارد: های استعارۀ مکنیه است. در این اضافهترین شکلالیه از رایجناسازگاری منطقی مضاف و مضاف( ترکیب اضافی: ۱
 است. به( است؛ مثل »بام« که جزئی از »خانه« است و در ترکیب »بام عشق«، اضافۀ استعاری پدید آمدهمشبه جزئی و متعلق به یک پدیدۀ دیگر )ای ( واژه۱
 شعور است؛ مثل »روح« که در ترکیب »روح شب« اضافۀ استعاری پدید آورده است. الیه آن پدیدۀ غیرانسانی و غیرذیای انسانی است که مضاف( ویژگی۲

 های کنکوری زیر توجه کنید:به نمونه
 خارج( 1401ندانم آن مه تابان چه در کمان دارد )    یستمن چشم روزگار گر روزییرهبه ت
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 (۱۴۰۲کنم )نوبت دوم  یرخسار یاد ینمصبح ب یهاخنده   کشم یسویینقش گ ینمموج ب هایحلقه

 خارج( 1401) گشتیکر م من گوش چرخ ۀز بانگ نال    شدیتر م من فرش خاک  یدۀز آب د
نسبت داده  به مشبهگاهی نیز آن صفت در قالب نقش مسند  در این حالت، صفتی که به موصوف نسبت داده شده تناسب منطقی با آن ندارد.: صفت ناسازگار( ۲

 شود. می
 خارج( 1401را نفست کرده شرمسار ) یبعندل یو   خوشت دم داوود را شعار  ۀنغم یا

 داخل( 1400چه تواند کردن ) دلیبند با عاشق ب      یدارنگردد ب یادبه فر یدهخواب یپا
ای واقع شده که فعلِ آن نسبتی حقیقی یا منطقی با آن مفعول ندارد، بلکه فقط به شکل استعاری قابل مفعول جملهدر این حالت، »مشبه« ( فعل و مفعول ناسازگار: ۳

 قبول است.
 داخل( 1400در رهگذار باد نگهبان لاله بود )      یدنچ یگل یهر کاو نکاشت مهر و ز خوب

 تواند از آن سر بزند. لحاظ منطقی نمیشود که بهدر این حالت، یک واژه مرتکب فعلی میناسازگار: نهاد  ( فعل و ۴
 خارج( 1400) یدنرسان یامتو پ یاوردتو ن یبو      یدآمد نفس صبح و سلامت نرسان

 خارج( 1400را چه شد ) گسارانیم یکس ندارد ذوق مست  مگر عودش بسوخت        سازدیخوش نم یساز زهره
 خارج( 1401وفا زنده محال است ) یرفتن ز سر کو                          چه خوش گفت به فرهاد  یشهکه دم ت بشنو

 داخل( 1400) رسدیغنچه سوار م رودیم یادهسبزه پ      کندیم یامسرو ق کندیباغ سلام م
 خارج( 1400) یو نوا بازگرفت برگیاز بلبل ب  یداربرگ گل تازه که د یآخر چه شد ا( منادای غیرانسانی: ۵

  
 عشق ؛ استعارۀ مصرحه از  دوم  مصراع  آتش 

 ( یاراستعارۀ مصرحه از  )  هجران  شب  ۀسپید  -2  (یاراستعارۀ مصرحه از  )  تابان  ۀستار  -1:  است  رفته  کار  به  مصرحه  ۀاستعار   دو 

 ( معشوق استعارۀ مصرحه از  )  تازه  گل 

 
 شود؟  مصرحه و مکنیه یافت می  ۀدر کدام بیت هر دو نوع استعار  -27

 کجاست؟   عیار کش  عاشق  مه   آن  منزل کجاست؟    یار ه ـــآرامگ رـ ـسح مـنسی  ای( 1
 

 کجاست؟   هشیار  که  بگویید  خرابات  در دارد   خرابی نقشِ ان ــ ـجه به د ـآم ( هرکه2
 

 کجاست؟   ارکبی  ر گملامت  و  کجاییمما     ت  ـاس کار هزاران  تو با   مرا یمو ر ــس  ( هر3
 

 کجاست؟   گرفتار،   سرگشته   غمزده   دلِ  کاین  شِکَنشَ    در شِکنَ  ویِ ــــگیس ز  ( بازپرسید4
 

 های ادبی( ـ آرایه )متوسط ـ ترکیبی 1 ۀگزین: پاسخ 

  
 )معشوق(  کشعاشق   مَه:  مصرحه  ۀاستعار            ( .استهگرفت  قرار  خطاب  مورد  که  است  شده  تشبیه  انسانی  به  سحر  )نسیم  سحر  نسیم  ای:  مکنیه  ۀاستعار

  
 . ندارد  مکنیه  ۀاستعار        )دنیا(   خرابات  :مصرحه  ۀاستعار 

 ندارد.   مصرحه  ۀاستعار       دارد  کار  هزاران  که  است  شده  مانند  انسانی  به  مو  :مکنیه  ۀاستعار 

 .ندارد مصرحه استعارۀ  .است گرفتار و غمزده و گرفته قرار پرسش مورد که است شده تشبیه انسانی به گیسو :مکنیه ۀاستعار 

 
 ؟  ندارددر کدام بیت »لعل« کاربرد استعاری   -28

ــ در   تـــان ــــرفشـــشک  لب  وـــچ  لیــلع(  1 ــوهری ۀکلبـــــ ــد گـــــ  نباشـــــ
 

 رسانمش  لب  به  که  بو  تو  لعل  است  من  جان   بینمش دراز که  بو  تو  زلف است   من عمر ( 2
 

ــش و   شــدان ــــخن  انــــده  از  ارــــهــزین(  3 ــل آتــــ ــدانش آب و لعــــ  دنــــ
 

 آید  کنار   در   یاقوت  چو   سرشک  مرا   یاد  آرم وــچ  او لعل از نـ ـانجم انـــمی( 4
 

 های ادبی( ـ آرایه )متوسط ـ مفهومی   1 ۀگزین : پاسخ 

  
 »لعل« استعاره از لب است.    هاگزینه  سایر  در.  است  رفته  کار  به  گرانبهاست،  گوهر  نوعی  همان  که  خود،  واقعی  معنای  در   لعل«  1»  ۀگزین  بیت  در
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 تصویر  پدیده 

 معشوق
 خاطر زیبایی: صنم، بت، گل، لعبت، نگار، ماه، بهار، غزال، پری به
 خاطر بلندی: سرو، شمشادبه
 خاطر اثرش: طبیب، ساقیبه

 چهرۀ زیبا 
 خاطر درخشندگی: آفتاب، خورشید، ماه / مَه، شمع، آتش، شعله، زُهره، شمعبه
 خاطر زیبایی و لطافت: گل، لاله، بهار، گلبرگ، سمن، باغ، بهشت، دیبا، حریر، اطلسبه
 خاطر سپیدی: کافور، رومبه

 زلف 
 )مو، گیسو، زلفین( 

 خاطر بلندی / بافته بودن: کمند، سلسله، زنجیربه
 خاطر سیاهی: شب، زنگی، کفر، قیر، پر زاغبه
 خاطر بوی خوش: عنبر، مُشک، غالیهبه
 خاطر سپیدی: برفبه

 چشم

 خاطر کوچکی: بادامبه
 خاطر خماری و ظاهر مشابه: نرگس، شهلابه
 خاطر روشنایی: چراغ، شمع، آینهبه
 شدن اشک: چشمهخاطر جاریبه

 اش: کمان، طاق، محراب، نعل، هلال ماهخاطر خمیدگیبه ابرو 
 ناوکبودن: تیر، خنجر، خار، خاطر باریک و برندهبه مژگان 

 خاطر گردی و کوچکی: گوی، دانه، اسفندبه خال
 خاطر سیاهی: مشکبه

 
 ؟  شودنمی یافت مکنیه استعارۀ ، گزینه  کدام در  -29

 ماست   تصور  ۀآیین  در  که  چنان  یکی  ود   ـنب و ه ــزمان   برآرد  شـ ـنق  زارــه( 1
 

 کر   و  گردند  کور  عاقلان  همه  پر  هِشت  فرو گردون ز ون  ـچ اـ ـ( قض2
 

 بازآید   چنگ  به  تا  بردشهمی  قضا  دید   نخواهد آشیان  دگر  که کبوتری( 3
 

 کن   قضا  در  چشم   و  ده   در  تن  ت ـ ـاس  ناگزیر حریف  و ــچ دی ــ( سع 4
 

 های ادبی( ـ آرایه )آسان ـ ترکیبی  4  ۀگزین : پاسخ 

  
 . نرفته است  به کار  مکنیه  ۀ« استعار4»  ۀگزین  بیت  در

  
 (محذوف  بهمشبه)   نقاش  )مشبه(،  زمانه 

 محذوف(   بهمشبه )  عقاب  یا  پرنده  قضا )مشبه(، 

   (محذوف   بهمشبه انسان )  قضا )مشبه(، 

 
 : جزبه ، است یکسان ابیات همۀ در  مصرحه هایاستعاره تعداد  -30

 بگشایید   تر  نرگس  از  صبحدم   ۀژال     بگشایید  جگر خوناب سر  صبحگاهی ( 1
 

 لالا   یؤلؤ ل  نرگسان  از  فشاند    بالا روـــس  اهــ ـم ماند  اــ ـتنه وـ ـچ( 2
 

 مروارید   بر  تو  لعل   زند   خنده   کی   به  تا    مروارید شکر  تنگ در تعبیه را  تو  ای( 3
 

 مروارید   بر  لاله   به  تر،  نرگس   از  بارید  می و غربت  به رو ـم که اــ ـگفت( 4
 

 های ادبی( ـ آرایه )دشوار ـ ترکیبی   1 ۀگزین: پاسخ 

  
 چشم  از   استعاره:  نرگس  -2اشک    از  استعاره:  صبحدم  ۀژال  -1است:    رفته   کار  به  مصرحه  ۀاستعار  « دو1»  ۀگزین  بیت  در
 است.   مصرحه  ۀاستعار  سه  دارای  بیت  هر  هاگزینه  سایر  در

  
 ( اشک )   ؤلؤل  -3    (چشمس )نرگ  -2   (معشوق)  بالاسرو   ماه  -1 

 لعل )لب(    -3  مروارید )دندان(    -2  تنگ شکر )لب(    -1 

 مروارید )اشک( -3  لاله )چهره(  -2 نرگس )چشم(  -1 
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 با سایر ابیات دارد؟  متفاوتکدام بیت مفهومی   -31

 نباشی  قادر  جوی   بر   فردا   که    بپاشی   دمــگن تا روزــام بکوش( 1
 

 مکار   بد  تخم  سترُ  بخواهد  چون    آشکار  ق ــح  کندمی را اــ ـ( رازه2
 

 فرمایی  چه   بد  لحن   را   کوه    آیی  کوه به چون   دار خوش  لحن ( 3
 

 خون   بریزد  بدان  هم  فلکش    بیرون  د ـکش تمــس  تیغ هـ ـهرک( 4
 

 ـ قرابت معنایی(  )متوسط ـ مفهومی 1 گزینۀ: پاسخ 

  
  اما .  نداریم  را  کاری  رینتکوچک   انجام  توان  قیامت  فردای  در  زیرا  ؛کنیم  آماده  را  خود  آخرت  ذخیرۀ  دنیا  همین  در  باید  که   کندمی  توصیه  شاعر  بیت  این  در

 .کرد  خواهی  درو  را  همان  بکاری  هرچه  که  این  و  است«  عمل  مکافات»  هاگزینه   سایر  مفهوم

 
 گزینه همانند کارکرد آن در بیت زیر است؟کارکرد »باد صبا« در کدام    -32

 قبا«رنگین  دوخت  گل  اندام  بر            اـــصب ادـــب اطــــّخی ارهــب رــ»دگ 
 

 دم عنایت   یک  کنی   گر  گردد  چه  آخر   صبا  ای   غایت به  م ـمشتاق سخت  فراقم تیغ ۀت ــ( خس1
 

 بگزارد  پیام  کاین  صبا  نسیم  مگر   او  حضرت به   است گفتن  سخن  مجال را  ( که2
 

 شد   بالا سهی  سرو  نزدی  هم   بر  چشم   ویــج  لب بر  ا ــصب  برآورد  تازه کی ـاخــ( ش3
 

برسانی می  تو ندانم  دوست  کوی  به   رفتن  رهِ ا ــصب  ای من ( 4 من  سلام  سلامت  به   روی 
 

 ـ قرابت معنایی(  )متوسط ـ مفهومی 3 ۀگزین: پاسخ 

  
  حضور   بیت  دو  هر  در  واقع  در  .است  شده  سرو  درخت  ۀشاخ  روییدن  باعث  صبا  باد  نیز  3  ۀها شده است. در گزینگل  شکفتن  باعث  صبا  باد  سؤال،  صورت  بیت  در

 .  است  زمین  شدن  سرسبز  و  بهار  فصل  آمدن  بیانگر  صبا،  باد

  
 وست.  ا  پیامی از  منتظر  دیدههجران   شاعر  و  دارد  اطلاع  معشوق  از  که  است  خبررسانی  و  پیک  صبا  باد  بیت  این  در 

 است.   معشوق  و  عاشق  میان  خیالی  پیک  صبا  باد  نیز  بیت  این  در 

 است. معشوق و عاشق میان خیالی پیک صبا باد نیز بیت این در 

 
معمولاً قاصد  شوند.  شکل مضمونی پرکاربرد در ادبیات تکرار می های مختلفی دارد که به وزد ویژگیدر ادبیات غنایی فارسی، »باد صبا« بادی که از جانب شمال شرق می 

کند که هنگام بازآمدن از کوی یار خبری برایش  خواهد که خبری برای معشوق ببرد یا از او درخواست می و پیک عاشق و معشوق است؛ در این حالت، یا عاشق از صبا می 
 عنوان نمادی از سرسبزی و بهار مطرح است:  به  فتنشهای شک« است(. گاهی هم باد صبا برای ویژگی معشوق »بویی از کویبیاورد )این خبر 

 عالم پیر دگرباره جوان خواهد شد«   فشان خواهد شد  »نفس باد صبا مشک 

 
 کدام بیت با »آتش است این بانگ نای و نیست باد / هرکه این آتش ندارد نیست باد« تناسب مفهومی دارد؟   -33

 بود  فنا   را  او  مر  که   مبر  گمان   هرگز   نیست  مرگ است   عشق به   زندگیش  که را  آن( 1
 

 شما بی  مبادا  جان  و  شمابی  بادا  مرگ   ما ــشبی  مبادا درمان انــجه در  را  اـ ـم درد( 2
 

مبادتوبه  کند   توبه  که   آن  هر   مراد ولـ ـاص ای تو  وبـ ـخ رخ  آن قـــعش ز ( 3 قبول   اش 
 

 مباد  عالم   در  نیست   عاشق   هرکه»جامی«    گفت کسی عالم در  تـنیس  خالی تو  عشق از گفتم( 4
 

 ـ قرابت معنایی(  )دشوار ـ مفهومی 4  ۀپاسخ: گزین 

  
 .  نیستند  عاشق  که  است  کسانی  برای  کردن  مرگ  آرزوی  (4)  ۀگزین  و  سؤال  صورت  بیت  مشترک  مفهوم

  
 سراغ به مرگ و جاودانند عاشقان  گذرد(، مرگ ندارد؛ هرگز تصور نکن که او فنا و نابودی دارد. اش به عشق است )= با عشق میکسی که زندگی 

 . آیدنمی  هاآن
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 .دارد  ترجیح  زندگی  بر  مرگ  و  درمان  بر  درد  معشوق  بدون 

  درمان   بر  درد  او،  فراق  در  و  معشوق  بدون  گویدمی   بلکه  بمیرد،  است  بهتر  نیست  عاشق  که  که کسی  ندارد بگوید  قصد  شاعر  بیت  این  در  که  کنید  توجه  

 .دارد  ترجیح  بر زندگی  مرگ  و

 . بماند   تو  عشق  گرفتار  و  نشود  قبول  اشتوبه  کندمی   وبهت  عشق  از  هرکس  امیدوارم 

 
 ها دارد؟ با سایر گزینه متفاوتمفهومی  ، کدام بیت  -34

 سنانش   و  تیغ  نبوَد  تحمل  که  عاشق    زن برون خیمه  بلا   میدان ر ــس از  گو ( 1
 

 تاراج   به   داده   تو  غم  صبرم   ۀخان    دستان  به خورده تو نرگس  دلم  خون( 2
 

 سپار   طوفان   به  تن  رویمی  وگر    ارـــزینه  متـ ـگفت روـــم اـ ـدری به( 3
 

 آرد  بار   به   گلی  مودّت  نهال   تا   که    کرد بباید  اــ ـفـج  خار ل ــتحم بسی ( 4
 

 ـ قرابت معنایی(  )متوسط ـ مفهومی   2 ۀگزین: پاسخ 

  
  در اما. است  داده باد  به را صبرش و  )= به او رنج و ناراحتی فراوانی تحمیل کرده است(  است  خورده را دلش خون معشوق که کندمی  بیان شاعر گزینه این در

 ندارد.    وجود  پذیرشی  و  تحمل   چنین،  2گزینۀ    در  که  حالی  در  ،است «  عشق  راه  هایسختی  تحمل  و»پذیرش    از  سخن  هاگزینه  سایر

  
 . برود  بیرون  عشق  بلای  میدان  از  باید  ،ندارد   را  معشوق()  ۀنیز  و  شمشیر  تحمل  که  عاشقی 

 بلا و سختی( باشی.    روی باید پذیرای طوفان )=گفتم یا به دریا )عشق( نرو یا اگر می  

 .بنشیند بار به دوستی نهال تا کرد تحمل باید جفا و ظلم بسیار 

 
 :جزبه، بستگی باشد به دنیا پیر را« تناسب دارندتر است/ بیشتر دلسال از جوان افزوننخل کهن ۀابیات با »ریش ۀهم  -35

 برآرد  دندان   حرص   سالگی  صد  به    اـــآرزوه ودـــ ـش  رـــتوانـــج ریـــپی ( ز 1
 

 بیش  جوان   ز   الوان   حسرت   بود  پیر  در   برآید رنگ   صد  به برگ   زانـــخ  لـــفص  ( در2
 

 ر تبیش   را  جوان  دنیا   از   گردد می  خنک  دل   سرد  آب گردد نیست ممکن کهنه سبوی  ( در3
 

 دارتر ریشه  کهن  نخل   هاستنخل  از   زیاد جوان از لـــام طول تــ ـهس ر ــپی ( در4
 

 ـ قرابت معنایی(  ـ مفهومی متوسط)  3 ۀگزین: پاسخ 

  
  انسان  دل  کند،نمی   خنک  قدیمی آب را  کهنه و  ۀکوز  که  طورهمان   ببرد  تواندمی   بیشتری  لذت  دنیا  از  جوان  انسان  که  پرداخته  نکته  این  به  شاعر  گزینه  این  در

  وابستگی  پیر  هایانسان  که چرخدمی محور این حول سؤال صورت بیت نندهما هاسایر گزینه مفهوم اما. ببرد لذتی تواندنمی و شودنمی خنک دنیا از هم پیر

 . دارند   دنیوی  و تعلقات  دنیا  به  بیشتری  تعلق  و

  
 ! آیددرمی   و طمع  حرص  دندان  تازه  پیری،  درشود؛  آز و حرص او بیشتر و شدیدتر می   شودمی   پیر  که  هرچقدر  انسان 

  حسرت  جوانی،  به  نسبت  پیری  هنگام  نیز به  هاانسان   ،گیرندمی  خود  به  بیشتری  رنگ  هابرگ   است(  سال  عمر  اواخر  )که   پاییز  فصل  در   که  طورهمان 

 . خورندمی  بیشتر  را  رنگارنگ  هایلذت   و  رنگارنگی

 .دوانندمی خاک ریشه در بیشتر باشند پیرتر هرچه که نخل درختان مانند است، جوانان از بیشتر پیران در آرزو 
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 است؟ نادرست «هولیا سمیبرالیل یامدهای»پ ۀکدام مورد دربار  -36

 ی رها کردن کشاورزان از بردگ ـ یتیارباب رع  یروابط اجتماع ختنی ( درهم ر۱

 صاحبان ثروت ی پا شِیاز پ نی فروش بودن زم قابلریمانند غ نیشیموانع پ برداشتن  ـ دادن مهاجرت به کشاورزان ه ( اجاز۲

نحوۀ ادامۀ زندگی  دربارۀ  گیری تصمیم برای دادن به کشاورزان   هاجاز  ـ .فروختندیت و صنعت مو رثوجود خود را به صاحبان  هی که سرما یکشاورزان به کارگران  ل ی( تبد۳
 خود

 آزاد شده بودند. نیشیپ ی و بندها دیق  ۀهم از  که کاملاً یدی شدن کارگران به بردگان جد ل یتبد ـداران از کارگران  هی سرما  هآزادان ی کش( بهره۴

 (1109ـ  به خط خط ـمتوسط )  4ه  نی گز  : پاسخ 

  

 است.   «۴»  ۀپس پاسخ گزین  ؛نادرست است  «۴»  ۀهمگی درست هستند و فقط مورد دوم گزین  «۳تا    ۱»  هایموارد گزینه

 های پیشین، آزاد شده بودند. قید و بند  ۀاز هم  ظاهراًکارگران، بردگان جدیدی بودند که  

را پردازان لیبرال، آزادی فعالیت صاحبان سرمایه  لیبرالیسم اولیه بیشتر رویکردی فردی و اقتصادی داشت و به حمایت و دستگیری از فقرا قائل نبود. نظریه  
 دولت در اقتصاد بودند.  ۀدانستند و مخالف هر نوع مداخلضامن پیشرفت جامعه می 

 
 یک از اندیشمندان است؟مربوط به کدام ، ترتیبهای زیر بههر یک از عبارت  -37

 . ندارند اتیشوند، حق حیکه در فقر متولد م  یکسان -

 ها بودند را به سخره گرفت.  که مدافع آن  یلسوفانیها و فنوانخانه -

 دانست.یمی ت بعدمشکلا شیدایها و پنسل آن دیتول شیموجب افزا راها دستمزد کارگران و رفاه آن شیافزا -

 توماس مالتوس   ـجان راسل   ـو کاردیر  د یو ی( د۲   کاردویر  دی و ید  ـ کنزیچارلز د  ـ( توماس مالتوس ۱
 توس لتوماس ما ـ  کنزیچارلز د  ـ کاردویر  د یو ی( د۴ دو  کارید  دی وی د ـجان راسل   ـ( توماس مالتوس ۳

 ( 1109ـ  خط به خط ـ)دشوار    ۱ نهی گز  : پاسخ 

  

   .ندارند  اتیشوند، حق حیکه در فقر متولد م  یکسان  ،شناس انگلیسی( )جمعیت   نظر توماس مالتوس  از  -

 گرفت.   سخره  ها بودند، بهافع آن دکه م  ار  یلسوفانیها و فنوانخانه   ،«ستیتو  وریال»در رمان    کنزیچارلز د  -

مشکلات    شی دایها و پنسل آن  دیتول  شیموجب افزا  رادستمزد کارگران و رفاه آنان    شیافزا  ی، اقتصاددان مخالف دخالت دولت در اقتصاد، حتکاردویردیوید    -

 . دانستی م  یبعد

 
 آمده است؟ نهیدر کدام گز بیبه ترت ریز یهادر ارتباط با کارل مارکس، پاسخ پرسش  -38

 را نقد کرد؟  هیاول سمیبرالیل یچه زمان در -

 قابل حل بود؟ از چه طریق  یداره یسرما ۀجامع یهاحل چالش یاز نظر و -

 نسبت به عالم چگونه بود؟  یو کردیرو -

 سکولار   ـانقلاب   ـدوم قرن نوزدهم  ۀم ی( ن ۲   برالیل  ـغلبه بر چالش فقر و غنا   ـ ستمیدوم قرن ب  ۀم ی( ن ۱

   سکولار   ـ غلبه بر چالش فقر و غنا  ـ ستمیاول قرن ب  ۀم ی( ن ۴ برالیل  ـانقلاب   ـاول قرن نوزدهم  ۀم ی( ن ۳

 (1109ـ  به خط خط ـ )متوسط   ۲ نهگزی : پاسخ 

  

 را نقد کرد.    یاقتصاد   سمیبرالیل  ،دوم قرن نوزدهم  ۀمیدر ن  ،مارکس  -

 انقلاب قابل حل بود.    کیفقط با    ،ی دارهیسرما  ۀجامع  یهاحل چالش   ،از نظر مارکس   -

 بود.    لارسکو  یکرد ی مارکس نسبت به عالم، رو  کردیرو  -

 
 دهد؟ یکنت را نشان م ۀیخطا بودن نظر  ، رویداداست و کدام  یچگونه امر یغرب دیجد ۀجنگ در فرهنگ و جامع ، ت کنآگوست  دگاهیاز د  -39

 م.  ۱۹۹۱در  یشورو  ریاتحاد جماه یفروپاش  ـ یعارض( ۲   ستمیقرن ب  راسرچالش و نزاع بلوک شرق و غرب در س  ـ ی( ذات۱
 بلوک شرق و غرب دو   نیجنگ سرد ب  ی ریگشکل ـ یعی( طب۴   ستمیاول قرن ب  ۀم یدر ن  هانیجنگ بزرگ ج ووقوع د ـ  یلیتحم( ۳
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 ( 1110ـ خط به خط آسان ـ )   ۳ نهی : گز پاسخ 

  

اول    ۀمیدر ن  یاست. وقوع دو جنگ بزرگ جهان  یلیو تحم  یعارض  یبلکه امر   ستین  یذات  یامر  ،یغرب  دیجد  ۀجنگ در فرهنگ و جامع  ،تکنوست  گآ  دگاهیاز د

 دهد. یکنت را نشان م  ۀی، خطا بودن نظرستمیقرن ب

افزودند، ولی با رشد علم تجربی و صنعت، ثروت  م جنگی بر ثروت خود می یتاریخ، با غنا ۀ شناس فرانسوی معتقد بود که فاتحان در گذشتجامعه  ،آگوست کنت  
 آید. از طریق غلبه بر طبیعت به دست می 

 
 با موارد ذکر شده در کدام گزینه انطباق دارند؟   ، ترتیبهای زیر بههر یک از عبارت  -40

  یغربریغ یکشورها  یهادر مقابله با مقاومت  یغرب یهاقدرت ینظام اتیعمل هیتوج -

   یرامونیمناطق پ نیب گرم بلوک غرب و شرق به همراه جنگ  ود  نیجنگ سرد ب افتنیادامه  -

 چالش بلوک شرق و غربنوع  -

 فرهنگ و تمدن   کی درون  ـ  یشورو  ریاتحاد جماه  یزمان فروپاش  تا  ـها ( جنگ تمدن۱
 مختلف  یهافرهنگ ن یب   ـدوم  ی جنگ جهان  انی تا پا ـها در جهان معاصر یریدرگ ۀمرحل  نی( آخر ۲

 فرهنگ و تمدن   کی درون  ـدوم  ی جنگ جهان   انی تا پا  ـها ( جنگ تمدن۳

 مختلف  یهافرهنگ نی ب  ـ یشورو ریاتحاد جماه ی تا زمان فروپاش ـها در جهان معاصر یریدرگ ۀمرحل  نی( آخر ۴

 ( 1110ـ  مفهومی ـدشوار )    1 هینگز  : پاسخ 

  

   .کردی م  هیرا توج  یغربریغ  یکشورها   یهادر مقابله با مقاومت   یغرب  یهاقدرت  ینظام  اتیبود که عمل  یاه ینظر  ،هاجنگ تمدن   ۀینظر  -

  نیجنگ سرد ب ،یشورو  ریاتحاد جماه ینفوذ خود قرار دارند و تا زمان فروپاش ریاز جهان را ز یبخش کیدوم، بلوک شرق و غرب هر  یپس از جنگ جهان -

 .افتیدو، ادامه    نیا  یرامونی مناطق پ  نی ، به همراه جنگ گرم بکدو بلو  نیا

 .ردیگیشکل م  ،مختلف  یهافرهنگ  نیکه ب  ییهانه از نوع چالش   ،دیآی م  دیفرهنگ و تمدن پد  کیبود که درون    ییهاش ل بلوک شرق و غرب از نوع چا   چالش  -

 ۀ ها بازیگران اصلی صحن ملت    ـدیگر دولت    ،کند. از نظر او در این مرحلهها یاد می ها در جهان معاصر، با عنوان جنگ تمدن درگیری   ۀهانتینگتون از آخرین مرحل 
ها( به وقوع خواهد پیوست و در این میان، فرهنگ  ملت   ـهای بزرگ )نه بین دولت  ها و تمدن ها، بین فرهنگ ها و درگیری نیستند و رقابت   یالمللروابط بین 

 ترین تهدید برای غرب است.اسلامی بزرگ 

 
 سوم است؟  ایاول، دوم و  یهااز جهان کی مربوط به کدام ریز یهااز عبارت کیهر ترتیب، به  -41

 که در کانون بلوک شرق قرار داشتند.   ییکشورها -

 اند.  ها بودهکه خارج از دو بلوک شرق و غرب قرار داشته و تحت نفوذ آن ییکشورها -

 بلوک غرب هستند.  یدارهیسرما یکشورها -

 جهان اول  ـم وجهان د  ـ( جهان سوم ۲ جهان سوم    ـجهان اول   ـ( جهان دوم ۱

 جهان سوم   ـجهان اول   ـ( جهان سوم ۴ جهان اول  ـجهان سوم   ـ( جهان دوم ۳

 (  1110ـ  خط به خط ـ)متوسط    ۳ نهی : گز پاسخ 

  

 بلوک غرب است.   یدارهیسرما  یکشورها  ←از جهان اول    مراد -

 است که در کانون بلوک شرق قرار داشتند.   ییکشورها ←از جهان دوم    منظور -

 اند. ها بوده آن   ذونفدو بلوک قرار داشته و تحت    نیهستند که خارج از ا  یگرید  یکشورها  ←وم  س  جهانغرض از   -
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 درست است؟ ریز یهااز عبارت کیکدام  -42

 است.   یشگیهم یچالش  یاست و بحران اقتصاد یو مقطع یاش فقر و غنا اغلب دورهلچا :الف

 جامعه است.   فیو ضع ریفق یمتوجه قشرها یمربوط به بحران اقتصاد یهاب یآس :ب

 شود. یآن افزوده م ۀمندا خورد و بریم وندیا پغن اغلب با چالش فقر و یبحران اقتصاد :ج

 .ها منجر شودحکومت یتواند به فروپاشیکه کنترل نشود، م  یدر صورت  یبحران اقتصاد :د

 « الف» و «ب»( ۴ « ب» و «ج»( ۳ «ج»و  «د» (۲ «د» و «الف»( ۱

 ( 1111ـ  به خط خط ـ)متوسط    ۲ نهی : گز پاسخ 

  

 است.    یو مقطع  یا اغلب دوره  یبحران اقتصاد   یاست ول  یشگی هم  یش فقر و غنا چالشلچا 

 .ردیگی م  جامعه را در بر  یتمام  یمربوط به بحران اقتصاد  یهابیآس  

گیری اقتصاد جهانی و کاهش اهمیت  ولی با شکل   ،پذیرفتندها اثر می آن شدند و از عوامل داخلی  های اقتصادی در ابتدا به کشورهای غربی محدود می بحران  
 ای بودند، به سرعت آثار و پیامدهای خود را در سطح جهان آشکار ساختند. ها که منطقه مرزهای سیاسی و جغرافیایی، این بحران 

 
 است؟ عتیبه طبدیدگاه نسبت مربوط به کدام   ، بیترتبه ریز یهااز عبارت کیهر   -43

 برخوردار است.  یماورائ یروهایاز ابعاد و ن عتیطب -

 . ستیخام ن ۀدما عتیطب -

 . حل کند رامسائل و مشکلات خود  یتمام تواندیآن م در و تصرف عتیطب ریبا تسخ انسان -

   یریاساط ـ  یدیتوح ـ  یدی( توح۲ مدرن ـ  یریاساط  ـ یری( اساط۱
 ی ویدن   ـاساطیری  ـ  یدی( توح۴ یریاساط  ـ یدیتوح  ـ یری( اساط۳

 ( 1111ـ  یمفهوم ـمتوسط )  1 نهی پاسخ: گز  

  
 دیدگاه اساطیری   ←  .های ماورائی برخوردار استطبیعت از ابعاد و نیرو   -

 دیدگاه توحیدی و اساطیری   ←  .طبیعت مادۀ خام نیست  -

 دیدگاه مدرن ←  .کندتواند تمامی مسائل و مشکلات خود را حل  انسان با تسخیر طبیعت و تصرف در آن می  -

 

 جنوب و شمال

 جهان سوم و جهان اول، جهان دوم

 مانده عقب و یافتهتوسعه
اصطلاحات سیاسی برای اشاره به 

 کشورهای غنی و فقیرچالش بین 

 پیرامون و مرکز

 استعمارزده و استعمارگر

 توحیدی انواع نگاه به طبیعت

 مدرن

ریاساطی
 ری

 هرگونه تصرف در آن را دارد. ۀانسان اجاز

 جان است.خام و بی ۀطبیعت ماد

 تواند تمام مشکلات خود را حل کند.طبیعت می در انسان با تسخیر و تصرف

 اند.موجودات طبیعی به تسبیح خدا مشغول ۀهم

 های خداوند است.آیات و نشانه از طبیعت

 گردند.موجودات به سوی خدا باز می ۀهم

 خام نیست. ۀطبیعت ماد

 طبیعت از ابعاد و نیروهای ماورائی برخوردار است.
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 کند؟ میکدام گزینه جاهای خالی جدول زیر را به ترتیب و به درستی کامل   -44

 

 ها  ها و تقابلجنگ  ـفقر و غنا  ـ  یو معنو یمعرفت ـ یطیمحستزی( ۲ نا غفقر و  ـ یطیمحستیز  ـ ی و معنو یمعرفت ـها ها و تقابلجنگ( ۱
 ها ها و تقابلجنگ ـ یو معنو یمعرفت ـفقر و غنا  ـ یطیمحستی( ز ۴   یو معنو یمعرفت ـ یطیمحستیز  ـنا غفقر و   ـها ها و تقابل( جنگ۳

 (1112ـ  مفهومی ـ)دشوار    1: گزینه پاسخ 

  

 

 
 است؟  یعلم ـ یاز ابعاد بحران معرفت کی مربوط به کدام بیترتبه ریز یهااز عبارت کیهر   -45

 های غیرتجربیروشن شدن وابستگی علم تجربی به معرفت  -

 . جهان مدرن بود یشناختمعرفت تیدر هو دی ترد ۀبه منزل یدر روشنگر دیترد -

 آن   یاسیو س  یاقتصاد یازهایجهان غرب با ن  یابعاد معرفت یناسازگار  ـ ی ( افول روشنگر۱
 مدرن پستی هاانی جر یریگ شکل ـآن   یاسیو س یاقتصاد یازهایجهان غرب با ن  یابعاد معرفت  ی( ناسازگار۲

 مدرن  پست یها انیجر  یریگشکلـ   ی ( افول روشنگر۳

 آن  ی اسیو س یاقتصاد یازهایغرب با ن  انهج  یابعاد معرفت یناسازگار  ـآن   یاسیو س یاقتصاد یازهایجهان غرب با ن  یابعاد معرفت  یناسازگار( ۴

 (1112ـ  یمفهوم ـمتوسط )     3 نهی : گز پاسخ 

  

شد ولی پس از اینکه مشخص شد، علم  دانسته نمیروشنگری مدرن از قرن نوزدهم مبتنی بر حس و تجربه بود و بر اساس آن، شناخت غیرتجربی، علمی  

. تردید در روشنگری  های غیرتجربی وابسته است، استقلال معرفت علمی ـ تجربی مخدوش شد و هویت روشنگرانۀ آن مورد تأیید قرار گرفتتجربی به معرفت

 خوانند. اند، پسامدرن می نگری علم مدرن تردید کرده جهان مدرن بود. دانشمندانی را که در اصل روششناختی  تردید در هویت معرفت   به منزلۀ

 
 مدرنپست یهاانیجر یریگو شکل یافول روشنگر -1
 آن  یاسیو س یاقتصاد یازهایجهان غرب با ن یابعاد معرفت یناسازگار -۲

 .دارند طال با بعد اول ارتباؤهر دو مورد ذکر شده در صورت س

 

 های متناظربحران  جامعه

 ب  فرهنگی

 د  اجتماعی

 الف  سیاسی

 ج  اقتصادی

 

 معنوی ـبحران معرفتی  ←فرهنگی 

 بحران فقر و غنا ←اجتماعی 

 هاها و تقابلبحران جنگ ←سیاسی 
 های متناظر با آن و بحران جامعهابعاد  انواع

 محیطیزیست ـبحران اقتصادی  ←اقتصادی 
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 گیری به درستی مشخص شده است؟ در کدام گزینه نوع تصیم  -46

 های یک تست آزمون آزمایشی مردد است: پیچیده معمولی علی بین گزینه( 1

 داند رنگ کرم را بخرد یا مشکی: پیچیده معمولی مهسا مانتویی را پسندیده اما نمی( 2

 او میان درمان یا درمان نکردن بیماری مردد است: ساده معمولی .یک ماه زنده است دکتر به سعید گفته است که نهایتا  ( 3

 سامسونگ، هوآوی و اپل قادر به انتخاب نیست: ساده معمولی های بین مدلفروشی  موبایل ۀسیامک در مغاز( 4

 (1106ـ  مفهومی)آسان ـ    1گزینه پاسخ:  

  
 )معمولی(   .عدد است )پیچیده( اما آزمون آزمایشی اهمیت بالایی ندارد  4های تستی  ها در آزمون تعداد گزینه 

 )ساده(   .خرید مانتو اهمیت بالایی ندارد )معمولی( همچنین مهسا بین دو رنگ مردد است 

 )ساده(   .های او دو تا استمرگ و زندگی است )مهم( اما گزینه   ۀتصمیم سعید دربار 

)معمولی( .موبایل اهمیت بالایی نداردتا است )پیچیده( خرید  3های سیامک گزینه 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 اند؟ گیری استفاده کردههریک از افراد زیر از کدام ملاک تصمیم  -47

 آن جدا شده و به صورت تبلت هم قابل استفاده است. ۀکند که صفحخواهد یک لپتاپ بخرد مدلی را انتخاب میسارینا که می  :الف

گذاری پرریسک دیگر انجام گذاری تمام پول خود را از دست داده بود، با قرض گرفتن پول از دیگران یک سرمایه عباس که به تازگی در یک سرمایه  :ب

 دهد. می

 ها مزیت ـها هزینه( 4 خطر  ـها ( هزینه3 خطر   ـها ( مزیت2 ها هزینه ـها ( مزیت1

 (1106ـ  مفهومیـ متوسط )    2گزینه پاسخ:  

  
 ها سارینا به دنبال خرید کالایی است که بیشترین کارایی را برای او داشته باشد: مزیت  

 است: خطر گذاری پرریسکی را انجام داده  سرمایه   مجددا   ،گذاری داشته استمنفی از سرمایه   ۀعباس با وجود اینکه تجرب  

 
 

 گیری در کدام دو مورد زیر مشابه است؟ سبک تصمیم  -48

 کند. دهد، نظر خود را عوض میمریم که به شدت دوست دارد به کیش سفر کند، برای اینکه مادرش سفر به مشهد را ترجیح می :الف

 کند. مند شده است. او برای جلب توجه دختر تمام پولش را برای خرید هدیه صرف میکند به دختری علاقهکیانوش احساس می :ب

 شکند.یاز ظروف خانه را م یکیو قهر کرد نهال  ؛وقتی مادر نهال به او اجازه نداد که با دوستانش بیرون برودج: 

 های آنان مرتب کرد.باشد، انتخاب رشته دانشگاه خود را براساس اولویتمهناز برای اینکه با دوستانش همراه د: 

 « الف» « ـد»( 4 « د» ـ «ج( »3 «ج»  ـ «ب( »2 «ب»  ـ «الف( »1

 (1106ـ  مفهومی ـ متوسط)   4گزینه  پاسخ:  

  
 اشاره دارد.   ،گیری وابستهوابسته بودن به نظر مادر و نظر دوستان در این موارد به سبک تصمیم و

 گیری احساسی احساسات باعث شده است کیانوش تصمیمی غیرمنطقی بگیرد: سبک تصمیم  
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 گیری تکانشی است. مربوط به سبک تصمیم  گریپرخاش   

 
 گیری اشاره دارد؟ از موانع تصمیم «اعتماد افراطی»کدام گزینه به مانع   -49

 را ندارد.  یکردن کار بهتر دایپ ییدارد توانا  دهیعق را یز کند؛ اعتراض نمیآقای کاظمی به حقوق کمش در اداره ( 1

 رنگ موهایش را تغییر داد. بعد از اینکه موهایش را رنگ کرد و با تمسخر دوستش مواجه شد، سریعا   ،خانم صادقی که به رنگ موی آبی علاقه داشت( 2

اش را به  ورشکسته شده به خاطر اینکه کسی به آن دوست پول قرض داده بود و عقیده داشت او خوش حساب است، سرمایهداند یکی از دوستانش آقای ابهری که می( 3
 دوستش امانت داد.

 کند؛ زیرا عقیده دارد همین که در بعضی جلسات به درس گوش داده کافیست. هایش را مطالعه نمیدرس خانم غلامی روز قبل از امتحان دانشگاه اصلا  ( 4

 (1106ـ  مفهومیـ متوسط )   4گزینه  پاسخ:  

  
 آقای کاظمی اعتماد به نفس پایینی دارد: کوچک شمردن خود  

 خانم صادقی به دلیل احساس بد ناشی از مورد تمسخر واقع شدن رنگ موهایش را تغییر داده است: کنترل نکردن هیجانات 

یید  أداند دوستش توانایی بازگرداندن پول را ندارد اما به دلیل پیروی از عمل دیگری که خوش حسابی دوستش را تآقای ابهری با وجود اینکه می  
 ییدأاش را به دوستش داد: سوگیری تکرد، سرمایه می

جه را خواهد گرفت: اعتماد افراطییکند با کمترین تلاش بهترین نتخانم غلامی احساس می 

 
 کند.گیری میفرد به صورت ناگهانی و باعجله و بدون محاسبه تصمیم ،سبک تکانشی: در این سبک

 شود.سبک احساسی: این سبک براساس عواطف و هیجانات زودگذر انجام می
 سبک وابسته: تبعیت کورکورانه از دیگران ویژگی بارز این سبک است.

 اندازد.فردا میکند و کار امروز را به فرد دست دست می ،سبک اجتنابی: در این سبک
 مند و منظم است.گیری است که براساس عقل و منطق و تابع یک روش قاعدهتصمیم ۀسبک منطقی: بهترین شیو

 
 ؟ نیستاجتناب  ـکدام گزینه مربوط به تعارض اجتناب   -50

 آموز خستگی و اضطراب امتحان برای یک دانش( 2 درمانی برای یک بیمار سرطانی شیمی( 1

 کننده به مرکز ترک اعتیاددرد برای معتاد مراجعه( 4 جراحی برای شخص متقاضی عمل زیبایی بینیدرد ( 3

 (1106ـ  مفهومیـ دشوار )    3گزینه پاسخ:  

  
به مواد مخدر و ادامه روند مصرف مواد   ادیاز ترک اعت یدرد ناش «4» ۀخستگی و اضطراب و در گزین «  2» ۀو سرطان، در گزین یشیمی درمان« 1» ۀدر گزین

درد ناشی از جراحی نامطلوب است    « 3»  ۀ، موارد ناخواستنی و نامطلوب هستند. در گزینمراجعه کرده است   ادیمخدر از آن جهت که خود او به مرکز ترک اعت

 اجتناب است.   ـگرایش    ،اما تغییر شکل بینی برای متقاضی مطلوب است؛ پس تعارض در این گزینه

 
 گرایش، گرایش: زمانی است که فرد باید بین دو موقعیت مطلوب یکی را انتخاب نماید.( 1
 ( اجتناب، اجتناب: زمانی است که فرد باید میان دو موقعیت نامطلوب یکی را برگزیند.2
 زند.ب( گرایش، اجتناب: زمانی است که فرد باید بین یک موقعیت مطلوب و یک موقعیت نامطلوب دست به انتخاب 3

 
 است؟  متفاوتهای زیر نوع انگیزه در کدام یک از گزینه  -51

 کرد.خواست مادرش هدیه دلخواهش را برای او بخرد در کارهای خانه کمک میسمانه چون می( 1

 کرد.ساعت مطالعه می 10محمدرضا برای بردن مدال طلای المپیاد روزانه ( 2

 رامش قلبی خود وکالت او را رایگان برعهده گرفت.آالهام که متوجه فقر یک زندانی شد برای ( 3

 دهد تا اجازه داشته باشد در بازی فوتبال شرکت کند.را به موقع انجام می ش عماد تکالیف( 4
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 (1107ـ  مفهومی )آسان ـ   3گزینه پاسخ:  

  
 بیرونی است.  ۀگرفتن هدیه دلخواه انگیز 

 ای بیرونی است. بردن مدال طلای المپیاد انگیزه  

 درونی است.  ۀداشتن آرامش قلبی انگیز 

بیرونی است. ۀاجازه داشتن برای شرکت در بازی فوتبال مربوط به انگیز 

 
 

 های زیر است؟کدام گزینه پاسخ پرسش   -52

 دهد؟ فرد هنگام بروز ناهماهنگی شناختی چه عملی انجام می -

 گیرد؟ نظام باورهای ما چگونه شکل می -

 ثیر مثبت است؟أکدام مورد یک عامل نگرشی با ت -

 هدفمندی   ـ .اعتقاد قوی به چیزی که شناخت داریم ـتغییر نگرش  ( 2 اسناد   ـ .اعتقاد قوی به چیزی که شناخت داریم  ـتغییر رفتار ( 1

 باورها  ـثیر عوامل فرازیستی أتحت ت ـتغییر هدف ( 4 اراده    ـثیر عوامل فرازیستی أتحت ت ـحذف شناخت ( 3

 (1107ـ  خط به خطـ متوسط )    2گزینه پاسخ:  

  
 ( نگرش خود را تغییر دهد تا این دو با هم هماهنگ شوند. 2  .( رفتار خود را تغییر دهد1تواند دو کار انجام دهد:  هنگام بروز ناهماهنگی فرد می -

 دهد.اعتقاد قوی به چیزی که شناخت داریم نظام باورهای ما را شکل می  -

 ثیر منفی است.أعامل نگرشی با ت  ،اسناد  -

 
 های زیر اشاره دارد؟ کدام گزینه به درستی و نادرستی عبارت  -53

 کارکردی را که نگرش در خدمت آن است شناخت و آن را تغییر داد. ها باید برای تغییر نگرش -

 کنند. گیری تابع اصل هماهنگی شناختی هستند؛ یعنی تغییر نمیها پس از شکلنگرش -

 های بسیاری برقرار است.ن پیوندآمندی است که بین عناصر نظام قاعده شناخت ما همچون -

 گویند او دارای تعارض است. می ، وقتی شخص دارای دو شناخت هم زمان و متضاد باشد -

 نادرست    ـدرست   ـدرست   ـدرست ( 2 درست    ـنادرست   ـنادرست   ـدرست ( 1

 نادرست   ـدرست   ـنادرست   ـدرست ( 4 درست   ـنادرست   ـدرست   ـنادرست ( 3

 (1107ـ  خط به خط )آسان ـ  4گزینه  پاسخ:  

  
 کنند.می   «مقاومت»گیری تابع اصل هماهنگی شناختی هستند؛ یعنی در برابر تغییر  ها پس از شکل نگرش  -

 است.   «ناهماهنگی شناختی»گویند او دارای  می  ،وقتی شخص دارای دو شناخت هم زمان و متضاد باشد  -

 
 کدام یک از افراد زیر انگیزه بیشتری برای جبران شکست خود دارد؟   -54

 . ایمگروه شدهدر مسابقات با یک تیم قوی همسی آورد. ما ن گوید تیم ما خیلی بدشا بازیکن والیبالی می( 1

 ها پاسخ بدهد. توانست به آنامتحان خیلی سخت بود حتی خود معلم هم نمیهای سوالگوید وزی میمآدانش( 2

 استعداد یادگیری زبان انگلیسی را ندارد. کند اصلا  گوید که احساس میآموزی میزبان( 3

 گوید تنبلی و استراحت بیش از اندازه باعث ناکامی تحصیلی و شغلی من شده است.پسری می( 4

 ( 1107ـ  مفهومیـ دشوار )   4گزینه  پاسخ:  

  
 شانس عاملی خارجی است که فرد توانایی تغییر آن را ندارد.  

 آموز توانایی کنترل و تغییر آن را ندارد. عاملی خارجی است که دانش   ها،سخت بودن سوال  
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 تواند تغییری در آن ایجاد کند.استعداد نداشتن عاملی است که علاوه بر پایدار بودن فرد نمی 

تنبلی و استراحت بیش از اندازه عاملی مربوط به خود فرد است که قابل تغییر بوده و همچنین پایدار نیست. 

 
 در کنترل او باشد.  ❖
 شکست را به عوامل ناپایدار مربوط کند تا بتواند تغییری در آن ایجاد کند.  ❖
 پیروزی یا شکست را به عوامل درونی نسبت دهد.  ❖

 
 است؟ نادرستکدام گزینه در ارتباط با سمیه   -55

اما بعد از اینکه  .های فوق برنامه شرکت کند و هر شب حدود نیم ساعت ریاضی تمرین کندکرد در کلاس»سمیه در درس ریاضی ضعیف است او سعی 

 تلاش برداشت.« از در چند امتحان نمرات پایینی گرفت دست

 شده دچار شده است.او به درماندگی آموخته( 1

 سمیه دریافته است که تلاش او ارتباطی با نتیجه ندارد.( 2

 او ادراک کارایی لازم برای ادامه تلاشش را از دست داده است. ( 3

 داند.سمیه پیامدهای رفتار را مستقل از خود رفتار می( 4

 (1107ـ مفهومی )آسان ـ    3گزینه پاسخ:  

  
به   .موقعیت ناگوارش را تغییر دهدآید تا  رسد که هیچ کاری از دستش برنمیشده دچار شده است. در این مورد فرد به این باور میموخته آسمیه به درماندگی  

 رسد که پیامدهای رفتار مستقل از خود رفتار هستند.یعنی فرد به این نتیجه می  ؛دهدهمین دلیل به تلاش خود ادامه نمی
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ّن ∎∎ ننالأنسبنللجوابنعننعي ِ

ن(ن60ن-ن56ةن)جمةنأونالمفهومنمننأونإلىنالعربينّالت ّ

هَاننيان﴿ ن-56
ُّ
ي
َ
ننأ

َ
ذين

َّ
واننال

ُ
واننآمَن

ُ
ق
َّ
َّننمَعنَنكونوانننونَناللنَنات ن:ن﴾الصّادِقي 

 اید از خدا پروا کنید و همراه راستگویان باشید!ای کسانی که ایمان آورده (1
 ای کسانی که ایمان آوردید تقوای خدا پیشه کنید تا از راستگویان باشید! (2
 اید و همراه راستگویان بودید!اید از خدا پروا کردهای کسانی که ایمان آورده (3
 گفتاران باشید!آورید تقوای الهی پیشه کنید و با راستای کسانی که ایمان می (4

 ترجمه(   ـخط به خط  ـ متوسط)  1گزینۀ  پاسخ:  

  
 4رد گزینه  اید )فعل ماضی است.( ایمان آورده آمنوا:  

 3رد گزینه   اتقّوا )فعل امر است.(: پروا کنید 

 3رد گزینه  کونوا: باشید 

است یعنی »باشید«.  «کان  » »کانوا« یعنی »بودند« ولی »کونوا« فعل امر از  

 2رد گزینه   مع الصادقین: همراه راستگویان 

 
نّ» ن-57  

نالصّننحلانیسمنالمؤمننالحقیق   
ّ
نف
ُ
نللآخریننأننیسمعوانطنطنته

ّ
نلاةنونلانیتظاهرنبالت

ّ
نا!ندی

ّ
منبأعمالٍنحسنةنیحبّهانرب ّ نونیلت 

ً
ن:ن«ننبلنیعبدناللنمخلصا

ای  کند و به کارهای حسنهکند بلکه خداوند را با اخلاص عبادت میداری تظاهر نمیبشنوند و به دیندهد تا بانگ او را در نمازش  مؤمن واقعی به دیگران اجازه نمی  (1
 شود تا پروردگارمان دوست داشته باشد!پایبند می

کند و پایبند به کارهای  کند بلکه خداوند را با اخلاص پرستش میداری وانمود نمیدهد تا بانگش را در نماز بشنوند و به دینمؤمن حقیقی به دیگران این اجازه را نمی  (2
 دارِ آن است!  نیکی است که پروردگار ما دوست

پرستد و به کارهای نیکی که  کند بلکه خدا را با اخلاص میداری نیز وانمود نمیمؤمن حقیقی آن است که به دیگران اجازه ندهد بانگ نمازش را بشنوند و به دین  (3
 شود! پروردگار آن را دوست دارد، پایبند می

کند و به کارهای نیکی که  کند بلکه خداوند را با اخلاص پرستش میداری وانمود نمیدهد که بانگش را در نماز بشنوند و به دینمؤمن واقعی به دیگران اجازه نمی  (4
 شود!پروردگارمان آن را دوست دارد، پایبند می

 ترجمه(  ـ یبی ترک ـ)دشوار  4گزینۀ   پاسخ:  

  
 3رد گزینه  دهد )مضارع اخباری( لا یسمح: اجازه نمی 

 3رد گزینه  طنطنته: بانگش 

 3و  1های رد گزینه  في الصّلاة: در نماز 

عبارت عربی  که در  در حالی  ضمیر    ۀکه در عبارت عربی نیست یا نیاوردن ترجمدر حالی  گم که، آوردن ترجمۀ ضمیر در فارسی  ها! بارها گفتم باز هم میبچه   
شه.  از دلایل رد گزینه می  ،هست

 در  نمازش  لاة )ضمیر نداره(: در نماز اینجا رو ببین: في الص  
 در نماز               ه )ضمیر داره(: در نمازش لات  في ص  

   2 و 1های رد گزینه  أعمال حسنةٍ یحُبّها ...: کارهای نیکی که آن را دوست دارد 

 
 »که« بیاوریم.    حرف ه است )اسم نکره + جمله )فعل(( پس باید دقت کنیم که در ترجمهساختار جمله، وصفی  

 3رد گزینه   ربنّا: پروردگارمان 

 
ننکاننرجلٌنفاضلنینصحنانأننلان» ن-58 اب،ننستشت 

ّ
هنالکذ

ّ
بعّدننونننالبعیدننعلیناننیقرِبنکالسّّابننلأن

ُ
ن:نن«القریب!ننعلیناننی

 سازد!ما دور می برکند و نزدیک را مردی فاضل ما را پند داده بود تا انسان بسیار دروغگو به ما مشورت ندهد زیرا او مانند سراب است، دور را به ما نزدیک می (1
 سازد!ما دور می برکرد که با انسان بسیار دروغگو مشورت نکنیم زیرا او همچون سراب است، دور را به ما نزدیک و نزدیک را  مردی فاضل ما را نصیحت می (2
 ما دور کرده است! بر او مانند سرابی است که دور را به ما نزدیک و نزدیک را  چهکند تا با انسان بسیار دروغگو مشورت نکنیم، آن مرد فاضل ما را نصیحت می (3
 سازد!ما دور می بر داد که قطعاً ما با انسان بسیار دروغگو مشورت نکنیم، زیرا او مانند یک سراب است که دور را به ما نزدیک و نزدیک را مرد فاضلی به ما پند می (4
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 ترجمه(   ـترکیبی  ـ متوسط)  2گزینۀ  پاسخ:  

  
 3و  1های رد گزینه  کرد داد، نصیحت می کان ینصح: پند می 

جوری بود؟ها! یادتون نرفته که ماضی استمراری در عربی چه بچه 
 پس یه بار دیگه ببینش:  

 توانست : می ر  قد  ی   کان    + مضارع = ماضی استمراری  کان  

 3رد گزینه   رجلٌ فاضلٌ: مردی فاضل، مرد فاضلی )ترکیب وصفی نکره( 

 3و  1رد گزینه   أن لا نستشیر: که مشورت نکنیم 

 ، »قطعاً« و »ما« اضافی هستند.  4در گزینۀ 

و حرف ناصبه محسوب    آینداز اسم می  قبل: قطعاً«  : که« و »إن  ن  آید ولی »أ  از فعل مضارع می  قبلکه« از حروف ناصبه است که حتماً  ، اینکه:  ن  »أ     
شوند. نمی

 4و  3های رد گزینه  السّّاب: سراب )معرفه است( 

 اند.  ترجمه شده ماضیدو فعل »یقربّ« و »یبعّد« که مضارع هستند به اشتباه   3در گزینه  

 
نالصّحیح:ن ن-59 ّ نعي ّ

 یابد که دروغگو با نیرنگش به آن نخواهد رسید!چیزی را میراستگو، با راستگویی خود  ( یبلغ الصّادق بصدقه ما لا یبلغه الکاذب باحتیاله: 1
 علی شاطئ البحر یرجع إلی سیّارتنا بسرعة: 2

ً
 صاحبا

ُ
یت

َ
 دوستی را در ساحل دریا صدا زدم که با سرعت به سوی ماشینمان برگشته بود! ( ناد

3 
 
ي فلتات لسانه و صفحات وجهه: ضمَ ( ما أ

 ظهر ف 
ّ
 إلّ

ً
 شیئا

ٌ
 اش آشکار شد!جای چهرههای زبانش و همهکه در لغزشکسی چیزی را پنهان نکرد مگر این رَ أحد

 علی برنامج ینص 4
َ
  ك( حصلت

ّ
ي ترجمة الن

 کند، دست پیدا کردی!متن سخت یاری می ۀای که تو را در ترجمبه برنامه عبة: صوص الصّ ف 

 ترجمه(  ـترکیبی  ـ )دشوار 3گزینۀ  پاسخ:  

  
 .«رسدنمی »منفی ترجمه شده:   ۀکه به اشتباه آیند»لا یبلغ« مضارع منفی است  

 گشت.برمی  شود که به اشتباه ماضی بعید ترجمه شده: برگشته بود  ماضی استمراری« ترجمه می  ترکیب »ماضی + اسم نکره + مضارع   

 کرد. مانند فرمول بالا »ینصر« باید ماضی استمراری ترجمه شود: یاری می 

 ها« جمع است که به اشتباه مفرد ترجمه شده است.مت : النصّوص » کلمۀضمناً  

 
ننن«:نکارت را دادم و کارمند مخابرات آن را عوض کرد!شنبه سیمروز سه» ن-60

1 
ّ
یحة الجوّال یوم الث  شر

ُ
صالات! ( أعطیت

ّ
ف الات

ّ
ها موظ

 
ل
َّ
 2 لاثاء و بَد

ّ
ي ( یوم الث

فٌ ف 
ّ
لها موظ

َّ
یحة جوّالیي و قد بَد

 شر
ُ
صالات! لاثاء أعطیت

ّ
 الات

3 
ّ
صالات! ( یوم الث

ّ
فة الات

ّ
لها موظ

ّ
یحة الجوّال و قد تبد  شر

ُ
 4 لاثة أعطیت

ّ
ي یوم الث

یحة الجوّال ف  صالات! ( تعطی شر
ّ
ف الات

ّ
لَ لیي موظ

َّ
 لاثاء و بَد

 تعریب(  ـترکیبی  ـ متوسط)  1گزینۀ پاسخ:  

  
 3رد گزینه  ثاء الثلّاشنبه: سه 

 2رد گزینه   کارت: شریحة الجوّال )ضمیر ندارد( سیم 

 4رد گزینه  دادم: أعطیتُ 

 2رد گزینه  کارمند مخابرات: موظّف، موظّفة الاتصّالات 

لَهاآن را عوض کرد:   4و  3ی هارد گزینه   بدََّ

 اضافی است.  4»لي: برایم« در گزینه 

 
 
 



 

27 
 

 
نناقرأنن∎∎

ّ
ننصّنالن

ّ
نالت ةنثمّنأجبنعننالأسئلةن)ننالى 

ّ
ننناسبی(نبمان64ن-ن61بدق

ّ
نصّ:نالن

جدة،ن
َّ
ه:نالن

َ
صحاب

َ
نادينأ

ُ
خذنی

َ
جأةنأ

َ
نالبَحر.نف  

ّ
سبحنف

َ
نی
َ
امنکان

ّ
نیومنمننالأی  

ّ
.نف

ً
ابا
ّ
نکاننکذ

ً
نرجلا

ّ
حکینأن

ُ
سَرعوانإلیهنی

َ
صحابهنأ

َ
جدةن...ن.نأ

َّ
نقذوهالن

ُ
نی
لیهمنونقالَ:نننحت ّ

َ
حكنع

َ
هنض

ّ
ولکن

ظین
َ
یهنموجنع

َ
قائقنجاءَنإل

َ
هبوا.نبعدند

َ
رکوهنونذ

َ
بنأصدقاءَه.نهمنت

َ
غض

َ
عدنذلكنونأ

َ
رنهذانالعَملنمرّةنب کوا!نکرَّ

َ
ضح

َ
نت نهذانلک 

ُ
علت

َ
مننننالرّجلمنوننف

َ
همنل

ّ
هنولکن

َ
صحاب

َ
نیغرق.ننادینأ

َ
کاد

.نإلیهنیلتفتوا
ً
بدا
َ
کذبنأ

َ
ننأ

َ
ملهنونقالَ:نل

َ
اسنمننالبحر.نندمنالرّجلنمننع

ّ
عضنالن

َ
خرجهنب

ُ
نی
نالرّجلنیموتنحت ّ

َ
 .نکاد

  
کرد. ناگهان شروع کرد به صدا زدن دوستانش: کمک، کمک ... . دوستانش  در روزی از روزها در دریا شنا میشود که مردی بسیار دروغگو بود.  حکایت می 

ن تکرار کرد و دوستانش  به سویش شتافتند تا او را نجات دهند ولی وی به آنان خندید و گفت: این کار را انجام دادم تا بخندید! وی این کار را یک بار بعد از آ 

بعد از چند دقیقه موجی بزرگ به سوی او آمد و نزدیک بود آن مرد غرق شود. دوستانش را صدا زد ولی آنان  را خشمگین کرد. آنان او را ترک کردند و رفتند.  

 گفت. توجه نکردند. آن مرد نزدیک بود بمیرد تا اینکه برخی مردم او را از دریا بیرون آوردند. آن مرد شرمنده شد و گفت هرگز دروغ نخواهمبه او 

 
حیح:ن ن-61 نالصَّ ّ نعي ّ

الثة ما کذب الرّجل ولکن أصدقاؤه ما اعتمدوا إلیه1
ّ
ي المرّة الث

ّ 2 . ( ف  ي
 . ( نادی الرّجل أصحابه مرّتی   إحداهما حقیق 

ر کذبه3 هایة و کرَّ
ّ
ي الن

 ف 
ً
م درسا

ّ
ي البحر 4 . ( الرّجل ما تعل

جل موج عظیم غرق ف   . ( عندما جاء إلی الرَّ

 درک مطلب(  ـترکیبی  ـ)متوسط    1پاسخ: گزینه  

  
 در بار سوم آن مرد دروغ نگفت ولی دوستانش به وی اعتماد نکردند. )مطابق مت صحیح است(  

 بار آخر آن واقعی بود(  کرد و  را تکرار  سه بار این کار  زیرا  ؛نیست  صحیح  مت  )مطابق  بود.  واقعی  آن مرد دو بار دوستانش را صدا زد که یکی از این دفعات 

 در پایان شرمنده شد و گفت هرگز دروغ نخواهم گفت( زیرا ؛پایان درس نگرفت و دروغش را تکرار کرد. )مطابق مت صحیح نیستآن مرد در  

 گفته شده نزدیک بود غرق شود ولی نشد( زیرا ؛هنگامی که موجی بزرگ به سوی آن مرد آمد، در دریا غرق شد. )مطابق مت صحیح نیست 

 
ن ن-62 ّ ن:نالخطأنعي ّ

ي المرّة الأولی هو الإنقاذ من الغرق2 . عندما کرّر الرّجل کذبه مرّتی   غضب أصحابه( 1
 . ( الهدف من نداء الأصحاب ف 

ي البحر 3
 4 . ( أمکن للرّجل أن یغرق ف 

ً
ي المستقبل أبدا

 . ( قال الرّجل أنا لا أکذب ف 

 درک مطلب(  ـترکیبی  ـ آسان )   2پاسخ: گزینه  

  
 هنگامی که آن مرد دروغش را دو بار تکرار کرد، دوستانش خشمگین شدند. )مطابق مت صحیح است(  

 بار اول برای خنده و شوخی این کار را کرد(  ،زیرا ؛هدف از صدا زدن دوستان در بار اول، نجات از غرق شدن بود. )مطابق مت صحیح نیست 

 گفته شده نزدیک بود غرق شود( ،زیرا ؛برای آن مرد امکان داشت که در دریا غرق شود. )مطابق مت صحیح است 

 کاربرد حرف »لنَْ« مستقبل منفی است( ،زیرا ؛گویم. )مطابق مت صحیح استآن مرد گفت من هرگز در آینده دروغ نمی 

 
ن∎  ّ ننالخطأنعي ّ  

ّ
ننف

ّ
نّحلیلنالصّنالإعرابنونالت  

ّ
ن(ن64ونن63)نف

نقذوه«:ن ن-63
ُ
نی
ن»حت ّ

ر الغائب 1
ّ
  -( للجمع المذک

ّ
ّ  -من باب إفعال  -متعد امي جم بالمضارع الالت    یُت 

  -( ماضیه »أنقذوه« 2
ّ
«  -له حرف زائد  -ضمت  »ه« فیه مفعول  -متعد  حذف نونه بسبب »حت ّ

ر المخاطب  -( فعل مضارع 3
ّ
 ضمت  »ه« فیه مفعول  -من باب له حرف زائد  -للجمع المذک

ر  - له أقلّ حروف زائدة  -( مصدره »إنقاذ« 4
ّ
 حروفه الأصلیّة »ن ق ذ«  -للجمع المذک

 تحلیل صرفی(  ـخط به خط  ـ آسان )   3پاسخ: گزینه  

  
 این فعل در صیغۀ جمع مذکّر غائب است.

 
 
 



 

28 
 

 
ن»الرّجل«:ن ن-64

ر  -( مفرد 1
ّ
 معرب / مبتدأ  -جَمعه »الرّجال«  -مذک

ر 2
ّ
جم باسم الإشارة / مبتدأ و  -معرفة  -معرب  -مفرد  -( مذک  مرفوعحرف »ال« فیه یُت 

ر  -معرب  -( اسم 3
ّ
مّة  -جمعه »الرّجال«  -مذک

ّ
 معرفة / مبتدأ و مرفوع بالض

 معرب / فاعل و مرفوع -نکرة  -مفرد  -( اسم 4

 تحلیل صرفی(  ـخط به خط  ـ آسان )  4پاسخ: گزینه   

  
 این اسم معرفه و مبتداست.

آن( ترجمه    -به صورت اسم اشاره )این    تواندمی  شود( و »ال« در آنگیرد )معرفه می »ال« می اگر یک اسم نکره برای بار دوم در جمله تکرار شود، از بار دوم   
شود. می

 در این مت »رجلاً« برای بار اول به صورت نکره آمده و از بار دوم به همراه »ال« به کار رفته است. 

 
ن∎∎  

ّ
نالمناسبنللجوابنعننالأسئلةنالت ّ ن(ن70ن-ن65)ننالیةعي ِ

ّن ن-65 ننأنالخطنعي ّ  
ّ
 ضبطنحرکاتنالحروف:ننف

ي 1
نا ف 

ْ
ساعِد

ُ
 ت
ْ
ه إن بَّ

َ
ن
َ
ت
َ
«!   ( سوفَ ن

َ
 عُنوان »المُجاهِدون

َ
حت

َ
! 2 کِتابَة إنشاء ت ِ

مسَةٍ وَ سَبعی  
َ
أ مِن خ

َ
بد
َ
وعیّاتِ و ت

ّ
فُ الأسعارُ حَسَب الن

 
ل
َ
خت

َ
 ( ت

3 ) 
َ
ذ
َ
خ
 
أ
َ
،  يُنادي ف

ُ
صحابَه

 
هُم أ

َّ
کِن
ٰ
وا  وَل

ّ
ن
 
  ظ

ُ
ه
َّ
ن
 
ذِبُ  أ

ْ
 ( 4 ! يَک

ُ
دق لصِّ

 
ی  اللِ  مَعَ  ا

ّ
جَلی

َ
عمالِ  بِإخلاصِ  يَت

َ ْ
  الأ

ُ
ه
 
 ! ل

 ( ضبط الحرکات ـ  خط به خط)آسان ـ  2گزینه  پاسخ:  

  
 سَبعینَ   سَبعینِ    تخَتلَِفُ   تخَتَلَفُ 

ل»باب افتعال در مضارع بر وزن   ع  فت  باشد. می  «ی 

«  انتهای اعداد عقود همواره فتحه استحرکت حرف »ن« در    . »ن 

 
ن ن-66 ّ ننالخطأنعي ّ  

ّ
لبَنمنننماننف

ُ
ن:ننكط

ادفه: یعجل(  یسرع( 1 فل لینقذه من الغرق! )مت 
ّ
اس إلی الط

ّ
ث( 2 أحد الن

ّ
حد

ُ
م(  لا ت

ّ
ادفه: لا تکل  به! )مت 

َ
اس بکلّ ما سمعت

ّ
 الن

اب لا یستطیع أن 3
ّ
 الکذ

ّ
ي ( إن

ه: یظهر( ع کذبه   یخق 
ّ
هُم 4 ن الآخرین! )مضاد

َ
ه: یرجعون(  یعودون( سمعنا ختر انتصار الجنود ف

ّ
 من الحدود! )مضاد

 واژگان(  ـترکیبی  ـ )متوسط 4گزینۀ   پاسخ:  

  
 شتابد« مترادف هستند.  »یسُِّع« و »یعَجلُ« هردو به معنای »می  

 »لا تحُدّث« و »لا تکُلّم« هردو به معنای »سخن نگو« مترادف هستند.   

 کند« متضاد است.  ظهر: آشکار می کند« با »یُ : پنهان می خفيیُ » 

 گردند« که به اشتباه متضاد گرفته شده!»یعودون« و »یرجعون« هردو مترادف هستند، به معنای »باز می 

 
ّن ن-67 نعي ّ

 
ننالعبارةنال  
انالانفیهانالمضارعننلیسنت  ّ :نلت  ّ نم 

ي 1
ي 2          تنجحوا! وظائفکم حت ّ  ( أسالکم أن تسعوا ف 

هم لمإ ( کتب الل علی بت 
ّ
ي  شائیل القتال ولکن

 سبیله!  یقاتلوا ف 

  ة( من عاد4 ! علی ما فاتكم و لا تفرحوا  حزنوا ( لكيلا ت3
ّ
 هر أن یالد

ّ
لقِ الأبدان بعد  بعذ

َ
 بها!  تعتصم فلا  ها خ

 (قواعدـ  خط به خطـ  متوسط)  2گزینه  پاسخ:  

  
 « موفق بشوید  تا ی تنجحوا:حتّ »و  «تلاش بکنید که أن تسعوا:» 

 « نشوید خوشحال تا :رحوالا تفْ » و  «نشوید  غمگین  تا :تحزنوالا  »لکي 

 «اذیت بکندکه أن یعذّب: » 
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 مضارع التزامی نیست.   «ایقاتلولم »  2مضارع التزامی هستند ولی گزینه 

 
 .دنکنرا به »مضارع التزامی« تبدیل می مضارع حت ی« معنای فعل ،ل ـ ي،ل ک   ي،ک   ،ن  حروف »أ  
لِّموا: که تعلیم دهند       مثال:  ع  : برگشتم که ب نشینم.        أ   ن  ر جعت  أ   أن  ی  : درس مین   جل س  ن نجح   .شویم موف ق اینکه برای خوانیمدر س  ل ـ

 
نن ن-68

ً
نمعرنّنکمناسما

ً
ننفا  
ّ
ننةلىنالمدرسإن»ذهبتنالیومنفاطمةنن؟العبارةهذهننف  

ّ
نمدینةنبعیدة«:ننف

 ( أربعة4         ( ثلاثة3 ( اثنان 2 ( واحد1 

 (قواعدـ  خط به خط)آسان ـ  3 گزینه پاسخ:  

  
 علم است.   به  اسم معرفه «فاطمة»»ال« و  سطۀاسامی معرفه به وا لمدرسة«ا» و  «الیوم»

 معرفه به عَلَم )اسم خاصّ(: 
ل م« محسوب میهای خاص، رودها، کوهاسامی افراد، شهرها، کشورها، مکان ل مثال:شوند. ها و ... معرفه به »ع  ،ع  رز و ،کارون، ق دس ،إیران يٌّ  ... . ألب 

 
نَ ن-69 َّ ت 

َ
غ
َ
نمانت

ً
نمُضارِعا

ً
نفِعلا ّ نآخِره:ننعي ِ

 اُلل لِیَجعلَ 1
ُ
یهِم مِن حَرَجٍ! ( ما یُرید

 
جلِسي 2         عَل

َ
ي  ( لا ت

ي  كصدیقات عندما  الصّفّ  ف 
 السّاحة!  ف 

3 
 
 ل
ُ
لامیذ

َّ
ي  ن( الت

متهنّ أن یَذهیر َ إلی المکتبة! 4 مْتحاناتِ! یّامِ الا أیُسافِروا ف 
ّ
البات معل

ّ
 ( عاهدت الط

 (قواعدـ  خط به خط)آسان ـ  4گزینه   پاسخ:  

  
 .کندغایب است که تغییر ظاهری نمی  نثّمؤ فعل جمع  «یذَهبَ »در این گزینه  

  
 بوده است.  «جعلُ یَ »فعل »لیِجَعلَ« در اصل   

 بوده است.  « سین جلِ تَ »سي« در اصل جلِ فعل »لا تَ  

 بوده است.  «رون سافِ یُ »در اصل  روا« سافِ یُ  ن فعل »لَ  

 
 :شودبه این ترتیب در ظاهرش تغییراتی ایجاد می فعل مضارعبر سر حروف ناصبه با آمدن 

ـ« در صیغه •  ـ  ـ 14 و 13 و 7 و 4 و 1های )علامت »ـ د  +  ن  أ  : مثال. شودـ« تبدیل می( به »ـ د   ن  أ  =  ی جته  ه   ی جت 
خاطبات و للغائبات ؛12 و 6 ۀحرف »ن« در آخر فعل مضارع )به جز دو صیغ • دون  +  ن  أ  : مثال. گرددمی حذف( للم  وا ن  أ  =  ی جته  د  ه     ی جت 

 شود.ث مخاطب و غائب تغییری ایجاد نمین  ؤدر جمع م

 
ّنن ن-70 ننوعها:ننيختلففةننالصّنعي ّ

لاميذ يلعبون فـي الـملعب الكبيـر مع أصدقائهم! ( 1
ّ
 الت

ُ
م مع ( 2 شاهدت

ّ
ك بأيّ دليل عندما تتكل

َ
رفع صوت

َ
 لا ت

 
 ! العزیزة مّكأ

3 ) 
ّ
 أكبـرَ من فمه بسهولة! مساحُ أن يَقدر الت

ً
ي ( 4 يأكلَ فريسة

ي طریق السّ  شاهدت مناظر ف 
 ! جمالها  فر یعجبت 

 ( قواعد ـ  ترکیبیـ  متوسط)  4گزینه   پاسخ:  

  
 کند. »مناظر« را توصیف می ۀ« اسم نکریعجبني در این گزینه فعل » 

  
 ها صفت از نوع اسم داریم: در سایر گزینه

 الکبیر  

 العزیزة  

 أکبََ  
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 :هوصفی   ۀجمل 
ه از اعم  ) کامل و مستقل ۀهرگاه در یک جمل  ه یا اسمی ه( )بدون فاصله یا با فاصله( جمله اسم نکره، آن از بعد و باشد داشته وجود اینکره اسم یک( اسمی ه و فعلی  ای )فعلی 

ه« ۀبیاید که آن اسم نکره را توصیف کند به آن جمله، صفت از نوع »جمل  . شودمی گفته وصفی 
ه ۀ( جمل1  .باشدمی نکره« »اسم یک توصیف همواره وصفی 
ه ۀ( جمل2  .بیاید آن از فاصله با یا نکره اسم از بعد بلافاصله تواندمی وصفی 
ه ۀجمل از قبل فارسی، ۀ( همواره در ترجم3  .آیدمی »که« ربط حرف وصفی 
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منظور  حرکت لشکر او تحقیق کنید. بدیننقطۀ متوقف شدن  لشکرکشی سلطان محمد خوارزمشاه به بغداد و    ۀ، باید درباریک مورخفرض کنید به عنوان    -71

 یک از مناطق جغرافیایی زیر را از نزدیک مشاهده کنید؟ لازم است تا کدام

 اسدآباد همدان   ۀ ( گردن 4 ( خوارزم در ماوراءالنهر 3 ( نیشابور در خراسان 2 در افغانستان  غزنه( 1

 (1110ـ مفهومی ـ متوسط )  4  هپاسخ: گزین 

  

خواند تا از    ی را خلیفهذ سادات حسینی به نام سید علاءالملک ترم  ی ازحکومتش را تأیید نکرد، یکعباسی    ۀخوارزمشاه به این دلیل که خلیفسلطان محمد  

د. بنابراین  بر اثر برف و سرمای شدید متوقف ش   ،اسدآباد همدان  ۀاین طریق به مقابله با خلافت بپردازد؛ به علاوه به بغداد لشکر کشید ولی سپاهش در گردن

 اسدآباد را از نزدیک مشاهده کند.    هگردن باید  یک مورخ برای آگاهی از چگونگی توقف حرکت سلطان به بغداد،  

 
به    مدمح  پیش خودت گفتی چون خوارزمشاهیانن پس باید خوارزم درست باشه ولی سؤال دقیقاً از تو ماجرای لشکرکشی سلطانحتماً  درسته    3  ۀشاید فکر کنی گزین
 بغداد رو خواسته.  

 

 
 
 
 
 
 

 

 
ی نکنی. یادته تو درس اول و دوم گفتیم یه سری طصورت سؤال باشه تا یه وقت مباحث رو با هم قا ۀسؤال کاملًا تحلیلی هست و باید حسابی حواست به خواست

 ؟ این سؤال دقیقاً با تکیه بر همین موضوع نوشته شده!دنزمیبرای بررسی صحت و سقم یه خبر دست به سفر  هامورخ

 
 سلجوقیان )الف( و تیموریان )ب( ارائه داده است؟ ۀدرستی از وضعیت شهر و شهرسازی در دور ۀکدام گزینه، مقایس  -72

 پیش رونق یافت و شهرهای بزرگی چون همدان، نیشابور و اصفهان رونق قابل توجهی یافتند.   ، شهر و شهرنشینی بیش از«ب»  ۀبرخلاف دور «الف» ۀ ( در دور1
، با وجود رونق شهرسازی و گسترش کهندژها، باز هم شاهد تمایل مردم به زندگی روستایی و اقتصاد مبتنی بر کشاورزی  «ب»   ۀ و هم در دور  «الف»  ۀ ( هم در دور2

 هستیم.  
 تیموریان به عمران و آبادی، شهر و شهرسازی شکوفا شد.   ۀ ، به خاطر علاق«ب» ۀ ، عناصر شهر اسلامی به شهر بیرونی منتقل شدند و در دور«الف» ۀ ( در دور3
، به دلیل افول شهرنشینی و تمایل به زندگی چادرنشینی، روستاها رونق  «ب»  ۀبردند ولی در دورجمعیت ایران در شهرها به سر می  ۀ، بخش عمد«الف»( در دوران  4

 یافتند.  

 (1111ـ مفهومی  /ترکیبی   دشوار ـ)  3پاسخ: گزینه  

  

 سلجوقیان و تیموریان بررسی کنیم:  ۀدور  موضوع شهر و شهرنشینی است و به همین خاطر باید آن را طی دو
 تیموریان  ۀشهر و شهرسازی در دور سلجوقیان  ۀشهر و شهرسازی در دور

 جمعیت ایران در روستاها ۀحضور عمد 
    گسترش شهر بیرونی نسبت به گذشته به خاطر رشد تجارت و افزایش

 جمعیت 
  انتقال عناصر شهر اسلامی به شهر بیرونی 
 شهرها به خاطر مرکزیت سیاسی ۀتوسع 

  شد. ن شهر و شهرنشینی دچار رکود و زوال 
   علاقه شهرسازی  به  بودتیمور  و   ←  .مند  هنرمندان  کمک  به  را  سمرقند 

 یت زیبایی رساند.  معماران به غا
  علاق و  هنر   ۀتوجه  و  فرهنگ  علم،  آبادی،  و  عمران  به  تیمور  جانشینان 

 شکوفایی شهر و شهرسازی

 درست است.   3  ۀبنابراین موارد ذکر شده در گزین ←

 
ها سیاسی حکومت یه سری مباحث تو کتاب تاریخ دهم و یازدهم هست مثل فرهنگ و هنر، شهر و شهرسازی، علم و ادبیات و ... که مؤلفان کتاب درسی وقتی وضعیت

 باشه! کنن، پردازن و تو باید حواست به مواردی که ذکر میهای مختلف میرو مطرح کردن، میان به بررسی مطابقتی این عناصر تو دوره

 
 

 

ز از ادعای استقلال  اَتس  
سلجوقیان

اه تسلط تکش خوارزمش
بر مناطق وسیعی از 

ایران

روی کار آمدن سلطان 
محمد خوارزمشاه و 
فۀ دشمنی و عناد با خلی

عباسی

هجوم مغولان و پایان 
کار خوارزمشاهیان
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 است؟ داری اقطاع در عصر سلجوقی درستزمینرواج  ۀیک از موارد زیر دربارکدام  -73

 آل بویه رایج بود و در عصر سلجوقی گسترش یافت.   ۀداری در دوراین نوع زمین :الف

 . شدمیکه میان مردم و حکومت دست به دست بودند  های وقفی سلجوقی، اقطاع زمین ۀدر اواخر دور :ب

 اقطاع برای سلجوقیان هم نتایج مثبت مالی داشت و هم به خاطر جدایی مناطق از حکومت، دارای نتایج منفی بود.  :ج

 الملک با هدف نظارت بیشتر حکومت بر عملکرد اهل شمشیر، نظام اقطاع را گسترش داد. نظام :د

 « د»و  «ب»( 4 « ج»و  «ب»( 3 «د»و  «الف»( 2 « ج»و  «الف»( 1

 ( 1110ـ خط به خط  متوسط ـ)  1گزینه پاسخ:  

  
 . کاملاً درست هستند   و  

  

 های وقفی بود و اصلاً ارتباطی با اقطاع نداشت.  عبارتی نادرست است؛ نوع دیگر مالکیت که به تدریج در این دوران در ایران توسعه یافت، زمین   

 های بایر و بلااستفاده، نظام اقطاع را توسعه داد.  الملک با هدف نظارت و آباد کردن زمیننظام  

 
ترین شکل مالکیت زمین در ایران، مالکیت دولتی یا دیوانی بود که از دوران باستان رفته است. عمدهمالکیت زمین در تاریخ ایران همواره یکی از مسائل مهم به شمار می

 و ... به افراد داده شد. ها در قبال خدمات نظامی، اداری همچون گذشته، بخشی از زمین ،در ایران رواج داشت. در دوران اسلامی نیز

 
 ق، درست است؟   736 ـ 654های وضعیت ایران و حکومت مستقر در میان سال ۀکدام گزینه دربار  -74

مسلمانی و نامسلمانی تقسیم   ۀ توان آن را به دو دورذکر شده در صورت سؤال مربوط به حاکمیت ایلخانان است که وضعیت یکسان و یکنواختی نداشت و می  ۀ( دور1
 کرد.

 از بین رفت.  و امنیت  ریخت آن نظام اقتصادی و شهرنشینی فرو   ۀهای حاکمیت مغول تیموری بر ایران است که در نتیج( منظور صورت سؤال سال2
 آن حکومت خوارزمشاهیان، خلافت عباسی و اسماعیلیان همگی نابود شدند.   ۀ شود که در نتیجمغولان به ایران می  ۀ( این دوره شامل موج اول و دوم حمل 3
 ایران را به همراه داشت.   مغولان به ایران است که ناامنی و سلب آرامش در سرتاسر  ۀ ( این دوره مربوط به حکومت خوارزمشاهیان و موج اول حمل4

 ( 1111ـ مفهومی  دشوار ـ)  1پاسخ: گزینه  

  
مسلمانی    ۀنامسلمانی و دور   ۀتوان به دورها را میحاکمیت آن  ۀق( وضعیت یکسان و یکنواختی وجود نداشت. دور736   ـ 654حاکمیت ایلخانان )  ۀدر سراسر دور

 تقسیم کرد. 

 
 هاشون باشه! های سیاسی و ویژگیحاکمیت ایلخانان است. نتیجه؟ اینکه حواست به دوره ۀدورسال ذکر شده در صورت سؤال، 

 
 
 
 
 
 

 
 به دنبال کدام رویداد، مردم ایران نسبت به حکومت ایلخانی احساس بیگانگی کمتری یافتند و ماهیت مغولی آن کمتر شد؟    -75

 ریزی و توجه و تمرکز بر علم، هنر و فرهنگ ایرانی و احیای آن ( دست کشیدن از جنگ و خون1
 نوایی دین و دولت و برتری شریعت اسلامی بر یاسای چنگیزی ( هم2
 ها ایلخانان و توجه به آبادانی و هنر از سوی خان  ۀشهر و شهرسازی در دور  ۀتوسع ( 3
 های صوفیانه و تمایل ایلخانان به آن  ( رشد قابل توجه تصوف و طریقت4
 
 
 
 

موج اول حملۀ مغول به 
(ق622ـ 616)فرمان چنگیز 

موج بعدی هجوم مغول 
به فرماندهی هلاکوخان

تأسیس ( / ق654)
حکومت ایلخانان

تسخیر بغداد و پایان دادن
656)به حکومت عباسیان 

و یورش به شام و ( ق
تشکست در نبرد عین جالو

9روی کار آمدن 
ن ایلخان نامسلما
و مسلمان تا 

.ق736سال 

مرگ ابوسعید 
(  آخرین ایلخان)

ق و 736در سال 
انپایان کار ایلخان
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 ( 1112ـ خط به خط  متوسط ـ)  2: گزینه پاسخ 

  
حکومت   ←نوایی دین و دولت و برتری شریعت اسلامی بر یاسای چنگیزی  هم  ۀایلخانان بود؛ زیرا در نتیج  ۀاسلام آوردن مغولان، یکی از رویدادهای مهم دور

ها، نفوذ و قدرت چنین با مسلمان شدن مغول هماسلامی یافت و موجب شد که مردم نسبت به آن احساس بیگانگی کمتری بکنند.    ـایلخانی، ماهیت ایرانی  

   بیش از پیش، افزایش یافت.ایرانیان در دربار ایلخانان و ادارۀ حکومت،  

  

 . دلیل تغییر ماهیت حکومت ایلخانان نبودنداما  هستند  گرچه درست  و          

سؤال ندارند. ۀباطی با خواستشدند و ارتهجوم مغولان بود که از سوی دولت ایلخانان حمایت می ۀرشد تصوف نتیج 

 
خود را کنار گذاشتند و متحد  هخصوص اهل تسنن، شیعیان و صوفیان، اختلاف و رقابت گذشتدر دوران پس از هجوم مغول به ایران، پیروان مذاهب و فرق اسلامی، به

 ها تلاش کردند. دل برای مسلمان شدن مغولو یک
 

 
ای به دنبال داشته. دقیقاً این سؤال هم یکی ای، پیامد چی بوده و خودش چه اتفاق و نتیجهای و حادثهخوب حواستو جمع کن که تو تاریخ بدونی هر اتفاقی، پدیده

 معلولی هست!  ـازون سؤالای علت 

 
 صر ایلخانان و تیموریان درست است؟ عمعماری در  ۀیک از موارد زیر دربارکدام  -76

 و شکوفایی رسید. گوهرشادبیگم به عظمتشاهرخ )پسر تیمور( و همسرش  ۀویژه در دورمعماری به :الف

 مانند که آرامگاه مشاهیر آن زمان بودند، باقی مانده است. از این دوره بناهای برج :ب

  ایوانی است، به این دوره تعلق دارد. ترین مسجدهای چهاراصفهان که یکی از کهن ۀمسجد جمع :ج

 شد.در این دوره از ترکیب آجر و کاشی برای تزیین و زیباسازی بناها استفاده می :د

 « د»و  «ب»( 4 « ج»و  «ب»( 3 «د»و  «الف»( 2 « ج»و  «الف»( 1

 ( 1112 ـ خط به خط دشوار ـ)   2پاسخ: گزینه  

  

 هستند؛ یعنی دوران غزنویان، سلجوقیان و اوایل خوارزمشاهیان!    6و    5های  مربوط به معماری در سده  وهر دو مورد  

 
های معماری را متوقف یا کند کرد؛ چنگیزخان مغول به ایران که با ویرانی شهرها و نابودی بسیاری از آثار فرهنگی و هنری همراه بود، برای مدتی فعالیتیرانگر هجوم و

معماری تمایل نشان دادند و به بازسازی  اسلامی و با راهنمایی و تشویق فرهیختگان ایرانی به هنر و ـاما دیری نپایید که جانشینان او تحت تأثیر فرهنگ و هنر ایرانی 
 ها، برپا ساختن شهرها و پدید آوردن آثار هنری پرداختند. ویرانی

 
 
 
 
 
 

 

 
 شه.محسوب میترین مطلب کتاب درسی تاریخ توی هر سه پایه خیزترین و کنکوریهاش چی بودن، جزء تستای شهرت داشته و ویژگیای تو چه زمینهاینکه هر دوره

 
 تحولات طریقت صفوی در قرن نهم هجری درست است؟ ۀکدام مورد دربار  -77

 جویی روی آوردند. های سیاسی و تلاش برای کسب قدرت مشغول بودند، در این دوره به عزلت( رهبران این طریقت که تا پیش از قرن نهم به فعالیت1
 های سیاسی و شکست دادن رقیبان، حکومت جدیدی تأسیس کند.ریقت توانست با فعالیتزیاد در ایران، این ط  ۀ ( به دنبال آشفتگی و تفرق2
 جویی و دوری از امور دنیوی مشغول بودند تا اینکه به تشیع گرایش یافتند و در جامعه حضور پیدا کردند.  ( تا قرن دهم، رهبران طریقت صفوی به عزلت3
 ن، نخست به مذهب تشیع گرایش یافت و سپس به جنبش سیاسی و مذهبی تبدیل شد.  ایرا  ۀ ( تحت تأثیر شرایط فکری و فرهنگی جامع4

ساختن گنبدها، طاق ها، ایوان و مناره های بلند ایجاد بناهای عظیم

ناهاترکیب آجر و کاشی برای تزیین و زیباسازی ب تزیین ساختمان ها با گچ بری و کاشی کاری

ویژگی های معماری این دوران
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 ( 1113ـ خط به خط ـ متوسط )  4پاسخ: گزینه   

  

ایران، نخست به مذهب تشیع گرایش یافت و سپس به جنبش سیاسی و مذهبی    ۀطریقت صفویان در قرن نهم هجری تحت تأثیر شرایط فکری و فرهنگی جامع

 تبدیل شد.  

 

  

 اتفاقاً در قرن نهم فعالیت سیاسی و نظامی خود را آغاز کردند. و         

 ای که گفتم را بخوانید.  بار دیگر نکته  
 

 ها را از خاک ایران بیرون سازد؟ ترتیب از کدام طریق توانست بر همسایگان خود غلبه کرده و آنعباس بهشاه   -78

 غلبه بر عثمانی و سپس غلبه بر ازبکان  ← صلح با عثمانی  ←( صلح با ازبکان  1
 زبکان و آزادسازی مناطق اشغالی ایران در خراسان جنگ با ا ← غلبه بر عثمانی  ←( صلح با ازبکان  2
 جنگ با عثمانی و آزادسازی مناطق اشغالی ایران در شمال غرب  ← غلبه بر ازبکان  ← ( صلح با عثمانی 3
 غلبه بر ازبکان و سپس غلبه بر عثمانی  ← صلح با ازبکان  ← ( صلح با عثمانی 4

 (1113ـ مفهومی  متوسط ـ)  3پاسخ: گزینه  

  

دهد. به  زمان با مهاجمان ازبک در شرق و ارتش قدرتمند عثمانی در غرب، احتمال موفقیت را کاهش میبه خوبی تشخیص داده بود که درگیری هم  عباسشاه 

سپاه صفوی   آساای سنگین بر ازبکان، آنان را عقب راند. وی سپس برق همین دلیل با دولت عثمانی صلح کرد و به خراسان لشکر کشید و با وارد آوردن ضربه 

عراق و عتبات عالیات    ،ای غافلگیرانه، نیروهای عثمانی را شکست داد و مناطق اشغالی شمال غرب ایران را آزاد کرد و علاوه بر آنرا به آذربایجان برد و با حمله

 را به قلمرو صفوی افزود. 

 
 معلولی و ترتیبی. حواست باشه دیگه ... ـباز هم یک سؤال علت 

 

 

 

 . ایجاد ثبات سیاسی و برقراری نظم و امنیت در داخل کشور1

 . نوسازی تشکیلات و تجهیزات سپاه2

 عباس اولاقدامات و اصلاحات شاه اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی ه. توسع3

 . انتقال پایتخت از قزوین به اصفهان4

 راندن نیروهای بیگانه از خاک ایران. بیرون 5



 

35 
 

 

 کنند با چه اقدامی صنایع نو را گسترش دهند؟  امروزه کشورهای دنیا سعی می  -79

 بنیان  رقابت در ایجاد صنایع دانش (2 ایجاد شهرهای صنعتی و هوشمند  (1
 تحقیقاتیهای متعدد ساخت آزمایشگاه (4 های علمی و فناوری ایجاد پارک (3

 (1107 ـ خط به خط ـ آسان )   3پاسخ: گزینه  

  

 های علمی و فناوری صنایع نو را گسترش دهند.  کنند با ایجاد پارک امروزه کشورهای جهان سعی می

 
 

ها سر و کار دارند، ها و ریزپردازندهطور عمده با میکروالکترونیکنوع چهارم ارتباط نزدیکی دارند( که به های اقتصادیتِک )با فعالیتدر سی سال اخیر صنایع نوین یا های
 اند. گیری داشتهدر جهان رشد چشم

های نو، ها و زیست فناوری، انرژیهای هوشمند همراه، صنایع هوا فضا، لیزر، روباتها، وسایل صوتی و تصویری، تلفنها و تجهیزات آنصنایع الکترونیک شامل رایانه
 تِک هستند. های بنیان، از جمله صنایعطور کلی صنایع دانشمهندسی پزشکی و به

 
 متخصصان و محققان( مبتنی بودن بر محور فناوری پیشرفته و استفاده از 1
 ( پیشرفت بر مبنای رقابت و نوآوری 2
 های روز دنیا و صادر کردن کالاهای تولید شده به سایر کشورها( ملزم بودن به برقراری ارتباط با فناوری3

 
 شود. های علمی و فناوری موجب گسترش صنایع نو میایجاد پارک

 برند. شوند و از تحقیقات دانشگاهی بهره میهای صنعتی ایجاد میزدیکی قطبها معمولاً در ناین پارک
 اند. های تحقیقاتی متعددی وجود دارد که پژوهشگران در آن به ابداع و نوآوری مشغولدر این مناطق آزمایشگاه

 ایران با پیشرفت در صناع نوین و فناورانه، در تلاش برای رفع نیازهای داخلی و نیز تولید و صدور کالاهای صنعتی پیشرفته است. 

 
 های زیر، در کدام گزینه به درستی بیان شده است؟ترتیب، پاسخ پرسش به  -80

 ترین مراکز دامداری تجاری در جهان کدام کشورها هستند؟  از مهم :الف

 شت برنج به چه مواردی وابسته است؟ ک  :ب

 کدام یک از انواع کشاورزی به دنبال رشد جمعیت در جهان گسترش یافت؟   :ج

 تجاری   ـآب و هوای گرمسیری و نیمه گرمسیری  ـبرزیل و شیلی  (1
 معیشتی    ـرطوبت هوا و آب فراوان   ـ زلاندنوایالات متحده و   (2
 معیشتی   ـیری و نیمه گرمسیری آب و هوای گرمس ـ  چیناسترالیا و  (3
 تجاری   ـرطوبت هوا و آب فراوان   ـزلاندنو و برزیل  (4

 (  1107 ـ خط به خط ـ )متوسط  4پاسخ: گزینه   

  

 ترین مراکز دامداری تجاری در جهان هستند.  آرژانتین و برزیل از مهم   ،زلاندنو   ،استرالیا   ،اروپا  ۀاتحادی  ،ایالات متحده 

 شود.  برنج به دلیل این که به شرایط آب و هوایی گرمسیری و نیمه گرمسیری و رطوبت هوا و آب زیاد وابسته است در نواحی خاصی کشت می   

کشاورزی تجاری به دنبال رشد جمعیت در جهان گسترش یافته است و هم در کشورهای پیشرفته و هم در کشورهای کمتر توسعه یافته جهان رواج    

 دارد.  

 
ها گاهاً پردازند. این دامداراییات یا پشم میوشت، شیر و سایر لبنگها جهت تولید آن پرواربندیها و های علمی به نگهداری از دامدامداران با تجهیزات مدرن و روش

 گیرند. دام بهره می هیتجاری ایجاد شده و از بقایای محصولات کشاورزی برای تغذ ۀدر کنار مزارع بزرگ غل
 اروپا، استرالیا، زلاندنو، آرژانتین و برزیل. ۀیآمریکا، اتحاد ۀترین مراکز دامداری تجاری در جهان: ایالات متحدمهم
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 است؟ یافته گسترش کشورها  کدام در تجاری کشاورزی سیستم و چیست دوم نوع فعالیت های از منظور اقتصادی فعالیت های در  -81

 توسعه یافته  کمتر و پیشرفته  کشورهای  در ـ است. مرتبط طبیعی منابع  با مستقیم طور به  که هایی( فعالیت1 
 . دارد رواج توسعه یافته کشورهای در تنها ـ است. مرتبط طبیعی منابع  مستقیم با طور به  که هایی( فعالیت2 
 توسعه یافته  کمتر و پیشرفته  کشورهای در  ـ یابند.می شكل تغییر ها کارخانه  در اولیه مواد  آن در که هایی( فعالیت3 
 دارد.  رواج توسعه یافته کشورهای  در  تنها  ـ یابند.می شكل تغییر ها کارخانه  در اولیه مواد  آن در که هایی( فعالیت4 

 (  1107 ـ خط به خط ـ )متوسط   3پاسخ: گزینه  

  

 .یابندمی  شكل  تغییر  هادر کارخانه   اولیه  مواد  آن  در  که  است  هاییفعالیت   شامل  دوم  نوع  هایفعالیت

 رواج دارد.  جهان  هتوسعه یافت  کمتر  کشورهای  در  هم  و  پیشرفته  کشورهای  هم در  و  است  یافته  گسترش  جهان  در  جمعیت  رشد  به دنبال  تجاری  کشاورزی

 
های های قبلی افزوده شد و فعالیتمیلادی، یک بخش دیگر به بخش 1980 ۀشدند. از دههای اقتصادی به سه گروه یا سه بخش عمده تقسیم میدر گذشته، فعالیت

 کنند: ها را به چهار گروه یا بخش تقسیم میگرفت. به عبارت دیگر امروزه فعالیتنوع چهارم نام 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
  است؟  دوره کدام هایویژگی از  ملیتی چند هایشرکت گسترش و شدند تقسیم شرق و غرب بلوک دو به کشورها واقعه کدام از پس  -82

 دوم  جهانی  جنگ  پایان از بعد دوران  ـ دوم جهانی  جنگ  (2   سرد جنگ  دوران   ـ اتمی های رقابت (1
 دوم  جهانی جنگ  پایان از  بعد دوران   ـ اتمی های رقابت (4  سرد   جنگ دوران  ـ دوم جهانی  جنگ  (3

 ( 1108ـ  خط به خط ـ )آسان    2پاسخ: گزینه  

  

  ، کشورهای کمونیستی شوروی سابق)و بلوک شرق    (یبغر   اروپایآمریكا و  )داری  پس از جنگ جهانی دوم کشورهای جهان به دو بلوک غرب کشورهای سرمایه

 تقسیم شدند.    (چین و اروپای شرقی

های  ترین ویژگیای شدند و از مهم های دیگر وارد مرحله تازه برداری از سرزمین ها آمریكا برای بهره دار و در رأس آن پس از جنگ جهانی دوم کشورهای سرمایه 

 .های چندملیتی بوداین دوره گسترش شرکت 

 
 است؟  بیان شده نادرست جهانی،  داریسرمایه  نظام اساس بر عبارت کدام  -83

 . است  گرفته قرار پیرامون  نیمه   بیرون  چین،  کشور برخلاف  و مراکش کشور  همانند  نیكاراگوئه ( کشور1
 . است نگرفته  قرار پیرامون  نیمه   بیرون  جنوبی، ۀکر کشور همانند و  نامبیا کشور  برخلاف   سنگاپور ( کشور2
 . است  گرفته قرار پیرامون  و  مرکز بین  سنگاپور، کشور همانند  و نامبیا  کشور برخلاف جنوبی کره  ( کشور3
 است.  نگرفته  قرار پیرامون  و  مرکز بین  ژاپن،  کشور برخلاف و نیكاراگوئه   کشور همانند بنگلادش ( کشور4

 کشاورزی معیشتی  
 )غیرتجاری(  

 تر در حد مصرف خانوار کشاورز یا فروش محلیتولید محصول یا پرورش دام، بیش
 د اقتصادیومیزان اندک تولید و س

 کشاورزی تجاری

صادرات به کشورهای تولید محصول کشاورزی یا پرورش دام به منظور فروش در بازارهای داخلی یا  
 دیگر و با هدف کسب سود.

 های پیشرفته و ابزارآلاتی مانند تراکتور، کمباین، بذر اصلاح شده و کود شیمیاییبه کارگیری فناوری
 تولید بالای محصول ـزیاد  هنیاز به سرمای

 . هتر توسعه یافتگسترش در جهان با رشد جمعیت و رواج در کشورهای پیشرفته و کم
 

دست آوردن مواد خام یا محصول از زمین یا دریا سروکار  شود که با استخراج و به هایی گفته می به فعالیت  های نوع اول فعالیت 
 استخراج معدن.داری و دارند؛ مانند کشاورزی، زراعت، دامپروری، صید ماهی، جنگل 

یابند و به کالا تبدیل  ها تغییر شکل می ها منابع و مواد اولیه در کارخانه هایی است که طی آن شامل فعالیت  های نوع دوم فعالیت 
 کنیم. )صنعت( ها استفاده می شوند؛ مانند تولید انواع کالاهایی که در زندگی روزانه از آن می 

فرایند آن هایی گفته می فعالیت به   های نوع سومفعالیت  ارائه میشود که در  به دیگران  ل و نقل، مشود؛ مانند حها خدماتی 
 بانکداری، امور پزشکی و درمانی، امور آموزشی، قضایی، خرید و فروش، تجارت و مانند آن. )خدمات( 

فعالیت  های نوع چهارم فعالیت  از  کنند بخشی  فراهم  که  اقتصادی  مربوط  ههای  جمع   خدمات  و  به  اطلاعات  پردازش  و  آوری 
 ( و پژوهش، تحقیق و توسعه است.  ICTهای اطلاعاتی و ارتباطی )فناوری
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 ( 1108ـ  خط به خط ـ )دشوار  4پاسخ: گزینه   

  

 که  صنعتی یافته توسعه کشورهای. است  جهان  بر اقتصادی  سلطه  هایکانون  مرکز،  از  منظور .آیدنمی  حساب  به پیرامون  نیمه و  دارد قرار مرکز در ژاپن کشور

  ثروت  و  سود  از  ایعمده   بخش  و  کنندمی   عمل  آهنربا  قطب  یک  مانند  کشورها   این.  شوندمی   نامیده  «مرکز»  دارند،   را  بالاترین موقعیت  ثروت  و  درآمد  نظر  از

  برخورداری   کشورهای مرکز،  هایویژگی   از.  پردازندمی  جهان  نواحی  دیگر  در  گذاریسرمایه  یعنی  سرمایه،  صدور  به  حتی  هاآن.  کنندمی   جذب  و  را دریافت  جهان

  بالای   سطح  و  پیشرفته  نقل  و  حمل  مانند  اقتصادیتوسعه    برای  مناسب  هایزیرساخت   و  متخصص  و  ماهر  نیروی  و  بالا  فناوری  پیشرفته،  خدمات  و  نو  صنایع  از

 . است  اجتماعی  رفاه  و  زندگی

.  فروشندمی  هاآن  به  تربیش   سود  با  را  صنعتی  شده   ساخته  کالاهای  و  آورندمی   دست  به  پیرامون  کشورهای  از  ارزانتر  قیمت  با  را  خام  مواد  مرکز،  کشورهای

  مریكای آ  کشورهای.  کنندمی  استفاده  پیرامون  کشورهای  قیمت  ارزان  کار  نیروی  از  ملیتی  چند  هایشرکت   یا  گذاریسرمایه   طریق  از  همچنین  مرکز  کشورهای

 هستند.  مرکز  کشورهای  جزو  استرالیا  و  ژاپن  غربی،  اروپای  شمالی،

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 ؟ به درستی بیان شده است ها، پلانتیشن و چندملیتی هایشرکت بین ارتباط  خصوص  در گزینه کدام  -84

 . کنندمی فعالیت  آنجا در  و دارند قرار  صنعتی پیشرفته  کشورهای مرزهای  از  خارج  در هاشرکت این مرکزی ( دفتر1
 .کرد  ارسال مبدأ  کشور به  را  کالاها بتوان  تا اند شده واقع دریاها ساحل نزدیكی  در ها شرکت این  مونتاژ های( کارخانه2
 ندارند.  استقرار  مكان، یک  در عمدتاً شرکت ها این  مرکزی دفتر و پلانتیشن محصولات مونتاژ  هایکارخانه و  ها( شعبه3
 . اندکرده  احداث  ایحاره جنب  نواحی کشورهای  در را  قهوه   مانند استوایی محصول یک  از وسیعی  مزارع ها شرکت  ( این4

 (      1108 ـ مفهومی ـ متوسط)    3پاسخ: گزینه  

  

گذاری  گونه مزارع به سرمایههای چند ملیتی هستند؛ زیرا این بزرگ به ویژه شرکت های  ها شرکت امروزه صاحبان اغلب مزارع تک محصولی تخصصی یا پلانتیشن 

های  ها و کارخانه ها در کشورهای پیشرفته صنعتی قرار دارد و شعبههایی هستند که معمولاً بخش مرکزی آنهای چند ملیتی شرکتزیادی نیاز دارند. شرکت 

های چند ملیتی که عمدتاً آمریكایی و اروپایی  کنند. شرکتها در خارج از مرزهای کشور مبدأ فعالیت میاند. این شرکتها در سایر نواحی ایجاد شدهمونتاژ آن 

برند. برخی از این  می  ها در مزارع خود بهره کنند و از نیروی کارگر ارزان قیمت آنگذاری میهستند، با احداث این مزارع در کشورهای نواحی استوایی سرمایه

 آورند.  دست میدلار از تولید و صدور این محصولات، سود به   هاها سالیانه میلیاردرکت ش

 
 است؟ مورد کدام بر مبتنی کشورها این اقتصاد و چیست متحد کشورهای برخی توسط اوپک سازمان ایجاد از هدف  -85

   معدنی و انرژی  منابع و خام  و  اولیه مواد صدور و تولید  ـ  عضو کشورهای پایدار اقتصادی  توسعۀ شرایط ( بهبود1
   معدنی   و انرژی  منابع و خام و  اولیه  مواد صدور و  تولید  ـ جهانی بازار در  نفت قیمت  کاهش  از  ناشی آسیب پذیری  از ( جلوگیری2
 پیشرفته   هایبا فناوری  همراه صنعتی  و ایکارخانه کالاهای  انواع  صدور و تولید  ـ  عضو کشورهای پایدار اقتصادی  توسعۀ شرایط ( بهبود3
 پیشرفته  هایفناوری با  صنعتی همراه   و ایکارخانه کالاهای  انواع  صدور و  تولید  ـ بازار در  نفت قیمت  کاهش  از  ناشی آسیب پذیری  از ( جلوگیری4
 
 
 

 مثال توضیحات  جایگاه اقتصادی 

 مرکز 
از سود و ثروت ها بخش عمده آن   . اقتصادی بر جهان هستند  ۀاین کشورها کانون سلط  ای 

را دریافت و جذب می  گذاری( در دیگر نواحی  کنند و حتی به صدور سرمایه )سرمایه جهان 
 پردازند. جهان می

آمریکای شمالی، اروپای  
 غربی، ژاپن و استرالیا 

 پیرامون نیمه 

ترند، اما هنوز از نظر قدرت اقتصادی  این کشورها از نظر اقتصادی از کشورهای پیرامون قوی
 اند.  به کشورهای مرکز نرسیده 

می آن  بازی  را  واسطه  نقش  پیرامون،  و  مرکز  بین کشورهای  و  ها  اقتصادی  و ساختار  کنند 
 ها دچار تغییرات و تحولات صنعتی و فناورانه شده است.  اجتماعی آن 

 جنوبی، سنگاپور  ۀرک

 پیرامون 

صنعتی   ۀمواد اولیه و خام هستند و از نظر توسع هاین کشورها عمدتاً تولیدکننده و صادرکنند
 در سطح پایینی قرار دارند. نوین های و فناوری

ها به شمار اند و بازار خوبی برای تولیدات آن ها به واردات کالاهای صنعتی از مرکز وابسته آن 
 کنند. رو، سود هنگفتی را نصیب کشورهای مرکز می ز این روند و امی 

افغانستان، بنگلادش، 
مراکش، نامبیا، پرو و 

 نیکاراگوئه 
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 ( 1108 ـ خط به خط ـ متوسط)    2: گزینه پاسخ 

  

پذیری ناشی از  مواد خام و منابع انرژی، برخی کشورهای صادر کننده نفت و گاز برای دفاع از منافع خود و جلوگیری از آسیب  ههای صادر کنندوردر بین کش

م  اند. اقتصاد این کشورها مبتنی بر تولید و صدور مواد اولیه و خاکاهش قیمت نفت در بازار جهانی، با یكدیگر متحد شده و سازمان »اوپک« را به وجود آورده 

 و منابع انرژی و معدنی است.  

 
 شوند: نواحی از نظر نوع غالب مبادلات اقتصادی به دو گروه اصلی تقسیم می

 
 
 
 
 

 

ا یکدیگر بپذیری ناشی از کاهش قیمت نفت در بازار جهانی،  نفت و گاز )کشورهای گروه اول( برای دفاع از منافع خود و عدم آسیب   هبرخی کشورهای صادر کنند 
 متحد شده و سازمان »اوپک« را ایجاد کردند. 

 

 کشورهای گروه اول
 اقتصاد مبتنی بر تولید و صدور مواد اولیه و خام و منابع انرژی و معدنی 

 برابر نوسانات قیمت در بازارهای جهانی پذیر در اقتصاد آسیب 
 های تولیدی داخلی و گسترش واردات ضعف حمایت از بخش 

 های پیشرفته و نوین ای و صنعتی به همراه فناوریاقتصاد مبتنی بر تولید و صدور انواع کالاهای کارخانه  های گروه دومورکش
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 است؟  نادرستبا توجه به وجود خطا در شناخت حسی، کدام مورد   -86

 . باشدمی شناخت  امكانی است که حاکی از موارد از خود، خطای   از  انسان  شدن آگاه ( 1
 .شودمی شناخت  نوع   این  از ما  اعتماد سلب به   منجر خطاهای مكرر در شناخت حسی،( 2
 .کند( انسان با استفاده از شناخت حاصل شده توسط حواس، از جهان طبیعت استفاده می3
 ( حواس انسان، خودش توانایی تشخیص خطاهای حاصل شده در شناخت حسی را دارد.4

 ( 1107ـ  خط خط به ـ  آسان)  2پاسخ: گزینه  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
بریم و  کنیم و از اشیای طبیعی بهره میقدری برای ما معتبر است که بر پایة آن زندگی میبه   شناخت  این  اما  دهد،می  رخ  خطا  یحس  شناخت  در  گاهی  گرچه

 . سازیممی   برطرف  را  نیازهایمان

  
تواند خطاهای حاصل شده در شناخت حسی را تشخیص دهد و این موضوع، حاکی از آن است که آدمی،  انسان با استفاده از حواس خود، میو         

 ، نادرست بوده است. اش قبلیتوانایی رسیدن به شناختی صحیح و مطابق واقع را دارد که با استفاده از آن، بفهمد که شناخت  

دیده است.  سرابکه خطای دید داشته و  فهمدمی رود؛ با چشمانش کند؛ اما وقتی جلوتر می مشاهده می  ایچشمه انسان در یک بیابان،   

 کند.طبیعی استفاده می   اشیاء بینایی یا لامسه( از جهان طبیعت و    مثلاًانسان از طریق حواس خود )  
 

 تر بیان شده است؟ دقیق صورتبهوجه تمایز میان شناخت عقلی و تجربی در کدام گزینه   -87

 ( استفاده از قواعد اولیة تعقل 2 ( استفاده از نیروی عقل1
 های عقلانی ( استفاده از تحلیل4 محض  لی عق ( استفاده از استدلال3
 
 
 
 
 
 

 وجود خطا در حس

 . است خطاپذیر و دهددر این ابزار خطا رخ می

 .شودی شناخت حسی به نوعی از سوی خود حواس تشخیص داده میاخطاه

 . آیدمی دستاین شناخت مستقیم از حس به

 یشناخت حس

 . بردوجود خطا، ارزش و اعتبار این شناخت را زیر سؤال نمی
 

 گانهکاربرد: با کمک حواس پنج ۀمحدود
 .شویمبا عالم طبیعت آشنا می

 .شناسیممی را هاآن هایو ویژگیات موجود

اساس این شناخت بر  

 .کنیمزندگی می

 .بریماز اشیای طبیعی بهره می

 .کنیمبرطرف می را نیازهایمان

 . شناسیممی را تمایزها و هاتفاوت

 حسی شناخت اعتبار هاینشانه

 اشیاء است.  شناختبرای  حس،حس، دلیل بر توانایی  خطا توسطتشخیص 
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 ( 1107ـ  ترکیبیـ )متوسط   3پاسخ: گزینه  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  
 کند. نمی  استفاده   ،های تجربیکند و از یافتهاستدلال به حقایق دست پیدا می عقلی، عقل صرفاً با تفكر و چینش    شناخت  در

  
 شود.  در هر دو شناخت تجربی و عقلی، از نیروی عقل استفاده می  

 شود.  در شناخت تجربی و عقلی، از قواعد اولیة تعقل مانند »یكسان عمل کردن طبیعت« استفاده می 

وجود دارد. عقلانیدر شناخت تجربی نیز تحلیل  

 که این، نوعی شناخت تجربی است.   بردمیپی  هاآن ، به رابطۀ علیت میان  هاآن عقل با کنار هم گذاشتن چند پدیدۀ متوالی و تحلیل   

 
 درستی به تفاوت »وحی و شهود« اشاره شده است؟  در کدام گزینه به  -88

 . وجود ندارد قلبی مشاهدۀ ،یوحیان  شهود در ولی ،هستیم مواجه  عارف قلب شهود با   یعرفان  شهود  در( 1
 .است  حائل و واسطه  بدون  شهود  ولی گیرد؛می صورت  با واسطه و توسط ملک وحی  صورتبه  ( وحی2
 .است پیامبران  مختص فقط است، مستقل تیشناخ ابزار یک   که وحیانی شهود از بردن بهره ( 3
 گیرد. ( در شهود وحیانی هیچ نوع دخل و تصرفی در انتقال مشهودات صورت نمی4
 
 

 شناخت تجربی

 حاصل همکاری عقل و حس

 شود.های جهان طبیعت میو سنتموجب شناخت امور طبیعی و قوانین 

 . کندپذیر تبدیل میو تعمیمکلی  یبه قانون های درک شده توسط حس راداده

 قواعد عقلی این شناخت

 .دارد علتی به نیاز پدیده هر بلکه ؛آیندنمی پدید خودخودبه هاعلیت: پدیدهاصل 

 .دیآینم دیپد یزیهر چ ،یزیاز هر چ و دارد ویژه علتی ایاصل سنخیت: هر پدیده

 سنخیت( ۀ)نتیج . کندنواختی طبیعت: طبیعت همواره یکسان عمل میاصل یک

 یشناخت عقل

 . شوداست که فقط با تعقل محض و بدون دخالت ابزارهای دیگر حاصل میشناختی 

 . رسدعقل با تفکر و چینش استدلال به آن می

 کاربردهای شناخت عقلی
 ریاضیات -1

 فلسفه -2

 شناخت قلمروی

که مربوط به  غیرمادیامور 
 جهان مادی هستند.

 ریاضیات

 هندسه

 مبانی علوم تجربی

 اولی ۀفلسف

که مربوط به  غیرمادیامور 
 جهان غیرمادی هستند.

 

 الهیات و ...

 خطا و شناخت عقلی
 در این شناخت نیز ممکن است خطا رخ دهد. 

 .دهیمتشخیص می قواعد عقلی، خطای استدلال را ۀبه واسط
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 ( 1107ـ  ترکیبیـ )متوسط   4پاسخ: گزینه   
 

 شهود  وحی
 قلبی خود عارف است. مشاهدهشهود عارفانه و  است. شدهنازلاز جانب خدا بر پیامبر 

 است. سلوک نفس را طی کرده و سالک و عارف است که سیر مخصوص پیامبران و برگزیدگان الهی است.  مخصوص
 ممکن است مورد دخل و تصرف قرار بگیرد. دخل و تصرفی ندارد. پیامبر در آن

 ممکن است عارف در شهود خود یا بیان شهود خود دچار خطا باشد.  امکان اشتباه در آن وجود ندارد. 
 چنین هدفی ندارد. لزوما  شهود  هدف وحی، هدایت مردم است. 

  
  بدون  و کندمی دریافت  را عبارات و کلمات پیامبر آن معنی و و کندمی نازل پیامبر قلب بر را خود عبارات و کلمات معانی و حقایق خداوند وحیانی شهود در

ممكن   عارفانه شهود گیرد، ولی درسوی پیامبر در آن صورت نمی از یتصرف و دخل  گونههیچ که دهد و باید بدانیممی انتقال را آنانتصرفی  و دخل گونههیچ

 است در انتقال شهود به مردم، دخل و تصرف صورت بگیرد. 

  
 باشد؛ بلكه از سوی خداوند است.  قلبی است ولی اختیار آن با شهود کننده نمی   مشاهدۀ  هم  ینوحیا  شهود 

  هستند  واسطهبی  صورتبههردو    ،یشهود و وح 

 .خود معانی و عباراتی است که باید شهود شود ۀشهود نیست؛ بلکه آورند ۀملک وحی واسط 

 شهود است.   زیرمجموعةوحی مخصوص پیامبران است؛ اما یک ابزار مستقل نیست و   
 

 سینا، کدام مورد درست است؟  در رابطه با شناخت قانون علیت از نظر ابن  -89

 . شوددرک می ایواسطه گونه هیچ بدون ( 2 .است صادق   حسی امور  مورد  در  تنها( 1
 است.   و آزمایش علمی ( حاصل تجربه4 . است محض تعقل  نتیجة( 3

 ( 1107ـ  مفهومیـ )متوسط   3پاسخ: گزینه  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 . است  محض  تعقل  نتیجة  در  آن  شناخت  بنابراین  آید؛نمی دست    به  آزمایش  و  تجربه  از  علیت  قانون  که  دارد  عقیده  سیناابن 

  
 امور حسی و غیرحسی صادق است. قانون علیت، در   

توانیم بگوییم که علت کسب معرفت، توانایی اندیشیدن در انسان است. می  

 شود. قانون علیت، به واسطة عقل درک می  

 نیست. و آزمایش قانون علیت، حاصل تجربه 

است.  غیرتجربیمصادیق اصل علیت، تجربی و خودِ اصل علیت،  

 
 

 

 

 بود. دانشمند علوم طبیعی وفیلسوف  او یک

 نظرات ارسطو در مورد علیت و ابعادش را مشخص کرد. 

 از نظر او

 . شودنمیقانون علیت از طریق حس و تجربه کشف 

 . است تجربه هر اساس و پایه بلکه ؛آیدنمی دستعلیت از حس و تجربه به

 .کنداز آن استفاده می چیزیتعقل است که انسان در شناخت هر  اولیهعلیت یکی از قواعد 

 سیناابن
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 شود؟ کدام نتیجه حاصل می کسب معرفت را صرفاً از طریق حواس ممکن بدانیم؛اگر   -90

 .کنندبدون خطا فكر می  دارند، یرتقوی حواس  که افرادی داشت اذعانتوان ( می1
 شود.میان موجودات طبیعی از انسان سلب می تمایزهاو  هاتفاوتتوانایی تشخیص ( 2
 .بود خواهد  رممكنی غ در قوانین کلی و ثابت هستی باطل و حق   میان داوری  نوع  هر گفت  توان می( 3
 موجودات در طبیعت را نخواهد داشت.  اشیاءموجودات و   هایویژگیاز  یکهیچانسان، توانایی درک ( 4

 ( 1107ـ  مفهومیـ )دشوار   3پاسخ: گزینه  

 

 

 

 

 

 

  
 

در زمینة قوانین کلی و   قدرت هر نوع تحلیل و  بشناسیم را امور جزئی توانیممی  خود،  سواح  با  تنها صورت این  در ؛باشد  حسی ادراک  با مساوی شناسایی اگر

این قبیل گزاره  زیرا  ؛  دبو  خواهد  غیرممكن  کند؟«می دربارۀ اینكه »آیا طبیعت همواره یكسان عمل    داوریشد. برای مثال،  از انسان سلب می ثابت جهان هستی  

 های کلی و ثابت، تنها از طریق تحلیل عقلانی، قابل درک و داوری هستند. 

  
 کنیم.حواس، ذاتاً خطاپذیر است؛ پس امكان ندارد که تنها راه کسب شناخت را حواس بدانیم و ادعا کنیم که بدون خطا فكر می    

 شود. ها را دارند؛ پس این توانایی از انسان سلب نمی ها و تمایزتشخیص تفاوتحواس آدمی، توانایی   

اسب و شیر«  را درک کند. » تواند تفاوت میاناگر کسی حواس را تنها راه معتبر کسب شناخت بداند؛ باز هم می  

جهان را دارد. اشیاءهای مادی موجودات و از حواس خود، توانایی درک ویژگی انسان با استفاده 

 های مادی را درک کند. ی مانند گرما، سرما و سایر ویژگیهایتواند ویژگیمی اگر کسی حواس را تنها راه معتبر کسب شناخت بداند؛ باز هم  

 
 در رابطه با »حقیقت« کدام موضوع درست است؟  گرگیاس نظر با آن مقایسۀ و پروتاگوراس نظریۀ به توجه با  -91

 کنند.کلی رسیدن انسان به حقیقت را انكار می صورتبههردو متفكر،  ( 1
 کنند.گویند اما به نتایج متفاوتی دست پیدا میهردو دربارۀ حقیقت سخن می( 2
 .است متفاوت محتوا  و  موضوع لحاظ  از  و شده  بنا و سفسطه  مغالطه پایة بر  هردودیدگاه ( 3
 دیدگاه این دو متفكر، از لحاظ موضوع سخن و نتایج به دست آمده از آن، هیچ شباهتی با یكدیگر ندارد.( 4

 (1108ـ  ترکیبی ـ )دشوار   2پاسخ: گزینه  

 

 

 

 

 

 

 

 

  
  هرچه   هرکس  که  داشت  عقیده  پروتاگوراس  زیرا  ؛است  متفاوت  هاآن   نتایج  اما  است،»حقیقت«    شده  مشخص  عبارت  در  که  طورهمان  نظریه  دو  هرموضوع  

   .کردمی  انكار  را  حقیقت  وجود  گرگیاس  ولی  است،  حقیقت  پنداشت

 
 

 توانند به قوانین کلی دست پیدا کنند.توانایی تشخیص امور جزئی را دارند و نمی

 صرفا  به امور مادی تعلق دارند.

 یهایژگیو  
 حواس:

 ها را ندارند.های مختلف و داوری میان آنتوانایی تحلیل داده

 را دارند. اءهای میان اشیها و تفاوتتوانایی تشخیص تمایز

 اعتبار توأمان حس و عقل ←افلاطون و ارسطو و هراکلیتوس 
 

 ابزارها ریو مهم بودن حس نسبت به سا یبرتر ←فیلسوفان پیش از سقراط اغلب 

شناسی دیدگاه معرفت
فیلسوفان یونان 

 باستان

 عقل معتبر بودنعدم اعتبار حس و  ←پارمنیدس 

 نسبی بودن شناخت ←پروتاگوراس 
 

 انکار شناخت به صورت کلی ←گرگیاس 
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گوید: انسان توانایی رسیدن  کند؛ اما پروتاگوراس به کسب حقیقت نسبی معتقد است؛ یعنی میگرگیاس، توانایی رسیدن انسان به حقیقت را انكار می 

 به دیگران نیست.   تعمیمقابلبه حقیقت را دارد؛ اما این حقیقت جنبة شخصی دارد و  

 شان تفاوت دارد. است؛ اما محتوای دیدگاه  «شناخت»و،  را مغالطه دانست. ثانیاً، موضوع دیدگاه هرد  پروتاگوراس توان لزوماً سخن  اولاً نمی 

کنند.موضوع دیدگاه این دو متفكر، با یكدیگر شباهت دارد؛ زیرا هردو دربارۀ »شناخت« صحبت می 

 
 در کدام گزینه بیان شده است؟  سیناابنوجه افتراق نظرات سهروردی و   -92

 دانست. سینا آن را نامعتبر میابنو  معتبرمعرفت  ابزار برای کسبعنوان به  را  شهود  سهروردی( 1
 نبرد.    به کار  دانش فلسفهدر اما یكی آن را وارد فلسفه کرد و دیگری آن را  ،( هردو به شهود عقیده داشتند2
   اش شهود و فلسفه را با یكدیگر ترکیب کرد.دی در فلسفه رزد، اما سهرورفی نمیاز شهود و عرفان ح سیناابن( 3
   سهروردی شهود را جایگزین استدلال کرد.  کهدرحالیکرد؛ سینا در فلسفة خود صرفاً از استدلال استفاده میابن ( 4

 (1108ـ  ترکیبی ـ )دشوار   2پاسخ: گزینه  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

  
را وارد    ، شهوداما شیخ اشراق یا سهروردی  ،کنداش نمیآن را وارد فلسفه   سیناابنشود و  فلسفی و تبیین فلسفی نمی  مباحث   وارد  شهود  سیناابن  ةفلسف  در

  .تبیین استدلالی کرد  ؛ آنچه را شهود کرده بود   کرد وفلسفه  

  
 دانستند. هردو شهود را معتبر می  

 های خود، حرف زده بود. سینا دربارۀ شهود در یكی از کتابابن 

 هایش حرف زده بود.ما دربارۀ »شهود« در یکی از کتابسینا دربارۀ »ارتباط فلسفه و شهود« حرف نزده بود؛ اابن 

توأمان از شهود و استدلال عقلی استفاده کرد. صورتبهسهروردی، شهود را جایگزین استدلال نكرد؛ بلكه  

 
 اشاره شده است؟ در میان فیلسوفان اروپایی گرایان در کدام گزینه به دیدگاه خاص نسبی  -93

 .است  اعتبار فاقد محض عقلی استدلال( 1
 .دنرسان ینم  شناخت به  را ما  غیرتجربی نی و عقلا قواعد( 2
 .یابندمی دست مفید باورهای  در متفاوتیهای معرفت به   افراد( 3
 .کنددست پیدا می متفاوت یشناختبه   خود، های گیویژ به توجه  با   فرد  هر( 4

 معرفت وحیانی، عقل، شهود و حسروش شناختی معتبر: 

 شناسانهمعرفت ۀعقید

 از شهود در تبیین فلسفی خود استفاده نکرد. 

 .وجود داردنظرات ملاصدرا در سخنان او  ۀریش

 . است داده توضیح دقتبه را شهودی معرفت و عرفان هایش،در یکی از کتاب

 سیناابن

 سهروردی

 ۀدور
فیلسوفان 
 مسلمان

 ، عقل، شهود و معرفت وحیانیحسشناختی معتبر: روش 

 شناسانهمعرفت ۀعقید

 شهود قرار داد. ۀخود را بر پای ۀفلسف

 شهود را وارد فلسفه کرد و آنچه را شهود کرده بود، تبیین استدلالی کرد.

 به پیوند عقل و شهود معتقد بود زیرا

فیلسوف را بدون معرفت شهودی 
 .دانستمیقدر  کمفیلسوفی ناقص و 

عارف را هم بدون نیروی تفکر و 
 .دانستتحلیل عقلی، ناقص می
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 (1108ـ  مفهومیـ  متوسط)   4پاسخ: گزینه   

 

 

 

 

  
با توجه    ، حتی شناخت تجربی که قرار است امری کلی و مطلق باشد  اندپذیرفتهناشی از این است که    ؛دنگرا باشی فیلسوفان نسبیبرخ  تا  شودمی  موجب  آنچه

 . استها متفاوت  میان آن   ،های افرادویژگی  به

  
 نیز، به عدم اعتبار شناخت عقلی محض و قواعد عقلانی معتقد بودند.   گرایانتجربهو           

 ها است. این عبارت مربوط به پراگماتیسم 
 

 شود؟ می انسان حقیقت به مربوط «من» گزینه  کدام در  -94

 به مدرسه رفته بودم.  من ( 2 . حافظة ضعیفی دارم من ( 1
 .گرفتم سرماخوردگی من( 4   .کنم استدلال  توانم می من ( 3

 ( 1109ـ  مفهومیـ  آسان) ۳ گزینه : پاسخ 

 

 
 

 

ای بگردید که مربوط به »نفس« باشد.به دنبال گزینه 

  
 .بدن  نه  ؛است   نفس  به  مربوط  آوریاستدلال   توانایی

 خارج از کتاب؛ اما مرتبط با بحث 
 آوری، مربوط به جسم نیست؟ چرا قابلیت استدلال

 داشته باشد.  یآور استدلال   ییتوانا ؛است بدن جنسِ هر آنچه که از  دی پس با ؛داشت یآور استدلال   ییتوانا ،اگر جسم رایز

  
 « است؛ نه نفس انسان. مغزحافظه مربوط به » 

 در این عبارت، منظور از »من«، جسم مادی است.  

شود؛ نه نفس انسان.جسم مادی است که بیمار می 

 
 چیست؟  انسان حقیقت دربارۀ افلاطون دیدگاه  -95

 . باشدمی غیرجاوید  که است  انسان مجرد از ماده ساحت  ،نفس( 2 .ندارد  محدودیتی  که  است  واحدی حقیقت دارای انسان( 1
 .باشدمی فناناپذیر  که   است انسان عقلانیساحت   ،نفس( 4 .است انسان  با  مساوی که است برتر حقیقتی  نفس( 3

 ( 1109ـ  خط به خطـ )متوسط    ۴  گزینه : پاسخ 

 

 

 

 

 

 

 .کندیم رییتغ احتمالا   ،یبعد هایبوده و در نوبت اتفاقی صورتشناخت به نیباشد، ا کسانی زیچکیاز  انیاگر شناخت آدم

 .باشدمعتبر  گریفرد د یبرا الزامی نیست کهخودش و نسبت به خودش اعتبار دارد و  یشناخت هرکس برا

 حتما  متفاوت است. هادهپدی ۀدربار هاانسان دگاهیو د برسد کسانیبه معرفت  زیچکی ۀبتواند دربار نکه انسا ندارد امکان  گرایانعقاید نسبی

معانی مختلف  من مهربانم دیگویشخص م نکهیمانند ا ← و خصلت فرد است هایژگیگاه شناخت هرکس از خود و و -۱
 استبرتر انسان  قتیمربوط به نفس و حق ←انسان است  قتیگاه مقصود از خود همان حق -2 »خودشناسی«

 نفس است. ؛خرد است و عقل یدارا ،طور خاصکه به یتنها موجود

 .است و فناناپذیر و جاوید معقول یو امر ستین تیرؤقابل باشد کهمی برتر انسان قتیحق

نفس از نظر 
 افلاطون

 ترین دارایی انسان است؛ پس وظیفۀ اصلی هر انسانی، مراقبت از آن است.باارزش

 .کندیم زیمتما واناتیح ریاست که انسان را از سا یعقلانء جز
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 « است  جاوید  و  غیرفانی  و  کندمی  متمایز   حیوانات  از  را  او  که  است  انسان  عقلانی  جز  نفس»  :گویدمی  افلاطون

  
 . ندارد  را  بدنی  هایمحدودیت  اما  ؛دارد  محدودیت  نفس 

 . غیرجاوید  نه  است  جاوید  امری  نفس  ،افلاطون  نظر  از 

 . است  نفس  با  مساوی  انسان  گفت  تواننمی   پس  ؛است   نفس  و  بدن   از  متشكل  انسان  ،افلاطون  نظر  از 
 

 ؟ نیست سازگار انسان ۀدربار ارسطو دیدگاه با عبارت کدام  -96

 .کنددر نفس خود کسب می را ...و محبت ،تنفر  احساس، مانند  اموری تدریجبه  انسان( 1
   و موجودات طبیعی، شباهت دارد. حیوانات سایر   با  ی مادیهاویژگی برخی در  انسان( 2
 .مربوط به نفس است باشد،یم وانات یح  ریانسان از سا  زیکه عامل تما  اتیداشتن ح( 3
 .است  و اندیشة آدمی استدلال به بخشیدن  سامان   نطق،  از ارسطو اصلی  مقصود( 4

 ( 1109ـ  مفهومیـ )متوسط            ۳ گزینه : پاسخ 

 
 .است مرده نفس بدون بدن و است نفس به مربوط حیات قابلیت -۱
 .دارد بالقوه حالت ابتدا در و است تدریجی انسان تکامل مسیر -۲
 .است( ثانویه معنای) کردن استدلال و( اولیه معنایگفتن ) سخن نطق از مقصود -۳

  
 . حیات  نه  ؛است  و قدرت تفكر  ناطقه  ۀقو  ؛است  حیوانات  سایر  از  انسان  تمایز  عامل  که  آنچه  ارسطو  نظر  از

دقت کنید؛ جمله دربارۀ »نفس« نیست؛ بلکه دربارۀ »حیات« است. 2به فاعل جمله در گزینۀ  

  
 .کندمی  کسب  را  ... و  محبت  عشق،  مانند  اموری  که  است  تدریجبه  انسان  رسیدن  فعلیت  و  تكامل  مسیر 

 ( قابلیت حرکت  مانند)  .دارند  مشترک  یهاویژگی  برخی  پس  ،است  حیوان  نوعی  انسان 

دو منظور دارد که معنای ظاهری آن، »سخن گفتن« و معنای اصلی آن »استدلال و اندیشه« است. نطق از ارسطو 

 
 ؟استدرست  اروپا گرایانعقل شناسیانسان ۀدربار گزینه کدام  -97

 . پرداخت نفس اثبات  به  دکارت متفاوت از  استدلالی  با کانت( 2 .است آزاد  قانونی هر  از  روح دکارت،  نظر از ( 1
 . است وجدان اخلاقی به مشروط  نفس غیرمادی  کانت، نظر از ( 4 . است بدن ما  هایاندیشه مرکز  دکارت،  نظر از ( 3

 (1109ـ   ترکیبیـ  آسان)            2 گزینه : پاسخ 

 شد برداشت انسان از تلقی دو شناسیانسان در و شدند تقسیم «گرایانعقل» و «گرایانتجربه» قسم دو به شناسیمعرفت حیث از اروپا جدید ۀدورفیلسوفان 
 
 
 
 

توماس هابز، نفس غیرمادی انسان را نپذیرفتند. گرایانی مانند گذار بود؛ پس تجربهتأثیر  هاآن  شناسیانسان بر ها اروپایی شناسیمعرفت  دیدگاه  

  
 نفس، متفاوت بود. استدلال کانت و دکارت در اثبات وجود  

ها، متفاوت بود.ان و مقدمات و محتوای استدلال آن نتیجۀ استدلال کانت و دکارت، یکس 

  
 . قانونی  هر  نه  ؛است   آزاد  فیزیكی  قوانین  از  نفس  ،دکارت  نظر  از 

شناسی های انسانجریان افرادی که مانند »دکارت و کانت« به وجود نفس معتقد بودند. -۱
 کردند.کردند یا اینکه آن را چیزی فرع بر بدن تلقی میکلی نفس را انکار میافرادی که به  -2 در اروپا
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 . بدن  نه  ؛است  «نفس»  های انساناندیشه  مرکز  دکارت،  نظر  از 

درواقع وجدان اخلاقی، مشروط به اراده و اختیار و سپس مشروط به نفس غیرمادی است.این عبارت، برعكس ذکر شده است.  

 
 است؟ هاماتریالیست  دیدگاه با منطبق گزینه کدام  زیر،  گزاره به توجه با  -98

 «.است کرده فراوانی مردمی هایکمک ذهاب سرپل 1397 لرزهزمین در  او است،  دوستانسان فردی محمد»

 .دارند ویژه و حقیقی ارزش که   است اخلاقی  فضائل دارای انسان( 1
 .است برخی فضائل  رعایت به مجبور  انسان   جمعی،  زندگی دلیل به( 2
 . بگذارد تأثیر تواند نمی بیرونی  امر کنش،  یک  بودن  اخلاقی  در( 3
 .زندمی اخلاقی عمل به   دست  خویش وجدان از  اطاعت   برای  انسان( 4

 ( 1109ـ  مفهومیـ )متوسط     2 گزینه : پاسخ 

 

 

 

 

 

 

 

  
 .کندمی  اخلاقی  اصول  رعایت  و  ابداع  به  وادار   را  انسان  که  است  اجتماعی  زیست  این  بلكه  ندارد  وجود  انسان  روح  در  گراییفضیلت  معتقدند  هاست یماتریال

  
 . ندارد  هم  ایویژه   ارزش  لذا  ؛ندارد  حیوانات  سایر  با  تفاوتی  انسان  معتقدند  هاماتریالیست  

 . شودمی  اخلاقی  اصول  ابداع  باعث  اجتماعی  زیست  و  گذاردمی  تأثیر  جامعه  یعنی  بیرونی  امر  ،کنش  یک  بودن  اخلاقی  در  ،هاماتریالیست بر اساس دیدگاه   

.است اخلاقی اصول ۀدربار کانت دیدگاه با منطبق گزاره نیا 

 
 ؟ باشد هاداروینیست تواند منطبق با دیدگاهمی گزینه کدام  -99

 .باشد خاصی  هایارزش دارای تواندمی زیستی، شرایط  در  انسان( 1
 باشد. تكامل تدریجی در انسان، مربوط به ساحت غیرمادی آدمی می( 2
 خاصی است. هایپیچیدگیاست که فاقد  قامتراستنی  انسان، حیوا ( 3
 سایر حیوانات ندارد. ای نیست و تفاوت خاصی با  انسان دارای ارزش ویژه( 4

 ( 1109ـ  مفهومیـ )متوسط             4  گزینه : پاسخ 

 
 .گرفتند فلسفی نتایج داروین نظریه از کهبودند  فیلسوفانی ،هاستینیدارو - ۱
 .نیست قامتراست حیوان جز چیزی انسان - ۲
 .ندارد حیوانات سایر با حقیقی تفاوت انسان - ۳
 .است بودن ترپیچیده در دیگر حیوانات با انسان تفاوت - ۴

: است  متفاوت جهت ود از هاداروینیست  با داروین  نظریه 
 . است  فلسفی  شان  بحث و هستند  فیلسوف هاداروینیست   اما ،است شناسانه زیست بحث داروین  نظریه ۱
 . باشد سازگار روح  مخالفان هم و موافقان با هم تواندمی  داروین  نظریه  خود اما ،هستند روح  منکر لزوما   هاداروینیست  ۲

  
 . است  بودن  ترپیچیده   در  انسان با سایر حیوانات،  تفاوت  بلكه  ؛ندارد  واقعی  تفاوت  حیوانات  سایر  با  انسان  معتقدند  هاداروینیست 

. اما این تفاوت واقعی و حقیقی نیست ؛توجه کنید انسان با سایر حیوانات تفاوت دارد  

 

 است. دهیچیپ نیماش کیانسان 

 هستند. یازجمله انسان تک ساحت واناتیح ۀهم

انسان از نظر 
 هاستیالیماتر

 .ستیاعصاب و مغز ن ۀجز سلسل یزیذهن و روان چ

 هم ندارد. ایویژهندارد، لذا ارزش  واناتیح ریبا سا یانسان تفاوت واقع

 است. یاجتماع ستیبه خاطر ز ییگرالتیفض
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 . ندارد  حیوانات  سایر  به  نسبت  ایویژه   ارزش  و  واقعی  تفاوت  ،شرایطی  هیچ  در  انسان  هاست ینیدارواز نظر   

 ، مربوط به جسم مادی بوده است. هاستینیداروتكامل انسان از نظر   

 بیشتری از سایر حیوانات است.   هایپیچیدگی، انسان دارای  هاداروینیست   از نظر 
 

 باشد؟  انسان ۀدربار هاماتریالیست با  دکارت اشتراک  تواندمی گزینه کدام  -100

 .است بدن  آثار  و لوازم  از  نفس( 2 .است مادی  نیازهای  انسان، اصلی نیازهای ( 1
 .هستند مجزا  یكدیگر  از کاملاً بدن  و روح ( 4 . کندمی فعالیت خودکار  که است پیچیده یماشین بدن ( 3

 ( 1109ـ  مفهومی ـ )متوسط           ۳ گزینه : پاسخ 

 
 .دانستندمی پیچیده یماشین را بدن ینحو دو به هر

 
 .دانستندمی انسان حقیقت را پیچیده ماشین همان هاماتریالیست اما ؛دانستنمی انسان حقیقت را بدن دکارت

 
 .داندمی انسان با مساوی را نفس دکارت اما داند؛نفس را بخشی از انسان می ،افلاطون

 
 ها یکسان است.؛ اما نتیجۀ آناست استدلال نوع در دو این تفاوت

  
ها، بدن را حقیقت  داند؛ اما ماتریالیستانسان نمی  ؛ با این تفاوت که دکارت، بدن را حقیقتدردنکمی  تلقی  پیچیده  یماشین  را  بدن  دو  هر  هاماتریالیست   و  دکارت

 دانند. انسان می 

  
 . هاستستیماتریال  تأیید  مورد  تنها 

 . هاستماتریالیست  از  برخی  تأیید  مورد  تنها 

.است دکارت تأیید مورد تنها 
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